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Két je les – egye bek mel lett Jó zsef At ti la-dí jas – kál vi nis ta iro dal már, Amb rus La jos (65)
és Ale xa Ká roly (70) ün ne pel te szü le tés nap ját jú ni us 16-án az író szö vet ség bu da pes ti szék -
há zá ban. Az evan gé li kus köl tő, Ber zse nyi Dá ni el em lé két szü lő fa lu já ba, Egy há zas he tyé re
köl tö zé sük ré vén is őr ző író ba rá tok kö zül most az „idő sebb kor társ”, a Pro tes táns Új ság -
írók Szö vet sé ge Rát Má tyás-dí já val is ki tün te tett Ale xa Ká roly kö szön té sé ben osz to zunk… 

Meg őr zés re mél tó dol gok f 7. oldal

Több mint het ven részt ve vő vel zajlott a Dé li Egy ház ke rü -
let lel kész csa lád ja i nak szer ve zett há rom na pos re kre á ci ós
prog ram  Mát ra há zán,  a  re for má tusok  üdü lő jében.
A mint egy húsz csa lád – lel ki al kal mak ban is bő vel ke dő –
töl te ke zé sét Gáncs Pé ter püs pök igei út ra va lói ke re tez ték.

Em be ri lép ték kel – Isten ölelésében f 14. oldal

Isten hozott! f 5. oldal
Anyanyelven hirdetni az evangéliumot f 5. oldal
Gályarabok a színpadon f 6. oldal
Szárnyalnak a kiskőrösi Gospel Sasok f 7. oldal
A prédikáció f 11. oldal
Evangélikus Őskereső a világhálón f 13. oldal

Imára segítő térkép-meditáció f Gáncs Péter elnök-püspök írása a 3. oldalon

g Bart hel-Rú zsa Zsolt

A hí re ket ol vas va úgy tű nik, hogy az
idén  nyá ron  elég  rö vid  lesz  –  ha
lesz egy ál ta lán – az ubor ka sze zon a
köz élet ben. A be ván dor lás ról he tek
óta  zaj ló  nem ze ti  kon zul tá ció,  az
ez zel kap cso la tos pla kát kam pány és
a dé li ha tá ra in kon épí ten dő, az il le -
gá lis be ván dor lás csök ken té sét szol -
gá ló aka dály hosszú idő re te ma ti zál -
ja a köz be szé det. 
Hogy mennyi re ak tu á lis és a tár -

sa da lom je len tős ré szét mé lyen érin -
tő kér dés ről van szó, azt jól mu tat ja
a  kü lön fé le  meg nyil vá nu lá sok  in -
ten zi tá sa és so ka sá ga. Eu ró pai szin -
tű prob lé ma ez, amely mel lett nem
le het  el men ni  szó  nél kül,  és  –  a
nem ze ti vá la szo kon túl – a kö zös uni -
ós fel lé pés szük sé ges sé ge is jól lát szik
azok ból  a  sta tisz ti kai  ada tok ból,
ame lyek a me ne kül tek drasz ti ku san
nö vek vő szá má ról szól nak. 
Míg ta valy Ma gyar or szá gon 42 500

me ne dék ké rőt re giszt rál tak a ha tó -
sá gok, ad dig az idei év el ső hat hó -
nap já ban 53 ezer főt. Össze ha son -
lí tás kép pen:  idén  a  ná lunk  jó val
erő sebb gaz da sá gú és na gyobb lé -

lek szá mú  Olasz or szág ban  „csak”
47 ezer főt. 
A ta va lyi 42 500 me ne dék ké rő ből

össze sen  800  volt  jo go sult  ar ra  az
eu ró pai uni ós nor mák kal össz hang ban
lé vő ma gyar sza bá lyok sze rint, hogy
me ne dék jo got kap jon. Te hát min den
öt ve ne dik  me ne dék ké rő  volt  olyan
po li ti kai ül dö zött vagy hu ma ni tá ri us
ka taszt ró fa elől me ne kü lő, aki nek be -
fo ga dá sa, meg vé dé se er köl csi, em be ri 
kö te les sé günk  a  ha tá lyos  sza bá lyok
sze rint. 
Ezek ből a ki ra ga dott szá mok ból is

jól lát szik, hogy sú lyos és vá la szo kat kö -
ve te lő prob lé má val ál lunk szem ben.
Ta lán nem túl zás mind ezt új nép ván -
dor lás nak ne vez ni. 
A  kor mány  ál tal  in dí tott  nem ze ti

kon zul tá ció és pla kát kam pány ki vál -
totta – sok szor erő sen ér zel mi – re ak -
ci ók so ka sá ga azt mu tat ja, hogy el in -
dult  egy  fo lya mat  a  tár sa da lom ban,
amely azt jel zi: nem le het sző nyeg alá
sö pör ni a prob lé mát, és a ké nyel mes

ka ros szé kek ből, üveg ab la kos iro dák -
ból, tár gya ló asz ta lok mel lől sab lo nos
vá la szo kat ad ni a kér dés re. Az ed dig
sok szor ha té kony nak tű nő mód sze rek
ku dar ca tel je sen egy ér tel mű. 

Bé na ka csa ként áll Eu ró pa az il le gá -
lis be ván dor lás sal szem ben, és ne he -
zen ta lál ja az új utat a prob lé ma ke ze -
lé sé ben, hol ott gyors és ha té kony vá -
laszt kell ad nia. Itt hon pe dig vi tat ko -
zunk a té má ról, sok szor ki csit erő tel -
je sen, a pla ká to kat is meg ron gál va, de
az ta gad ha tat lan, hogy el in dult a fel -

ve tett  té ma  „kon zul tá ci ó ja”,  és  nem
csak a kér dő ívek ki töl té sé vel. A kor -
mány a té ma je len tő sé gé hez mér ten
bát ran  és  erős  üze ne tek  meg fo gal -
ma zá sá val  kezd te  meg  a  meg ol dá si
kí sér le tek ki dol go zá sát, és ha tá ro zott
vá laszt adott az zal a dön té sé vel, hogy
a dé li ha tár ra ke rí tés épí ten dő. 
A meg fo gal ma zott üze ne tek, az el -

dön tött  in téz ke dé sek  nem  na gyon
tér nek el más, de mok ra ti kus ál la mok
ál tal foly ta tott kam pá nyok tól és in téz -
ke dé sek től.  Gon dol junk  itt  csak  az
Auszt rá li á ban  foly ta tott  vi deo kam -
pány ra vagy az Egye sült Ál la mok és
Me xi kó ha tá rán fel épí tett ke rí tés re, de
Spa nyol or szág, Bul gá ria vagy Gö rög -
or szág pél dá ját is em lít het nénk. Sok bí -
rá lat ér te a kor mány za ti kom mu ni ká -
ci ót, de az vi tat ha tat lan, hogy az em -
be rek je len tős ré szét si ke rült fel ráz ni
és ál lás fog la lás ra bír ni az il le gá lis be -
ván dor lás sal kap cso lat ban. 
Vé gül  még  egy  gon do lat,  amely

nem el ha nya gol ha tó az újon nan in du -

ló nép ván dor lás sal kap cso lat ban. Egyes
cik kek és ta nul má nyok ar ra hív ják fel
a fi gyel met, hogy a be ván dor lás ha tal -
mas üz let. Egész em ber csem pész-há -
ló za tok  mű köd nek  pél dá ul  Af ri ká -
ban, ame lyek – ki hasz nál va az ot ta ni
po li ti kai zűr za vart és nyo mort – bu sás
fi zet sé gért  „utaz tat ják”  em ber te len
kö rül mé nyek kö zött a jobb élet re mé -
nyé ben  Eu ró pá ba  ván do rol ni  szán -
dé ko zó tö me ge ket. Egyes szá mí tá sok
sze rint az eköz ben a csem pé szek hez
ke rü lő összeg el éri a hét mil li árd dol lárt.
Ke resz tény ként min dent meg kell

ten nünk az ül döz te tést szen ve dő kért,
és  se gí te nünk  kell  a  nél kü lö ző ket,
hogy szü lő föld jü kön ta lál ják meg a bol -
do gu lás le he tő sé gét. A „fo gad junk be
min den kit” elv vel, vagy is a nép ván dor -
lás sze rű fo lya mat to váb bi erő sí té sé vel
nem a me ne kü lő kön se gí tünk, hi szen
ők itt is ugyan olyan sze gé nyek ma rad -
nak, ha nem az em ber csem pé szek zse -
bét töm jük meg. Ér de mes át gon dol ni,
mi lyen meg ol dást vá lasszunk.

A szer ző evan gé li kus lel kész, a Lu ther
Ott hon – Szak kol lé gi um igaz ga tó ja,
a Szá zad vég Ala pít vány ügy ve ze tő je

Újkorinépvándorlás

„
Kereszténykéntmindent
megkelltennünk
azüldöztetéstszenvedő-
kért,éssegítenünkkell
anélkülözőket,hogy
szülőföldjüköntalálják
megaboldogulás
lehetőségét.

f Összeállításunk a 8–9. oldalon
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Ötvenévutántalálkoztakegymással.
Édes test vér ként  nőt tek  fel  egy más
mel lett a szü lői ház ban a múlt szá zad
har min cas–negy ve nes éve i ben. A szü -
le ik sze ret ték őket, pró bál tak a kö rül -
mé nyek hez  ké pest  ba rát sá gos,  biz -
ton sá gos szi ge tet te rem te ni a fi úk nak.
Az tán a hú szas éve ik ele jén el mond -
ták ne kik, hogy min den es he tő ség re
fel ké szül ve el ké szí tet ték a vég ren de le -
tü ket. Az egyik fi ú ban job ban bíz tak,
mint a má sik ban, töb bet hagy tak rá.
Ezek után a fi úk öt ven évig nem ta lál -
koz tak egy más sal.

***

Megelevenedikatörténet.Mai igénk
sze rint Jó zsef test vé rei is mét na gyon
meg ijed nek. Ag go dal muk ban szin te
meg je le nik az egész Jó zsef-tör té net. Já -
kób ked ves fe le sé gé től, Rá hel től kap -
ta Is ten aján dé ka ként Jó zse fet és Ben -
já mint. Meg kü lön böz te tett fi gye lem -
mel for dult a két fiú fe lé. Jó zsef ezt a
stá tust, úgy tű nik, ki is hasz nál ta. Mi -
nél in kább ki tűnt a test vér báty jai kö -
zül az atyai sze re tet tá mo ga tá sá val, an -
nál in kább egye dül ma radt. Test vé rei
egy idő után már ne he zen fo gad ták el,
meg gyű löl ték. 
Egy al ka lom mal csak az egyik test -

vér jó in du la tán múlt az éle te. Le szag -
gat ták ró la a Já kób tól ka pott tar ka ru -
hát, és egy kút ba dob ták. Ar ra gon dol -
tak, el ad ják egy kö ze le dő iz ma e li ta ka -
ra ván tag ja i nak, de mid já ni ke res ke dők
meg előz ték őket, a ka ra ván pe dig Jó -
zse fet  Egyip tom ba  vit te,  ahol  nagy
em ber ré vált. A fá raó az egész nép fel -
ügye lő jé vé tet te. 
Ahogy  Jó zsef  ké sőbb  el mond ta,

úgy lát ta az egész éle tét, hogy Is ten
meg döb ben tő mó don, meg döb ben -
tő ese mé nye ken ke resz tül ve zet te. Az
em be ri  szem mel  el fo gad ha tat lan
gyű lö let ál do za tát a nép meg men tő -
jé vé tet te.

Avigasztalásszavai. Rú ben – az a
test vér, aki  igye ke zett meg men te ni
Jó zsef  éle tét  –,  ami kor  meg lát ta,
hogy a kút üres, na gyon el ke se re dett.
Azt gon dol ta, hi á ba ment szem be a
test vé re i vel,  még sem  tud ta  meg -
men te ni. A  szép  tar ka  ru hát meg -
szag gat ták, kecs ke vér be már tot ták,
és el küld ték Já kób nak, bi zo nyí té kul
ar ra, hogy va ló szí nű leg vad ál lat ál do -
za ta lett a sze re tett fiú. 
Já kób gyá sza mér he tet len volt, se

fi ai, se le á nyai nem tud ták meg vi gasz -
tal ni.
Nem le het ren de zet len hely zet ben

vi gasz tal ni. A vi gasz ta ló szó csak ak -
kor le het hi te les, ha a sza vak va ló di
együtt ér zés ből  tá mad nak.  Mennyi
irigy ség, ha rag, gyű lö let, mu lasz tás,
em be ri  bűn  áll  a  fi úk  mö gött!  Ki
tud ja, ezek kö zül mennyi szár ma zott
ab ból a sok éves fé le lem ből, hogy el -
ve szí tik az apai sze re te tet, hi szen Jó -
zse fet és Ben já mint lát ha tó an job ban
sze ret te Já kób, mint őket.

***

Mindenkimagábólindulki.Mi kor
Já kób meg halt, a fi ú kon megint a Jó -
zsef től, a fá raó el ső em be ré től va ló fé -
le lem vett erőt. Ar ra gon dol tak, ed -
dig biz to san azért „fe lej tet te el” a go -
nosz sá go kat, ame lye ket ők ve le tet -
tek, mert nem akart az ap juk nak fáj -
dal mat okoz ni, de most eb ben az új
hely zet ben  akár  bosszút  is  áll hat
raj tuk. Kül dön cöt menesztettek Jó -
zsef hez, és azt üzen ték: „Apád meg -
pa ran csol ta ne künk ha lá la előtt: Ezt
mond já tok Jó zsef nek: Ké rünk, bo -
csásd meg test vé re id hit sze gé sét és vét -
két, hogy rosszat kö vet tek el el le ned!”
Van egy ma gyar mon dás, a gye re -

kek kö zött az is ko lá ban annyi szor hal -
lot tam an nak ide jén: min den ki ma gá -
ból in dul ki.Ugye is me rős ez min den
ked ves ol va sóm nak? Azt je len ti, min -

den ki azt fel té te le zi a má sik ról, amit
ő ma ga  ten ne  az  adott hely zet ben.
Per sze tud juk, hogy ez így so ha sem
igaz. Min den em ber más in for má ci -
ók, ta pasz ta la tok, tu dás alap ján, más -
ként hoz za meg a dön té se it. Még is ad
egy faj ta biz ton sá got, hogy tu dom, mi -
ként kel le ne dön te nie, él nie a má sik -
nak. Így szü let nek az el vá rá sok. 
En nél már csak az a ne he zebb, ha

el kép zelt el vá rá sa im alap ján vi szo -
nyu lok valakihez. Te hát ő még sem -
mit nem tett, de én már az ál ta lam el -
kép zel tek  sze rint  vi sel ke dem  ve le.
Mennyi-mennyi  csa lád,  há zas ság,
ba rá ti  kap cso lat  szen ved  et től,  és
fut zá tony ra! Még is min den ki ma gá -
ból in dul ki, csak hogy fon tos len ne
a  má si kat  part ner ként  ke zel ni.
Mennyi re fon tos az igaz ság el mon -
dá sa, a bo csá nat ké rés és a bo csá nat
el fo ga dá sa! A test vé rek alap ál lá sa a
„sze met sze mért” elv, a bosszú ál lás
jo ga az el szen ve dett sé rel mek mi att. 
Jó zse fet Is ten a ma ga is ko lá já ban

más ként ta ní tot ta, így vál ha tott ta ní -
tó vá ak kor és ma is, a mi szá munk -
ra is.

***

Isteniskolájában.Jó zsef hit te, hogy
nem vé let le nül él a föl dön, ha nem Is -
ten nek ter ve van az éle té vel. Nem ta -
lá lunk ar ra uta lást, hogy Jó zsef a ne -
héz sé gek kö zött úgy lát ta vol na, hogy
az Úr vi szi őt a pró ba té te lek kö zé. Lát -
juk a meg kü lön böz te tő apai sze re tet
„ra gyo gá sa” után a gyű löl kö dő test vé -
rek kö zött, az tán egye dül a kút ban. Az
őt ma guk kal hur co ló rab szol ga-ke res -
ke dők szo mo rú me ne té ben, a bosszú -
szom jas Po ti fár né ár mány ko dá sa köz -
ben és a bör tön ben. Lát juk a fá raó fő -
em be re ként, aki nek a sza vát egy bi ro -
da lom tel je sí ti. Éli a ve le tör té nő ese -
mé nye ket, és egy szer csak tör té nik ve -
le va la mi. 

A lát szó lag ku sza tör té né sek kö zött
meg csil lan szá má ra az is te ni je len lét vi -
lá gos sá ga, Is te né, aki nem hagy ta el -
vesz ni,  ha nem  ké szí tet te  –  em be ri
mó don el kép zel he tet len uta kon át – a
ké sőb bi fel ada tá ra, amely re az Úr ki -
vá lasz tot ta, amely a tő le ka pott kül de -
té se volt: meg men te ni a csa lád ját, a né -
pét. Meg döb ben tő volt szá má ra a ta -
pasz ta lat, ahogy az egész éle te, min -
den nel  együtt,  Is ten  aján dé ka ként
bon ta ko zott ki a sze me előtt. Egye dül
ez  a  meg ta pasz talt  is te ni  ir ga lom
mon dat hat ta ve le a test vé re i nek: „Ti
rosszat ter vez te tek el le nem, de Is ten ter -
ve jó ra for dí tot ta azt…”Ez az ő alap ál -
lá sa, így te kint a test vé re i re is. Ir ga lom -
ból él ve, meg bo csát va ne kik. 
Ve lünk is annyi min den tör tént az

éle tünk ben, gon dol junk imád ság ban,
Is ten  előtt  ezek re  az  ese mé nyek re,
bíz va ab ban, hogy szá munk ra is meg -
csil lan Urunk sze re tő je len lé te, kí sé ré -
se és ve ze té se! Ezen a ke gyel mi úton
vál ha tunk  ál dás sá  má sok  szá má ra,
ami re kül de té sünk, hi va tá sunk szól.

***

Az öt ven év után ta lál ko zó két test -
vér bi zony sír va bo rult egy más vál lá -
ra. El mond ták  egy más nak  a  ve lük
tör tén te ket. Aki töb bet ka pott, egész
éle té ben ar ra tö re ke dett, hogy ad jon,
mert úgy érez te, azért kap ta a na gyobb
részt, hogy hasz nál jon ve le, hasz nál jon
az éle té vel má sok nak. Aki ke ve seb bet
ka pott, min dig ar ra tö re ke dett, hogy
meg erő söd jön,  hogy  bé kes sé get
árasszon  ma ga  kö rül.  Meg val lot ták
egy más nak éle tük leg na gyobb fáj dal -
mát is: hogy el vál tak egy más tól, de el -
fe lej te ni so sem tud ták a má si kat. Kap -
tak még né hány szép, nap fé nyes, kö -
zös évet.

g Jo hann Gyu la
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Az elő ző rész vé gén a pró fé ta egy re -
kettye bo kor alatt aludt a pusz tá ban, és
az Úr an gya lai őriz ték ál mát. Az ora -
tó ri um zá rósza ka sza más jel le gű, mint
az ed di gi cse lek mény. Nem annyi ra az
em be rek kö zöt ti ak ci ók jel lem zik, ha -
nem in kább Il lés bel ső ví vó dá sai és az
Úr ral va ló kap cso la ta.
Re ci tat ivó ban an gyal szól: „Kelj föl,

Il lés, mert nagy út áll előt ted! Negy ven
nap és negy ven éj jel kell men ned az Is -
ten he gyé ig, a Hó re big.” (1Kir 19,7–8
nyo mán) Il lés er re ke se rű en ki fa kad:
„Ó, Uram, hasz ta lan fá ra do zom, sem -
mi ért, hi á ba pa za ro lom erő met. Bár -
csak  szét sza kí ta nád  az  eget,  és  le -
száll nál, hogy meg inog ja nak előt ted a
he gyek! Hogy el len sé ge id resz kes se nek
tő led az ál ta lad tett cso dák mi att. Mi -
ért en ge ded, Uram, hogy le té ved je nek
uta id ról, és szí vük ke mény le gyen, és
ne fél jen té ged?” (Ézs 49,4; 63,19; 64,1–
2; 63,17 nyo mán) „Bár csak ma gad hoz
ven néd lel ke met!” (1Kir 19,4 nyo mán)
A kö vet ke ző al tá ria és kó rus gyö -

nyö rű vi gasz ta lás a gyöt rő dő em ber
szá má ra – gon do la ti lag és ze nei meg -
va ló sí tá sá ban egy aránt. Az an gyal új -
bó li meg szó la lá sa bi zo nyít ja, hogy a
Zsol tá rok köny ve min den  élet hely -
zet re vá laszt ad. „Légy csend ben, és várj
az Úr ra! …meg ad ja szí ved ké ré se it.
Hagyd az Úr ra uta dat, és bíz zál ben -
ne… Tégy le a ha rag ról, hagyd a he ves -
ke dést. Légy csend ben, és várj az Úr ra!”

(Zsolt 37,7.4.5.8) A ko rál sze rű kó rus -
té tel egyet len evan gé li u mi igét szó lal -
tat meg: „…aki mind vé gig ki tart, az üd -
vö zül.” (Mt 10,22) A na i van egy sze rű
mo tí vum  (dó,  ré,  mi,  szó,  fá,  mi)
mant ra sze rű  is mé tel ge té se  olyan,
mint ha egy anya si mo gat ná ki gyer me -
ké ből a zak la tott sá got.
Az Eli as ora tó ri um el ső ré szé ben a

Kar mel-he gyi is ten íté let kor és az eső -
ért  va ló  imád ko zás  al kal má val  jött
lét re  leg lát vá nyo sab ban  a  köz vet len
kap cso lat Il lés és az Úr kö zött. De az
iga zi, fel ka va ró és meg hök ken tő is ten -
él mény csak most kö vet ke zik! És mi -
cso da tet tek fa kad nak be lő le: ezt je le -
ní ti meg a kö vet ke ző hat té tel (re ci ta -
t ivók és kó ru sok) nagy egy sé ge.
„Uram, éj sza ka lett kö rü löt tem, ne

légy tő lem tá vol! Ne rejtsd el elő lem or -
cá dat! Utá nad szom ja zik lel kem, mint
a ko pár föld.” (Zsolt 22,12.20; 27,9; 63,2
nyo mán) Il lés fo há szá ra új ra az an gyal -
tól hall juk az út mu ta tást: „Jöjj ki, és állj
a hegy re az Úr szí ne elé, mert rád ra -
gyog az Úr di cső sé ge; ta kard el ar co -
dat, mert az Úr kö ze lít!” (1Kir 19,11.13;
Ézs 60,1 nyo mán)
Az Úr ér ke zé sét be mu ta tó kó rus té -

tel a négy elem – föld, víz, tűz, le ve gő
–  áb rá zo lá sa  mel lett  új ra  ki eme li  a
hár mas szám dra ma tur gi á ját is. „Az Úr
el vo nult, és erős szél – amely szag gat -
ta a he gye ket, és tör del te a szik lá kat –
ment az Úr előtt; de az Úr nem volt ott

a szél ben. Az Úr el vo nult, és a föld ren -
gett, és a ten ger fel zú gott; de az Úr nem
volt ott a föld ren gés ben. A föld ren gés
után tűz tá madt; de az Úr nem volt ott
a tűz ben. A tűz után halk és sze líd hang
hal lat szott; és a lágy su so gás ban kö ze -
lí tett  az Úr.”  (1Kir  19,11–12  nyo mán)
„Sze rá fok áll tak mel let te, és így ki ál tott
egyik a má sik nak: Szent, szent, szent az
Is ten, a Se re gek Ura, di cső sé ge be töl ti
az egész föl det!” (Ézs 6,2–3 nyo mán)
Il lés meg kap ja a fel ada tát – és az erőt

is hoz zá –: út ra kell kel nie, mert még
ma radt Iz rá el ben hét ezer em ber, aki
nem ha jolt meg Baal előtt. (1Kir 19,15.18
nyo mán)  „Föl ke lek  az  Úr  ere jé ben,
mert  te  vagy  az  Úr,  aki ért  ne kem
szen ved nem kell.” (Zsolt 71,16; Fil 1,29
nyo mán) „Ezért örül a szí vem, és uj jong
a lel kem, tes tem is biz ton ság ban van.”
(Zsolt 16,9) Ari o só ja hit val lás az Úr nak:
„Mert a he gyek meg szűn het nek, és a
hal mok meg inog hat nak, de hoz zám
va ló hű sé ged nem szű nik meg, és bé -
kes sé ged szö vet sé ge nem inog meg.”
(Ézs 54,10 nyo mán)
„És Il lés pró fé ta úgy tört elő re, mint

a tűz, és sza va úgy égett, mint a fák lya.
Büsz ke ki rá lyo kat dön tött le. És mi vel
az Úr a menny be akar ta hoz ni, hir te -
len egy tü zes ko csi je lent meg tü zes lo -
vak kal, és föl vit te for gó szé len az ég be.”
(2Kir 2,11 nyo mán)
A mű be fe je ző té te lei már a jö vő ről

szól nak. A kö vet ke ző két ige vers nem
is le het más, csak is egy te nor ária szö -
ve ge: „Ak kor majd az iga zak fény le nek
Aty juk or szá gá ban, mint a nap.” (Mt
13,43) „Öröm és uj jon gás jár a nyo muk -
ban, mert fáj da lom és si ra lom nem lesz
töb bé.” (Ézs 35,10 nyo mán)

A szop rán re ci tat ivó ja Il lés kül de té -
sét fog lal ja össze az Ószö vet ség utol só
mon da tai  alap ján:  „Azért  kül de tett
Il lés pró fé ta, hogy mi előtt el jön az Úr -
nak nagy és fé lel me tes nap ja, az atyák
szí vét a gyer me kek hez té rít se, a gyer -
me kek szí vét az atyák hoz, hogy ami -
kor az Úr el jön, pusz tu lás sal ne sújt -
sa a föl det.” (Mal 3,23–24 nyo mán)
A  zá ró kép  –  is mét  Ézsa i ás sal  –

túl lép az Ószö vet sé gen: „Az, aki éj fél
előtt föl kelt, és jön, ahon nan a nap fel -
kel, az fog ja hir det ni az Úr ne vét, és le -
győ zi a ha tal ma so kat. Ez az ő szol gá -
ja, vá lasz tott ja, aki ben lel ke gyö nyö rű -
sé get ta lál.” (Ézs 41,25; 42,1 nyo mán)
„Az Úr lel ke nyug szik raj ta, a böl cses -
ség és ér te lem lel ke, a ta nács és erő lel -
ke, az Úr is me re té nek és fé lel mé nek lel -
ke.” (Ézs  11,2)  „Ti  szom ja zók  mind,
jöj je tek ví zért, jöj je tek hoz zá!” (Ézs 55,1
nyo mán)
A konk lú zió pe dig a Te rem tő és az

em ber  psal mu sa:  „Ó,  Urunk,  mi
Urunk! Mily  fel sé ges  a  te  ne ved  az
egész föl dön, és az ég ben ne ked ad nak
há lát!” (Zsolt 8,2 nyo mán)

Men dels sohn ora tó ri u má nak má -
so dik  fe lét  –  a  múlt ko ri  fel vé telt
foly tat va Wolf gang Sa wal lisch sal és
Theo Adam mal – itt ta lál juk: https://
www.you tu be.com/watch?v=Nq feb
0jWP kA.
Ez zel  kí vá nunk  min den  ked ves

ol va sónk nak lel ki és szel le mi fel töl -
te ke zést!

g Dr. Ecse di Zsu zsa
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„AzÚrlelkenyugszikrajta”

Hű sé ges  Is te nünk!  Sze ret nénk most
eléd lép ni eb ben a csönd ben és meg -
szó lí ta ni té ged há la adá sunk kal, ké ré se -
ink kel. Fi gyelj sza vunk ra, ké rünk.
Meg kö szön jük ne ked az ér tünk és

ne künk hang zott igét, a kö zös ség örö -
mét, ame lyet a ve led és az egy más sal va -
ló ta lál ko zás ban él het tünk át. Légy ál -
dott azért, hogy erő for rás vagy min den -
na pi  küz del me ink ben,  vi gasz ta lónk
lé lek pró bá ló idők ben, és je len lé ted de -
rű je, bé ké je be töl ti szí vün ket. 
Kö szön jük hű sé ge det, amellyel vi -

gyá zod a föl det. Kö szön jük a ter mé szet
szép sé gét, kin cse it: te rem tő sze re te ted
sok-sok aján dé kát. Se gíts, hogy fe le lő -
sen  él jünk  ve lük,  és  kö zö nyünk kel,
gon dat lan sá gunk kal ne okoz zunk kárt. 
Há lát  adunk  gond vi se lő  hű sé ge -

dért, amely át él he tő va ló ság a mi éle -
tünk ben  is.  Sze ret nénk  be le ka pasz -
kod ni hű sé ges sze re te ted be, mert olyan
könnyen  el fe lejt jük,  hogy  tő led  van
min den jó; és min den jó, amit te adsz
ne künk.
Is te nünk,  hű sé ges  vagy  hoz zánk,

mert el hív tál min ket a szent Fi ad dal, Jé -
zus sal  va ló  kö zös ség re.  Ő  a  leg na -
gyob bat tet te ér tünk: a hű sé ges sze re -
tet ál do za tát vál lal ta a ke resz ten. Ál dunk
té ged, mert  a  ke reszt  je lé ben mind -
annyi un kat ma gad hoz kap csolsz. Se gíts
min ket,  Is te nünk,  hogy  fel is mer jük
hoz zánk va ló hű sé ge det, és erő söd jön
szí vünk ben irán tad va ló bi zal munk és
sze re te tünk.
Se gíts, ké rünk, hogy hű ség éb red jen

a szí vünk ben az em ber tár sak fe lé is, aki -
ket ránk bí zol, és akik kel hosszabb-rö -
vi debb idő re össze kap cso ló dik az éle -
tünk. Se gíts nap ról nap ra sze re tet ben
hor doz ni csa lád tag ja in kat, ro ko na in kat,
ba rá ta in kat  és  az  is me ret le ne ket  is,
akik kö rü löt tünk él nek.
Add, ké rünk, hogy hű ség gel vé gez -

zük min den mun kán kat, ki tar tó ak le -
gyünk hi va tá sunk gya kor lá sá ban, fel -
ada ta ink  tel je sí té sé ben.  Ne  en gedd,
hogy ön ér dek ből, szá mí tás ból te gyük
dol gun kat, ju tal mat, el is me rést vár va.
Add, hogy meg be csül jük a ke ve set is,
ész re ve gyük  és  ér té kel ni  tud juk  az
egy sze rű  örö mö ket,  ame lyek  nap ról
nap ra vár nak min ket.
Imád ko zunk hoz zád a tes ti leg-lel ki -

leg fá rad ta kért, akik az éle tet üres nek,
cél ta lan nak lát ják. Kö nyör günk a szen -
ve dé lyek rab sá gá ban lé vő kért, a hon ta -
la no kért, a meg ve tet te kért, a si kert, bol -
dog sá got haj szo ló kért. Kér jük, légy je -
len lé ted gyó gyí tó ere jé vel  a be te gek,
szen ve dők, el eset tek mel lett, és küldj
min ket is vi gasz tal ni, erő sí te ni, ró lad ta -
nús kod ni. 
Imád ko zunk hoz zád ve ze tő in kért:

ta nítsd őket ar ra, hogy ha tal muk kal ne
él je nek vissza, ha nem meg bí za tá su kat
fe le lő sen tel je sít sék. Add, ké rünk, hogy
rend és bé kes ség ural kod jon há zunk fa -
lán be lül, vá ro sunk/fa lunk la kói kö zött,
ha zánk ban és az egész vi lág ban.
Se gíts min ket, hogy hű ek le gyünk

hoz zád mind ha lá lig, aki ígé re ted sze -
rint az örök élet ko ro ná ját ké szí tet ted
el szá munk ra. Jé zus Krisz tu sért ké rünk,
hall gass meg min ket! Ámen.

Oratio
œcumenica

avasárnaPigéje

Cantate

Pályázat
óvodapedagógusiállásra
A  Kis de ák  Evan gé li kus  Óvo da
(1052 Bu da pest, De ák Fe renc tér
4.) pá lyá za tot hir det óvo da pe da -
gó gu si ál lás be töl té sé re. Pe da gó -
gus I. vagy en nél ma ga sabb be so -
ro lá sú óvó nők je lent ke zé sét vár -
juk. A pá lyá zat hoz kér jük lel ké szi
aján lás csa to lá sát. Je lent ke zé si ha -
tár idő: 2015. jú li us 31. Az ál lás sal
kap cso lat ban rész le tes tá jé koz ta -
tást nyújt az óvo da ve ze tő, Fo dor -
né Pecz nyik Zsu zsa (20/824-2121).

h i r d e t é s
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Na gyon sze re tek tér ké pe ket né ze get -
ni. Ezért is örü lök, hogy vég re el ké -
szült  a  Ma gyar or szá gi  Evan gé li kus
Egy ház hi va ta los tér ké pe (lásd a cím -
oldalon).
A Lát ha tó an evan gé li kus stra té gia

szem pont já ból is fon tos, hogy egy há -
zunk szór vány hely ze té nek föld raj zi té -
nyét ilyen mó don, vi zu á li san is szem -
lél tet ni tud juk. Ami kor fe le lős tes tü -
le te ink ben (zsi nat, or szá gos pres bi té -
ri um,  szak bi zott sá gok)  kü lön bö ző
misszi ói stra té gi ák ról vi tá zunk, ér de -
mes len ne akár ál lan dó hát tér ként ki -
ve tí te ni ezt a tér ké pet, hogy egy pil -
la nat ra se ve szít sük szem elől a re a li -
tást: hol, mi lyen kö rül mé nyek kö zött
kell és le het meg va ló sí ta ni ter ve in ket.
A tér ké pet ta nul má nyoz va meg kí -

sért  a  kis sé  tisz te let len  gon do lat:
mint ha az egy ház Ura nem elég kö -
rül te kin tő en ráz ta vol na meg a Kár -
pát-me den ce  fe lett  azt  a  bi zo nyos
„evan gé li kus só tar tót”… Je len tős te -
rü le tek re szin te sem mi sem ju tott a
lu the ri  fű szer ből.  Né hány  he lyen
egész sé ge sek az ará nyok, jó az íze sí -
tés. A „túl só zás” ve szé lye ta lán se hol
sem  fe nye get,  hi szen  alig  akad ma
már olyan te le pü lés ha zánk ban, ahol
csak evan gé li ku sok él né nek.
Iz gal mas stra té gi ai kér dés, va jon

ho va kon cent rál juk erő sen kor lá to -
zott anya gi és szel le mi erőn ket. Pró -
bál juk meg cé loz ni  a  fe hér  fol to kat
Észak ke let-Ma gyar or szá gon,  So -
mogy ban,  Za lá ban,  Ba ra nyá ban?
Vagy fo gad juk el a ke gyet le nül si vár
lo gi kát,  mely  sze rint  „ahol  nincs,

ott ne ke ress”? In kább össz pon to sít -
sunk oda, ahol ko moly gyö ke re ink
van nak, mint a Ke me nes al ján, Pest
kör nyé kén, Bé kés ben?
Ré gi nép egy há zi ru tin nal min den

ha zai te le pü lés be lett oszt va va la me -
lyik anya gyü le ke ze tünk höz. De va jon
nem ra jon gás ez? Nem ké ne in kább
tu do má sul ven ni, hogy a té nyek ma -
kacs dol gok? A két-há rom szá za lé kos
evan gé li kus arány ke vés ah hoz, hogy
akár még a leg ha té ko nyabb só vagy
ko vász  is  va ló ban át  tud ja  jár ni  az
egész tész tát…
Sú lyos stra té gi ai, mi több, teo ló gi -

ai, misszio ló gi ai kér dé sek ezek. Még
sze ren cse,  hogy  az  el ső  apos to lok
misszi ói  lel ke se dé sét  nem  iga zán
de ter mi nál ták az ak ko ri sta tisz ti kai
ada tok. Pe dig már Au gus tus csá szár
is  tar tott  nép szám lá lást,  és  a  ke -
resz té nyek ará nya alig ha volt szá za -
lék ban ki mu tat ha tó az ak ko ri Ró mai
Bi ro da lom ban. De há la Is ten nek, az
el ső pün kösd kor elég volt az egy sze -
rű  jé zu si  stra té gia:  „…erőt kap tok,
ami kor el jön hoz zá tok a Szent lé lek, és
ta nú im lesz tek Je ru zsá lem ben, egész
Jú de á ban és Sa má ri á ban, sőt a föld
vég ső ha tá rá ig.” (Ap Csel 1,8)
S  mind ez  nem  csu pán  két ezer

éves em lék. Leg újabb ko ri egy ház tör -
té ne tünk is bi zo nyít ja, hogy nap ja ink -
ban is épül het gyü le ke zet és temp lom
ott, ahol ko ráb ban nyo ma sem volt.
Gon dol junk csak a rend szer vál tás óta
fel szen telt von zó és kor sze rű temp -
lo ma ink im po záns so rá ra. Észa kon:
Bu da örs, Bu da hegy vi dék, Szent end -

re… Dé len: Du na új vá ros, Te lek ge ren -
dás, Zom ba… A Du nán tú lon: Sió fok,
Ba la ton szár szó,  Ba la ton fü red,  és
még foly tat hat nánk a sort. Akár alá
is húz hat juk tér ké pün kön eze ket az
új temp lo mos he lye ket. 
Ugyan így ér de mes len ne azo kat a

te le pü lé se ket  is  be je löl nünk,  ahol
egy-egy új gyü le ke zet szü le tett vagy
ép pen új já szü le tett. Saj nos ezek so -
ra jó val rö vi debb, mint a temp lom -
épü le te ké. Azért hadd em lít sek leg -
alább  két  vi szony lag  friss  haj tást:
Bu da ke szi és Bó csa.
De szá mom ra ez a tér kép nem csu -

pán kar tog rá fi ai mű, ame lyet ér de mes
ob jek tí ven vizs gál ni, egy ház stra té gi ai
szem pon tok ból ele mez ni, ha nem szub -
jek tív ér zé se ket is éb reszt ben nem. En -
nek in to ná lá sá ra sze ret ném se gít sé gül
hív ni a ma gyar köl té szet egyik leg ra -
gyo góbb gyöngy sze mét, Rad nó ti Mik -
lós Nem tud ha tom… cí mű köl te mé -
nyét.  Re mé lem,  so kan  tud juk  még
fej ből, de a biz ton ság ked vé ért idé zem
a vers be ve ze tő so ra it: 
„Nem tud ha tom, hogy más nak e

tá jék mit je lent, / ne kem szü lő ha zám
itt  e  lán gok tól  ölelt  /  kis  or szág,
messzerin gó gye rek ko rom vi lá ga. /
Be lő le  nőt tem  én, mint  fa törzs ből
gyön ge ága  /  s  re mé lem,  tes tem  is
majd e föld be süp ped el. / Itt hon va -
gyok. S ha né ha lá bam hoz tér de pel
/ egy-egy bo kor, ne vét is, vi rá gát is tu -
dom, / tu dom, hogy mer re men nek,
kik men nek az uton, / s tu dom, hogy
mit je lent het egy nyá ri al ko nyon / a
ház fa lak ról  csor gó,  vö rös lő  fáj da -

lom. / Ki gé pen száll fö lé be, an nak
tér kép e táj…”
A Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy -

ház  sok kal  több  szá mom ra,  mint
egy ér de kes tér kép, iz gal mas stra té -
gi ai te rü let. S tu dom, hogy ez zel az
el fo gult  ér zé sem mel  nem  va gyok
egye dül.  So kan  vall hat juk  a  köl tő
sza vai nyo mán, hogy „be lő le nőt tem
én”  –  eb ből  az  anya föld ből,  anya -
szent egy ház ból nőt tünk ki. Lel ki leg
ő táp lál, gon doz, ta nít és ne vel. El kí -
sér min ket böl cső től a ko por só ig, ke -
resz te lő kút tól a sír ke resz tig. Itt hon
va gyunk  eb ben  az  egy ház ban,  is -
mer jük a sok-sok bo kor, ta nya és gyü -
le ke zet  ne vét,  va la mint  vi rá gá nak
il la tát, gyü möl csé nek za ma tát.
Ti zen két  évi  püs pö ki  szol gá lat

után ter mé sze tes, hogy min den dé li
gyü le ke zet hez sze mé lyes em lé kek, él -
mé nyek köt nek. Ha a tér kép re né zek,
nem csak az egy ház köz sé gek ne vét lá -
tom, ha nem sok-sok ked ves is me rős
ar ca je le nik meg előt tem: lel ké szek,
fel ügye lők, gyü le ke ze ti ta gok ké pe.
De a má sik két ke rü let sem ide gen

föld szá mom ra. Ha a Du nán túl ra né -
zek,  fel fe de zem Mes te rit, ahon nan
őse im szár maz nak. Szé kes fe hér várt,
ahol nagy apám szol gált, édes apám
szü le tett.  Fa rád  eszem be  jut tat ja,
hogy 1970 ta va szán itt áll hat tam elő -
ször  szó szék re  szupp li ká ló  teo ló -
gus hall ga tó ként. Gye nes di ás ra néz -
ve szin te „meg újul if jú sá gom”…
Az  észa ki  ke rü let hez  is  sok-sok

sze mé lyes él mény köt. Nyír egy há za,
ahol fel nőt tem, ahol kon fir mál tam.

Fót, Man dák-ott hon, ahol meg erő sö -
dött ben nem:  lel kész aka rok  len ni!
Mis kolc, ahol má sod éves teo ló gus -
hall ga tó ként  vé gig szol gál hat tam  a
nagy he tet.  Bu da vár,  ahol  or di nál -
tak, és se géd lel kész ként el in dul hat -
tam a szol gá lat ba. Pé cel, Nagy tar csa
– több mint más fél év ti zed em lé ke -
ze te sen szép idő az éle tem ből…
Ha oly kor el bi zony ta la no dunk, és

nem jut eszünk be, hogy mi ért, ki ért
ad junk há lát vagy kö nyö rög jünk, ve -
gyük elő ezt a tér ké pet. Se gít het, hogy
új ra  rá ta lál junk  lel ki  ott ho nunk ra,
konk rét  ima té má ink ra,  he lyünk re
és  kül de té sünk re  „itt  e  lán gok tól
ölelt kis or szág” szór vány egy há zá ban,
a mi ki csiny, de erős vá runk ban.

Imárasegítőtérkép-meditáció

Gáncs Péter püspök
Déli Egyházkerület

égtájoló

Az ün ne pi is ten tisz te let gaz dag ze -
nei köz re mű kö dés sel zaj lott: a Kö -
zel ze ne kar  mel lett  az  egye te mi
ének kar, a li tur gi kus ének-sze mi ná -
ri um hall ga tói és Fin ta Ger gely, az
egy ház ze nei  tan szék  ve ze tő je  is
szol gál tak. Is ten igé jét Pán gyánsz ky
Ág nes egye te mi lel kész hir det te Ézs
55,11 alap ján. 
A  lel kész nő pré di ká ci ó já nak kö -

zép pont já ban  Is ten  igé jé nek  cél ja
állt.  „Mind egyi künk  élet tör té ne tét
egy alap ve tő kér dés jár ja át: az éle -
tünk ben a cél ra tö rő is te ni mun kál ko -
dás fel is me ré se. Az, hogy olyan em -

be rek ké vál junk, akik nek az éle té ben
a  köz pon ti  sze re pet  Krisz tus  töl ti
be, és akik ezt a meg élt el hí vást nem
más sal,  mint  hit tel,  öröm mel  és
őszin te lel ke se dés sel ad ják to vább” –
emel te  ki.  Vi lá gunk ban  azon ban
min den te rü le ten tért nyer az üres -
ség és a cél té vesz tés. Az ige hir de tő
sze rint azon ban a je len lé vők meg bí -
za tá sa – Ézsa i ás pró fé táé hoz ha son -
ló an  –  ar ra  szól,  hogy  má sok nak
cé lo kat ad ja nak,  és em ber tár sa i kat
lel ke sít sék. 
Az is ten tisz te let vé gén a ha tod éve -

sek sze mé lyes kö nyör gő imád ság ban

fe jez ték ki há lá ju kat a mö göt tük ál -
ló gya kor la ti évért (képünkön). 
Az ün ne pi ülést dr. Ko rá nyi And -

rás rek tor he lyet tes nyi tot ta meg, és
kö szön töt te a meg je lent ven dé ge ket.
Ez után dr. Sza bó La jos rek tor tar tot -
ta  meg  ün ne pi  be szé dét.  Di et rich
Bon hoef fer, a már tír né met evan gé -
li kus lel kész mon da tát ál lí tot ta a kö -
zép pont ba: „Mi ért rend kí vü li a ke -
resz tény élet?” A vá lasz ne héz, hi szen
olyan Eu ró pá ban élünk, amely egy -
re in kább el for dul ko ráb bi esz mé i től.
A  vi lág  mai  hely ze te  azt  mu tat ja,
hogy  so kan  be csuk ják  sze mü ket  a
prob lé mák előtt. 
A rek tor nyug ta lan sá gát fe jez te ki

a  me ne kül tek  hely ze té vel  kap cso -
lat ban. Nem zár kóz ha tunk be test vé -
re ink előtt, a fa la kat nem fel épí te ni,
ha nem le bon ta ni kel le ne – mond ta.
Sza bó La jos a ber li ni dóm ban át élt ki -
ál lí tás él mé nyé re hi vat ko zott. A ki ál -
lí tott ké pe ken me ne kül tek lá bai lát -
szot tak for dít va, ame lye ket a föl dön
fek vő tü kör ke reszt se gít sé gé vel le he -
tett a he lyes irány ban meg te kin te ni.
„Mi ért rend kí vü li a ke resz tény élet?
Mert egy ki for dí tott vi lág ban le he tő -
vé te szi, hogy meg hall juk, meg lás suk
és meg hir des sük a Krisz tus-kö ve tés
va ló ban  bölcs  és meg fon tolt  út ját.
Hogy hely re áll jon a vi lág” – zár ta be -
szé dét Sza bó La jos.

Az ün ne pi be szé det az ok le ve lek
át adá sa kö vet te. Em lék la pot ad tak
át a ju bi lán sok nak is (lásd ke re tes
írá sa in kat), Cser há ti Sán dor pro fes -
sor eme ri tust pe dig 85., Fa bi ny Ti -
bor egye te mi ta nárt 60., Bé res Ta -
más egye te mi ta nárt 50. szü le tés -
nap ja al kal má ból kö szön töt ték. Vé -
gül Csep re gi Zol tán pro fesszor is -

mer tet te a Dr. Só lyom Je nő Ala pít -
vány je len té sét. 
Az ün ne pi ülés vé gén a je len lé vők

kö zö sen  el éne kel ték  a  Him nuszt,
majd át vet ték az Evan gé li kus Hit tu -
do má nyi  Egye tem  2014–15-ös  év -
köny vét, ame lyet a hall ga tói ön kor -
mány zat adott ki. 

g Ko vács Bar ba ra

Miértrendkívüliakeresztényélet?
ÉvzáróazEvangélikusHittudományiEgyetemen

b „Ilyenleszazénigémis,amelyszámbólkijön:nemtérvisszahozzám
üresen,hanemvéghezviszi,amitakarok,eléricélját,amiértküldtem.”
(Ézs55,11)EzazigeálltazEvangélikusHittudományiEgyetemjúni-
us19-énmegtartotttanévzáróünnepségénekmeghívójánésazalka-
lomközéppontjábanis.

Teo ló gus-lel kész osz tat lan sza kon ok le ve let szer zett:
And re jek Mit ja, Ara tó Esz ter, Ben ce Áron, Far kas 
Er vin, Ha la si And rás Jó zsef, Ko vács Ka ta lin Ág nes,
Mó ricz Ni ko lett, Pá pai At ti la, Pfe i fer Ot tó, Tóth 
Or so lya. Si ke res zá ró vizs gá já ról iga zo lást ve het át: 
Be decs Ré ka.
Teo ló gus (MA) osz tat lan sza kon ok le ve let szer zett:

Fe ren czi Ág nes.
Alap fo ko za tú (BA) ka te ké ta-lel ki pász to ri mun ka -

társ sza kon, nap pa li ta go za ton si ke res zá ró vizs gá já ról
iga zo lást ve het át: Lá zár Ani kó, Őri Ka ta lin.
Kán tor  sza kon  si ke res  zá ró vizs gá já ról  iga zo lást

ve het át: Bar tos Mó ni ka, Pfe i fer-Dö mök Krisz ti na.

Hit ta nár-ne ve lő ta nár mes ter sza kon ok le ve let szer -
zett: Bi ha ri Csil la, Csiz ma dia Nó ra, Go ór Eri ka Ju dit,
Hó di Esz ter, Sze me rei Esz ter. Si ke res zá ró vizs gá já ról
iga zo lást ve het át: Far kas Sán dor.
Le ve le ző ta go za ton alap fo ko za tú (BA) ka te ké ta-lel ki pász -

to ri mun ka társ sza kon ok le ve let szer zett: Far kas né Gom -
bár Il di kó, Jan ka i né Ze len ka Ani kó, Já vor Fe renc Ist ván, Kiss
Va lé ria, Kruc hió Me lin da Bi an ka, Pusz tai Tí mea.Si ke res
zá ró vizs gá já ról iga zo lást ve het át: Ma tus Gá bor At ti la.
Teo ló gus mes ter sza kon, szo ci ál eti ka szak irá nyon ok -

le ve let szer zett: Bá lint Gá bor Ba lázs, dr. Gal li Ist ván,
Gál né dr. Csá ky Má ria Tün de, Ju hász Esz ter, Kós
Zsu zsan na, Mé szá ros Kor né lia.

A ju bi lán sok ne vé ben D. Ke ve há zi
Lász ló és  Marschal kó Gyu la (ké -
pün kön) szólt  né hány  sze mé lyes
szót. Em lék la pot ka pott (negy ven éve
vég zett): Ka jos An na Má ria, Re isch
György.Arany ok le ve let ka pott (öt -
ven éve vég zett): Bán di Sán dor Já nos,
Bozo rády Zol tán, Bozo rády né Lő -
rincsik Ju dit, Sá ghy Il di kó, Szi ge ti Je -
nő. Gyé mánt ok le ve let ka pott (hat -
van éve vég zett): id. Cse lovsz ky Fe -
renc, D. Ke ve há zi Lász ló, Mun tag An -
dor né, Nagy Ilo na, De dinsz ky Gyu -
la.Ru bin ok le ve let ka pott (het ven éve
vég zett): Marschal kó Gyu la.Pla ti na
ok le ve let ka pott (het ven öt éve vég -
zett): Gö rög Ti bor, Schultz Je nő.

A „tanári asztalnál” balról jobbra: Szentpétery Péter, Jutta Hausmann,
Szabó Lajos rektor, Korányi András és Csepregi Zoltán
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A ma gyar or szá gi ci gány ság fel zár kó -
zá sa  ér de ké ben  ki emelt  fel adat  a
jö vőt épí tő ér tel mi ség kép zé se. Ezen
cél  ér de ké ben  a  ró mai  ka to li kus
egy ház ré szé ről a je zsu i ta rend, a gö -
rög ka to li kus,  a  re for má tus  és  az
evan gé li kus egy ház mint fenn tar tók
2011-ben lét re hoz ták a Ke resz tény
Ro ma  Szak kol lé gi u mi  Há ló za tot
(KRSZH). A szer ve zet jú ni u si ta nács -
ülé sén La borczi Gé za evan gé li kus
lel készt vá lasz tot ták el nök ké.
A Ke resz tény Ro ma Szak kol lé gi u -

mi Há ló zat mun ká já nak ko or di ná lá -
sát,  a  tag gyű lés  elő ké szí té sét,  a
KRSZH alap el ve i nek gon do zá sát, a
szük sé ges mó do sí tá sok elő ké szí té sét,
a  kö zös  PR-te vé keny sé gek  össze -
han go lá sát, a ma gyar ál lam és a tár -
sa dal mi  szer ve ze tek  fe lé  a  kö zös
ügyek ben (pél dá ul fi nan szí ro zá si el -
vek, ta nács adás) va ló szak mai, egyez -
te tő kép vi se le tet a KRSZH ta ná csa
lát ja el. A ta nács a szak kol lé gi u mok

ve ze tő i ből és a fenn tar tó tör té nel mi
egy há zak  egy-egy  kül döt té ből  áll,
va la mint ta nács ko zá si jog gal tag ja a
ro ma  fel zár kóz ta tá sért  fe le lős  ál -
lam tit kár (vagy meg bí zott ja).
A ta nács össze hí vá sát, az agen da

elő ké szí té sét és a hely meg ha tá ro zá -
sát a ta nács tag jai ál tal vá lasz tott el -
nök vég zi. Az el nök egy évig lát ja el
mun ká ját, és két szer vá laszt ha tó új -
ra. Az új el nök min dig más egy ház -
ból  ke rül  ki,  ro tá ci ós  elv  alap ján.
Ezt az el nö ki posz tot töl ti be most
egy évig La borczi Gé za.

Fa bi ny Ta más püs pök és Mol nár
Er zsé bet, az Evan gé li kus Ro ma Szak -
kol lé gi um  igaz ga tó ja  mel lett  La -
borczi Gé za már a kez de tek től fog -
va  részt  vett  a  Ke resz tény  Ro ma
Szak kol lé gi u mi  Há ló zat  mun ká já -
ban. Az Evan gé li kus Ro ma Szak kol -
lé gi um igaz ga tó ta ná csá nak is tag ja.
g Hor váth-Bol la Zsu zsan na

Evan gé li kus.hu

EvangélikuslelkészaKeresztény
RomaSzakkollégiumiHálózatélén

sajtóKözlemény
reformációazoktatásban,2015
Fenn tar tás, meg újí tás, szol gá lat és szol gál ta tás
az evan gé li kus köz ne ve lé si rend szer ben

AMagyarországiEvangélikusEgyházsikerespályázatotnyújtott
beazEmberiErőforrásokMinisztériumaáltalkiírt,azegyházakköz-
nevelési feladatainak támogatását célzó felhívásra. A Támop-
3.1.17-15-2015-0011 projekt aSzéchenyi 2020 program keretében
valósulmeg.Avisszanemtérítendő,170,36millióforinteurópai
unióstámogatássegítségévelaMagyarországiEvangélikusEgyház
általfenntartottköznevelésiintézményekbenfolyószakmaimun-
kahatékonyságátnövelőberuházásokranyílikmód.

A fej lesz tés so rán egy új, át fo gó fenn tar tói és irá nyí tá si, il let ve mi nő -
ség irá nyí tá si rend szer jön létre. Emel lett új pe da gó gi ai mód sze rek al -
kal ma zá sá val meg erő sö dik a szak mai há ló za to so dás és a tu dás transz -
fer, fej lő dik a pe da gó gi ai-szak mai szol gál ta tá sok mi nő sé ge és ka pa ci -
tá sa, ja vul nak mű kö dé si fel té te lei és bő vül nek funk ci ói.
A pro jekt so rán meg va ló su ló fej lesz té sek ered mé nye ként 43 in téz -

mény ben egy sé ge se dik az in téz mé nyi mun ka, több mint 250 fő kép zés -
ben, to vább kép zés ben vesz részt, és nem utol só sor ban lét re jön egy egy -
sé ges fenn tar tói stra té gia. A fej lesz té sek ered mé nyei nem csu pán az in -
téz mé nye ket, ha nem az ott ta nu ló kat, szü le i ket, test vé re i ket, va la mint
az egy ház fel ső ok ta tá si in téz mé nye it is érin tik.

A pro jekt ter ve zett be fe je zé si dá tu ma: 2015. no vem ber 30.
A pro jekt ről bő vebb in for má ci ót az evan ge li kus ok ta tas.hu ol da lon ol vas -
hat nak. To váb bi in for má ció kér he tő Tar ján né Só lyom Il di kó tól a 20/933-
9137-as mo bil szá mon, il let ve az il di ko.so lyom@lu the ran.hu e-mail cí men.

Kor zensz ky Ri chárd ti ha nyi per jel, há -
zi gaz da a kü lön bö ző val lá sok hí ve i nek
fe le lős sé gé ről szólt. Fe le lős sé günk kö -
zös sé gi, po li ti kai, de nem párt po li ti kai,
ha nem azon fe lül ál ló, szent fe le lős ség
a bé ké ért – ál la pí tot ta meg. Ez pe dig
Szent Ágos ton sze rint az a nyu ga lom,
amely a rend ből, ren de zett ség ből fa kad.

Ilan Mor, Iz ra el  ma gyar or szá gi
nagy kö ve te, a ta va lyi kon fe ren cia kez -
de mé nye ző je töb bek kö zött ar ra hív -
ta fel a fi gyel met, hogy a tör té ne lem -
ben sok-sok össze csa pás volt a kü lön -
bö ző val lá sok hí vei kö zött, a val lás szét -
vá lasz tó ere je sok kal na gyobb volt az

egye sí tő nél. A Nost ra aeta tenyi lat ko -
zat meg vál toz tat ta a pár be szé det, gyó -
gyí tó  fo lya ma tot  in dí tott  el,  amely
per sze „nem sprint, ha nem ma ra ton”.
Nagy át tö rés nek ne vez te, hogy a Páz -
mány Pé ter Ka to li kus Egye te men kö -
te le ző tan tárgy lesz a ho lo kauszt tör -
té ne te. „A PP KE rek to ra meg ér tet te az
Úr út ját” – mon dot ta.

Rét he lyi Mik lós pro fesszor,  az
UNES CO Ma gyar Nem ze ti Bi zott sá -
gá nak el nö ke rá mu ta tott, hogy a tu do -
mány, a fi lo zó fia, a val lás és a mű vé szet
az eu ró pai kul túr kör négy pil lé re. Ar -
ra a saj ná la tos je len ség re hív ta fel a fi -
gyel met, hogy a mai tu dás ala pú tár sa -
da lom ban a val lás egy re in kább hát tér -
be szo rul. Utalt a szer ve zet alap ok má -
nyá ra: az em be ri mél tó ság meg kö ve -
te li a kul tú ra szé les kö rű ter jesz té sét. 

Ba log Zol tán, az em be ri erő for rá -
sok mi nisz te re Ra vasz Lász ló püs pö -
köt idéz te: „A lö vész árok ban nin cse -
nek fe le ke ze ti vil lon gá sok.” Ma val -
lás sza bad ság van, a val lá sok kö zött is
„sza bad  ver seny”,  eb ben  a  ta ní tás
ere je  a  meg ha tá ro zó.  Hi vat ko zott
VI. Pál pá pá ra  is,  aki  sze rint  ma
nem  ta ní tá sok ra,  ha nem  ta núk ra
van szük sé günk.

Solt ész Mik lós egy há zi, nem ze ti sé -
gi és ci vil kap cso la to kért fe le lős ál -

lam tit kár töb bek kö zött az élet vé de -
lem, így a mag zat vé de lem fon tos sá -
gát hang sú lyoz ta. Ar ra is utalt, hogy
szót kell emel ni az egy há za kat érő tá -
ma dá sok kal  szem ben.  1948.  jú ni us
16., az egy há zi is ko lák erő sza kos ál -
la mo sí tá sa is ilyen tá ma dás volt.

Kiss-Ri gó Lász ló sze ged–csa ná di
me gyés püs pök töb bek kö zött ab ban
lát tat ta a ke resz tény ség sze re pét, hogy
„a ser dü lő tár sa dal mat se gít se a fel nőt -
té vá lás fe lé”. Az egy ko ri ke mény, majd
pu ha dik ta tú ra után ma az „ér ték sem -
le ges ség dik ta tú rá ja” ural ko dik. Ami a
mo dern nép ván dor lást il le ti, az egy há -

zak ed dig még nem lép tek elő bib li ai
ér té kek kel és stra té gi á val.
A ke resz tyén ség in téz mé nyes, nincs

pri vát val lás, Eu ró pá ban még is az az
ural ko dó  szem lé let,  hogy  vo nul jon
vissza  a  pri vát  szfé rá ba  –  hang sú -
lyoz ta Bo gár di Sza bó Ist ván, a Ma gyar -
or szá gi Re for má tus Egy ház Zsi na tá nak
lel ké szi el nö ke. A vissza vo nu ló val lás
he lyé be má sik lép. Az utób bi hó na pok
vi tá i ra utal va el mond ta: aki a Szent írás
alap ján  a  be ván dor lók  be fo ga dá sa
mel lett  ér vel,  az  a  ha lá los  íté let tel
kap cso lat ban  is  ve gye  ko mo lyan  a
Szent írást. A jö ve vé nyek re vo nat ko zó
igék nem az ál lam nak szól nak, ha nem
az egyes em ber nek. A ha lál bün te tés
pe dig nem a ke resz tyé nek, ha nem az
ál lam ha ta lom  ke zé ben  lé vő  dön tés. 
Jú ni us 17-én Heis ler And rás, a Ma -

gyar or szá gi Zsi dó Hit köz sé gek Szö vet -
sé gé nek (Ma zsi hisz) el nö ke volt az el -
ső elő adó. A mo no te is ta val lá sok kö -
ze le dé sé nek egy re na gyobb a je len tő -
sé ge – mond ta –, de fun da men ta lis -
ták,  ra di ká li sok  is  szó hoz  jut nak.
Hosszú volt az út a Nost ra aeta té ig,
amely ben az isz lám nagy ra be csü lé sé -
ről  is  szó  van.  A  ke resz tény–zsi dó
pár be széd nem a 20. szá zad ta lál má -
nya – ha nem is a mai ér te lem ben –,
utalt az el nök az 1240. évi pá ri zsi hit -

vi tá ra. Kö zös meg be szé lést sür ge tett
ar ról, hogy mi ért csök ken az egy há zak
ré szé re  fel ajánl ha tó  egy szá za lék nyi
adó, és kö zös ál lás fog la lást in dít vá nyo -
zott a mig rá ció kér dé sé ről. 

Ste in bach Jó zsefdu nán tú li re for má -
tus püs pök, a Ma gyar or szá gi Egy há -
zak Öku me ni kus Ta ná csá nak el nö ke
a kon fe ren cia mot tó já val kap cso lat ban
ar ra utalt, hogy van út, sok út, de Is -
ten mu tat ja a biz tos irányt. Di et rich
Bon hoef fer, a már tír né met evan gé li -
kus lel kész, teo ló gus eti ká ját idéz te: az
em ber kép te len ön ma gá tól meg ha tá -
roz ni, hogy mi a jó, és mi a rossz, mert
el vesz tet te a kap cso la tot a jó for rá sá -
val, az az Is ten nel. Az em ber nem le -
het vi szo nyí tá si alap.

Ha fen scher Ká roly, a  Ma gyar or -
szá gi Evan gé li kus Egy ház Zsi na tá nak
lel ké szi el nö ke, az ál la mi Re for má ció
Em lék bi zott ság  mi nisz te ri  biz to sa
utalt az Ágos tai hit val lás ra: az egy ház
örök ké meg ma rad – csak ép pen azt
nem tud juk, hogy Eu ró pá ban is meg -
ma rad-e. Az egy ség kér dé se a hi te les -
ség kér dé se. A re for má ció kez de té nek
öt szá za dik év for du ló ján együtt kel le -
ne  bűn bá nat tal  meg áll nunk  az  Úr
előtt. 2017 ki hí vás, mér föld kő, az elő -
re te kin tés al kal ma, nem em lék ün nep.

Vár nai Ja kab, a Sa pi en tia Szer ze te si 
Hit tu do má nyi Fő is ko la rek to ra a Nost -
ra aeta te szel le mi hát te ré ről szólt. Az
egy ház mint kö zös ség, com mu nio az
Is ten nel va ló egye sü lés nek és az em -
be ri ség egy sé gé nek esz kö ze. A nyi lat -
ko zat el ső két be kez dé sét könnyen át
szok ták ug ra ni, pe dig rend kí vül fon tos
meg ál la pí tá so kat tar tal maz. 
A  ta nács ko zás  mind két  nap já nak

prog ram ját egy-egy pó di um be szél ge -
tés tet te tel jes sé. Ked den Bé res Ta más
pro fesszor,  az  Evan gé li kus  Hit tu do -
má nyi Egye tem Rend sze res Teo ló gi ai
Tan szé ké nek ve ze tő je, Kö ves Slomó, az
Egy sé ges Ma gyar or szá gi Iz ra e li ta Hit -
köz ség ve ze tő rab bi ja, Krá nitz Mi hály,
a PP KE Hit tu do má nyi Ka ra Alap ve tő
Hit tan Tan szé ké nek ve ze tő je és Né meth
Pál re for má tus lel kész, isz lám szak ér tő
a mai tár sa da lom ban fel lel he tő val lá si
ér té kek ről cse rélt esz mét. Az ér té kek at -
tól  még  ér té kek  ma rad nak,  hogy  a
tár sa dal mat nem kel lő kép pen ér dek lik
– ál la pí tot ták meg. 
Szer dán Be er Mik lós  vá ci me gyés

püs pök, Fe ke te Ká roly ti szán tú li re for -
má tus püs pök, Pap Já nosbap tis ta egy -
ház el nök és Ve rő Ta más, a Ma zsi hisz
al föl di kör ze té nek rab bi ja pe dig négy
fon tos  tár sa dal mi prob lé má ról:  a  ci -
gány ság, a be ván dor lók, a haj lék ta la nok
és a tar tós mun ka nél kü li ek hely ze té ről
szólt.  Utób bi ak kal  kap cso lat ban  el -
mond ták, ami ér te lem sze rű en a töb bi -
ek re is vo nat koz tat ha tó: nem elég a lel -
ki pász to ri se gít ség – mun ka kell.
A kon fe ren cia a 25. zsol tár ma gyar

és hé ber nyel vű fel ol va sá sá val, majd
a Him nusz el ének lé sé vel  ért vé get.
A ven dég lá tó Kor zensz ky Ri chárd ti -
ha nyi  per jel  an nak  a  re mé nyé nek
adott han got, hogy lesz foly ta tás. A kö -
vet ke ző al ka lom mal azt a kér dést kel -
le ne  kör be jár ni,  hogy mi  az  em ber
(lásd 8. zsol tár).

g Szent pé tery Pé ter

Közösúton
NostraaetatekonferenciaTihanyban

b TanácskozásttartottakKözösúton címmeljúnius16–17-énTihanyban,
abencésapátságlátogatóközpontjában.Amásodikalkalommalmegren-
dezettkonferenciátazEmberiErőforrásokMinisztériumánakEgyházi,
NemzetiségiésCivilTársadalmiKapcsolatokértFelelősÁllamtitkársá-
gaésazUNESCOMagyarNemzetiBizottságaszervezte.Azelsőalkal-
mattavalymárcius19–20-ántartottákaII.vatikánizsinatnemkeresz-
tényvallásokrólszólónyilatkozatánakközelgőötvenedikévfordulójaal-
kalmából.(ANostraaetatekezdetűdokumentumvéglegesszövegét1965.
október 28-án fogadták el.) A konferencia mottója Zsolt 25,4 volt:
„Utaidat,Uram,mutasdmegnekem,ésösvényedretanítsmegengem!”

Hafenscher Károly referátuma

A Ma gyar Ér dem rend lo vag ke reszt je,
pol gá ri ta go zat ki tün te tés ben ré sze sült
Si mon Fe renc es pe res, ma gyar ka to li -
kus fő lel kész és Soly már Mó ni ka evan -
gé li kus lel kész (képünkön)múlt va sár -
nap Bécs ben. A ki tün te té se ket a Né met
Lo vag rend bel vá ro si temp lo má ban Pe -
ré nyi Já nosbé csi ma gyar nagy kö vet ad -
ta át. Előt te öku me ni kus is ten tisz te le -
tet tar tot tak. A nagy kö vet Áder Já nos
köz tár sa sá gi  el nök  in dok lá sát  fel ol -
vas va rá mu ta tott: a két ki tün te tett nek
fon tos fel ada ta, hogy a hi tet és a ha gyo -
má nyo kat őriz ze a mai glo ba li zá ló dott
vi lág ban. Soly már Mó ni ka a ki tün te -
tés át vé te le kor kö szö ne tet mon dott a
Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház nak,
hogy nem fe lej tet ték el, mun ká ját ma
is fi gye lem mel kí sé rik és tá mo gat ják.
„A ki tün te tés szám ve tést je lent, a gyü -

le ke zet tel és a sa ját éle tem mel kap cso -
lat ban is” – mond ta az MTI-nek nyi -
lat koz va  az  evan gé li kus  lel kész.  El -
mond ta  to váb bá,  hogy  az  Auszt ri ai
Ma gyar Evan gé li kus Gyü le ke zet kis kö -
zös ség, amely se gí ti az or szág ban élő
és oda ér ke ző ma gya rok in teg rá ci ó ját.

f For rás: MTI 
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Vá rat la nul tá rul elénk a te kin té lyes mé -
re tű is ten há za a nyá ri fény ben. Nagy
Oli vér a temp lom kert ka pu já ban vár
min ket. Ma gas alak ja messzi ről fel tű -
nik, és a mo so lya, ahogy sze re tet tel fo -
gad ja a ven dé get. Bent a hűs szo bá ban
a nem ré gi ben ren de zett ta lál ko zó ról
kér dez tem: a Szlo vá ki á ban élő ma gyar
evan gé li ku sok  má jus  30-i  misszi ós
nap já ról.

– Mit je len tett Lel kész úr szá má ra
a som or jai ta lál ko zó?
– Nagy öröm volt, hogy ta lál koz hat -

tam a hit test vé re im mel. Ez már a nyol -
ca dik al ka lom volt. Meg ha tó és re ményt
nyúj tó pil la na to kat él het tünk át. Kö szö -
net ér te a szol gá lat te vők nek: Sze ve ré -
nyi Já nos nak, Sze me ré di Ber na dett -
nek és a bi zony ság te vő test vé rek nek.
A szer ve zés ben el évül he tet len ér de mei
van nak  Ja na Förd ös lel kész nő nek, 
Ló czy Ti bor nak és Ga rá di Pé ter nek.
A som or ja i ak ki vá ló há zi gaz dák vol tak.
Év ről év re be bi zo nyo so dik, hogy van
igény  a  ma gyar  szol gá lat ra.  Nagy ra
ér té ke lem Mi lan Kriv da püs pö künk
rész vé te lét a ta lál ko zó in kon, ami na -
gyon fon tos gesz tus a szlo vá ki ai evan -
gé li kus  egy ház  ré szé ről.  Vi szont  el -
szo mo rí tott a ma gya rul szol gá ló lel kész -
tár sa im is mé telt tá vol ma ra dá sa…

– Mi lyen gon dok kal szem be sül, és
mi lyen le he tő sé ge ket lát a gyü le ke zet -
ben?
– A fel vi dé ki ma gyar evan gé li ku sok

hely ze te az asszi mi lá ció ál tal sú lyo san
fe nye ge tett szlo vá ki ai ma gyar ki sebb -
ség szá má ra szá mos ta nul ság gal szol -
gál. A leg na gyobb gon dot to vább ra is
a lel kész hi ány, a ma gyar gyü le ke ze tek -
ben szol gá ló lel ké szek hoz zá ál lá sa, a
test vé re ink tá vol ma ra dá sa, a re mény -
vesz tett ség és a szer ve zé si hi á nyos sá -
gok okoz zák. A meg ol dást az or szá gos
szol gá lat mi ha ma rab bi el in dí tá sa je -
lent het né, amely – a vi szo nos ság alap -
el vét fi gye lem be vé ve – a szlo vá ki ai
ma gyar evan gé li ku so kat is meg il le ti.
Ki tű nő, de egy elő re egye di pél da De -
chert né Fe ren czy Er zsé bet sa jó gö mö ri
szol gá la ta. Már ez is nagy öröm, hi szen
így leg alább az ot ta ni gyü le ke zet nek
van hely ben la kó lel ké sze, és a nagy te -
rü le tű szór vány sem ma rad szol gá lat
nél kül. 
Há lá sak va gyunk az át szol gá ló ma -

gyar or szá gi  lel ké szek  év ti ze dek  óta
tar tó ön zet len se gít sé gé ért is. De ah -
hoz,  hogy  tény le ge sen  meg erő söd -
jünk, „sa ját ne ve lé sű” lel ké szek kel le -
né nek. A fel vi dé ki tör té nel mi egy há -

zak együtt mű kö dé se – a hit ben va ló
meg ma ra dás  mel lett  –  nem ze ti sé -
günk meg őr zé sé nek egyik zá lo ga  is.
Nagy szük ség len ne egy kö zös egy há -
zi fó rum ra, amely a hit élet mel lett tár -
sa dal mi és köz éle ti kér dé sek ben is ál -
lást fog lal. 

– Azt hi szem, Ön egyi ke azok nak,
akik a leg job ban is me rik a Szlo vá -
ki á ban élő ma gyar evan gé li ku sok
éle tét…
– In kább úgy fo gal maz nék, hogy is -

me rem a kü lön bö ző össze füg gé se ket,
ame lyek sok fáj dal mat hor doz nak ma -
guk ban… Hadd je gyez zem meg, hogy
a hely ze tün ket sem mi kép pen sem le -
het a ma gyar or szá gi szlo vá ko ké hoz ha -
son lí ta ni. 

– Minden bi zo nnyal Ma gyar or szág -
ra is fi gyel.
– Fon tos nak tar tom az anya or szág -

gal  va ló  kap cso lat tar tást.  Ne kem  a
Kár pát-me den ce az ott ho nom. Ezen
nem vál toz tat nak  az or szág ha tá rok.
Egy-egy ma gyar or szá gi al kal mon va -
ló rész vé tel se gít szo ro sabb ra fűz ni a
szá la kat. Nél kü löz he tet le nek a rend -
sze res és kü lön bö ző szin te ken fo lyó
egye ze té sek. Fi gye lem mel kí sé rem az
ot ta ni  ese mé nye ket  is,  hi szen  ez  a
kap cso lat tar tás  el en ged he tet len  ré -
sze.  Egy ben  há lás  va gyok  min den
anya or szá gi se gít sé gért. 
Or szá gos al kal ma in kat rend sze re -

sen tá mo gat ja a Ma gyar or szá gi Evan -
gé li kus Egy ház, amely nek ve ze tő i vel
őszin te  és  ba rá ti  a  kap cso la tunk.
A gyü le ke ze tem ben fo lyó fel újí tá sok je -
len tős ré sze az Em be ri Erő for rá sok Mi -
nisz té ri u ma és a Beth len Gá bor Alap
pá lyá za ta i n el nyert  támogatásoknak
kö szön he tő en va ló sul hat meg.

– Je lent het me ne dé ket Is ten, a hit eb -
ben a ki zök kent vi lág ban?
– A 20. szá zad tör té ne te az em ber

vég le tes  ki szol gál ta tott sá gá nak  pél -
dá ja. Ki zá ró lag a Jé zus ál tal le fek te tett
ér té kek  se gít het nek  ke resz tény ként
él ni, il let ve be csü let tel helyt áll ni eb ben
a  szán dé ko san  fel for ga tott vi lág ban.

– Be szél jen ki csit a kö zös sé gé ről…
– Az  al só sze li  a  szlo vá ki ai  vi szo -

nyok hoz ké pest is sze ku la ri zált, ma gyar
több sé gű  gyü le ke zet,  amely  ma gán
hor doz za a la kos ság cse re, va la mint a
he lyi leg  ki fe je zet ten  egy ház el le nes
kom mu nis ta rend szer ál tal ej tett se be -
ket. Kez de tek től ko moly ki hí vá sok kal
kel lett szem be néz nem, ame lye ket tü -
re lem mel és kö vet ke ze tes mun ká val le -
het el len sú lyoz ni. Fon tos meg je gyez -

ni  azt, hogy  a hit gya kor lást  il le tő en
Szlo vá ki á ban je len tős a kü lönb ség a ke -
le ti  és  a  nyu ga ti  or szág rész  kö zött.
A „ke le ti ek” ma is val lá so sab bak. Tény,
hogy a szlo vá kok oda adób ban ápol ják
a hi tü ket, mint mi, ma gya rok. 
A  gyü le ke ze tem ben  biz to sí tott  a

ma gyar szol gá lat, de a fen ti okok mi -
att csök ken az irán ta mu tat ko zó igény.
A szlo vák kö zös ség je len tős ré sze bi -
zal mat la nul te kint rám, mert za var ja
őket az iden ti tá som meg őr zé se irán ti
el kö te le zett sé gem. Szol gá la tom egyik
alap pil lé re  az,  hogy  min den ki  szá -
má ra  anya nyel ven  hir des sem  Is ten
igé jét. 

– Mi lyen ér zés a temp lo má ban is -
ten tisz te le tet tar ta ni?
– El ső pil la nat tól kezd ve le nyű gö -

zött a temp lo munk. Cso dá la tos han -
gu la ta van. Lát szik, hogy oda adó és ala -
pos em be rek épí tet ték, akik min den
rész let re gon do san ügyel tek. Jel leg ze -
tes, hat száz ülő hellyel ren del ke ző épü -
let, egye di hang- és fény vi szo nyok kal,
ki vá ló  or go ná val.  Je len leg  nem  tu -
dom el kép zel ni, hogy más hol szol gál -
jak, mert Al só sze li  az  ott ho nom má
vált. Be val lom, hogy ugyan ak kor kel -
le met len ér zés is Is ten ki ürü lő há zá ban
szol gál ni. Egy-egy al ka lom mal vi szont
fel csil lan a re mény, és meg erő sö dik a
jö vő be ve tett bi zal mam. Az idei kon -
fir má ci ós is ten tisz te let pél dá ul iga zán
ben ső sé ges re si ke re dett. A gye re kek
vé gig ko mo lyan vet ték a fel ké szü lést.
Örö met és ki hí vást je len tet tek a kon -
fir má ci ós órák. Is ten ezt lát ta, és meg -
ál dot ta az al kal ma kat. 

– Mit tud ha tunk meg Lel kész úr csa -
lád já ról?
– Fe le sé gem mel együtt két óvo dás -

ko rú  fiú gyer me ket  ne ve lünk.  Szá -
mom ra ők az Úr tól ka pott leg ér té ke -
sebb aján dék. Egy vá rat lan be teg ség
mi att ne héz  idő sza kon va gyunk túl,
ame lyen a ki tar tó imád ko zás ere je, az
Is ten be ve tett hi tünk, a csa lá dunk se -
gít sé ge, a ba rá ta ink oda fi gye lé se ve ze -
tett át ben nün ket.

g Feny ve si Fé lix La jos

Vá ro si sé tá ján az em ber – ha ép pen
nem le hor gasz tott fej jel ro han úti cél -
ja fe lé, ha nem fel eme li te kin te tét – ér -
de kes  meg fi gye lé sek re  te het  szert.
Egy részt hogy épí té sze ti leg mi lyen
sok szí nű vá ros Bu da pest; ezer ar ca
van. A la i kus vá ros já ró nem szak ma -
i lag né ze lő dik, ő „csak” a szé pet ve -
szi ész re, amely nek lát tán örül, meg
per sze a pusz tu ló, om la do zó hom lok -
za to kat, ame lyek jobb na po kat lá tott
bér há zak, pa lo ták, vil lák egy kor volt
di cső sé gé nek me men tói. 
De még en nél is töb bet tud ha tunk

meg, ha fel fe lé né zünk. És ál lí tom, so -
kan van nak, akik tu da to san né ze lőd -
nek a pes ti bel vá ros ban, hi szen tud -
ják: szem ma gas ság fö lött ezek a há -
zak már-már in tim tit ko kat árul nak
el la kó ik ról.
Igaz is, ma, „a meg osz tás ko rá ban”

ter mé sze tes nek vesszük, hogy a Fa ce -
boo kon és az Ins ta gra mon is me rős és
is me ret len em be rek, csa lá dok éle té -
nek  min den  pil la na tát  lát hat juk  és
kom men tál hat juk – az in ti mi tás fo gal -
ma  tel je sen  át ala kult,  mást  je lent,
mint akár húsz év vel ez előtt. Be le lá -
tunk egy más éle té be, la ká sá ba, nya ra -
lá sá ba, szü li na pi bu li já ba, le gény bú -
csú já ba, hí vat lan ven dég ként ott va -
gyunk, né ze lő dünk, vé le mé nye zünk. 
Eh hez ké pest a há zak el árul ta „tit -

kok”  nem  is  tit kok…  nem  is  in ti -
mek… Sok kal sze mér me seb ben, de -
cen seb ben, sut tog va be szél nek öröm -
ről és bá nat ról a rá juk fi gye lők nek.
Az ab lak ban ülő, mo sa ko dó macs -

ka pél dá ul mó kás lát vány min den év -
szak ban. Az tán aki a vi rá got sze re ti…,
az  bi zony  bő sé ge sen  be vi rá goz za
ab la kát, akár mi lyen sze rény le he tő -
sé get  ad  is  er re  egy  pes ti  bér ház
kes keny ab lak pár ká nya vagy ap rócs -
ka  er ké lye.  Nyá ron  vi dám,  pi ros
mus kát lik, fe hér pe tú ni ák old ják a há -
zak  egyen szür ke sé gét.  Tél idő ben,
ad vent ben pe dig a meg hitt ség re, a sö -
tét  dél utá nok ban-es ték ben  egy  kis
fény re, me leg re vágy va vá ros szer te
lát juk a ka rá cso nyi égő so ro kat az ab -
la kok ban. Ta lán a Fény re, a Meg vál -
tó  szü le té sé re  vár nak  az  ab la kok
mö gött…?  De cem ber  24.  előtt  az
er kély re ki tett fe nyő fák vár ják, hogy
el jöj jön az „ő” pil la na tuk. Ta vasz tól
pe dig új ra meg je len nek a zöld nö -
vény kez de mé nyek, és az örök kör for -
gás foly ta tó dik. 
A há zak, úgy is, mint egy kö zös -

ség kö zös tu laj do nai, nem sok egyéb -
ről tu dó sí ta nak a fen ti e ken kí vül. 

A nem ze ti ün ne pe ken ki tett lo bo -
gó val tisz te leg nek, vagy né ha nap –
ahol van egy ál ta lán, s tart ják még a
szo kást  –  fe ke te  zász ló val  jel zik,
hogy gyá szol a la kó kö zös ség. Utób -
bit ma már leg in kább csak köz épü -
le te ken  lát ni,  de  gye rek ko rom ban,
em lék szem, még bu dai la kó há zunk -
nak is volt (IKV-s) gyász zász ló ja, s
no ha kö zös kép vi se lő ak ko ri ban nem
volt, a ház mes ter bá csi min dig ki rak -
ta, ha va la ki el ment, el köl tö zött örök
ott ho ná ba. 
Ha ma ro san ta lán nem lesz szo kat -

lan,  ha  egy-egy  ház  hom lok za tán
fe hér zász ló leng, raj ta vi dám, szí nes
áb rá val. Ba ba zász ló. Azt jel zi: va la -
ki meg ér ke zett. Új jö ve vény köl tö zött
a ház ba, és mint egé szen friss la kó -
nak ki jár ne ki egy jó kí ván ság és egy
is ten ho zott. 
Bo ron gás ra haj la mos nem ze tünk -

nek van, és le gyen is oka az öröm re,
és ezt fi no man, szé pen, íz lé se sen, de
egy ér tel mű en  ad juk  is  tud tá ra  or -
szág nak-vi lág nak! Leg újab ban – ad -
ja hí rül a IX. ke rü let por tál ja – Fe -
renc vá ros ban ez év nya rá tól az ér ke -
ző ket  is  üd vö zöl he ti,  ün ne pel he ti
az  új  jö ve vénnyel  gya ra po dó  tár -
sas ház kö zös sé ge. 
A kez de mé nye zés a 2012-ben el -

hunyt dr. Kopp Má ria or vos, pszi cho -
ló gus ál tal el in dí tott Há rom Ki rály -
fi, Há rom Ki rály lány Moz ga lom hoz
csat la ko zik  –  mely nek  cél ja,  hogy
meg szü les se nek a kí vánt,  ter ve zett
gyer me kek:  „Bu da pest Fő vá ros  IX.
Ke rü let  Fe renc vá ros  Ön kor mány -
za tá nak Kép vi se lő-tes tü le te úgy dön -
tött, hogy be ve zet egy jel ké pet, mely
a gyer me kek szü le tését hi va tott tu -
dat ni ke rü le tünk la kó i val. (…) Új szü -
lött gyer mek ér ke zett a ház hoz, ami
a szü lők, a csa lád, az egész kö zös ség
szá má ra ér ték, öröm.” 
Az egye di ter ve zé sű zász ló kat a ke -

rü let óvo dá sai és kis is ko lá sai kö zött
ren de zett pá lyá zat nyer te sé nek raj za
dí szí ti. A la kás aj ta já ra ki te he tő kis
zász lót aján dék ba kap ják a kis gyer me -
kes szü lők, a na gyot há rom hó na pos
hasz ná lat ra  ad ja  az  ön kor mány zat. 
Új szo kás szü let het meg és vál hat

ál ta lá nos sá,  s  a  jel zé sen  túl  va la mi
más, tet tek ben meg nyil vá nu ló jó is el -
in dul hat. A Há rom Ki rály fi, Há rom
Ki rály lány Moz ga lom ar ra is em lé -
kez tet: „Ré gen ha gyo mány volt, hogy
a kis ba bás ott ho no kat a kör nyé ken
la kók né hány hé tig se gí tet ték a szü -
lés után, a zász ló cél ja ezt a szo kást
is új já élesz te ni.” 
Igen, igen, jó lesz fe hér zász ló kat

lát ni,  raj tuk  mó kás  gye rek rajz zal,
na pocs ká val, gó lya hoz ta cse cse mő -
vel, s jó lesz el mo so lyod ni és „fel fe -
lé néz ni”, a te tők nél is fel jebb…

g S.-K. D.
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Ta lán  ke ve sen  tud ják  hely ben  is:
vagy egy év ti ze de áll már a pé te ri te -
me tő ben,  a  töb bi  em lék mű  kö zött
sze ré nyen meg búj va a meg nem szü -
le tett gyer me kek em lék kö ve. So ha
nem le het úgy ta lál ni, hogy ne len ne
friss vi rág a tö vé ben…
2010 tá ján szü le tett meg az el ha -

tá ro zás Pé te ri köz ség kép vi se lő-tes -
tü le té ben, hogy lé te sül jön a fa lu ban
Új szü löt tek park ja. Lá to ga tá sát  a
szo kás rend  ré szé vé  szán dé koz ták
ten ni, így jött az „idő kap szu la” és a
fa ül te tés öt le te. Az új szü löt tek hoz -
zá tar to zói írott és fény ké pes üze ne -
te ket hagy hat nak, me lye ket hu szon -
öt év múl tán bon ta nak majd fel s ad -

nak át az ak kor már fi a tal fel nőt tek -
nek.
Négy  év  és  ki tar tó  ügy sze re tet

kel lett ah hoz, hogy mind ez meg va -
ló sul has son. Töb bek mel lett Pe tő né
Vi zi Va lé ria al pol gár mes ter nek,  a
fen ti gon do la tok egyik „szü lő any já -
nak” nagy tü rel me, il let ve pá lyá za tok
írá sa, gon do zá sa tet te le he tő vé, hogy
jú ni us  14-én  a  park  tel jes sé gé ben
fel avat tat has son.
A pé te ri ön kor mány zat épü le té -

nek ud va rán a fa lu egyik leg idő sebb
– mint egy száz öt ven éves – ju har -
fá ja tel je sen ki od va so dott. Dr. Mol -
nár Zsolt pol gár mes ter és a kép vi -
se lő-tes tü let tag jai meg szó lí tot ták e

so rok  író ját,  a  pé te ri  evan gé li kus
gyü le ke zet nyu gal ma zott lel ki pász -
to rát: a föl ap rí tá sa he lyett le het-e be -
lő le va la mit ké szí te ni? Az or ga ni kus
plasz ti ka  mű vé sze ti  irány za tá ban
ko ráb ban is al ko tó lel kész-szob rász
al ko tá sa így lett az Új szü löt tek park -
já nak fő mű ve. 
Az ős fa odú já nak vé del mé ben ál -

ló,  óma gyar  öl tö ze tű  édes anya  és
fel emelt gyer me ke az Úr is ten től el -
fo ga dott és ol tal má ba aján lott élet de -
rűs, bol do gí tó, örök ér vé nyű üze ne -
te mind azok nak, akik a 4-es fő út fe -
lől  Pé te ri be  ér kez nek.  Ava tá sa kor
Pál Mi hály Mun ká csy-dí jas  szob -
rász mű vész  mél tat ta,  Óvá ri Pé ter

he lyi evan gé li kus lel kész pe dig meg -
ál dot ta a mű vet. 
Cse me te kert – így ne vez te el a fa -

lu e leg újabb par kot. Mert az éle tet
nem csak  el múl tá val,  a  vé gén  le het
tisz tel ni a te me tő ink ben, ha nem már
az ele jén kell ko mo lyan ven ni. 
Pé te ri pél dá ja ta lán ra ga dós  lesz

más  te le pü lé sen  is.  Kö szö net  il le ti
mind ezért a se gí tő ket, Ben ke Lász ló
volt fa lu gond no kot és a köz hasz nú
mun ká so kat, il let ve az ön kor mány -
za ti kép vi se lő ket, akik sa ját tisz te let -
dí juk fel aján lá sá val is tá mo gat ták e
nagy sze rű ügyet.

g Dr. Fol tin Bru nó
evan gé li kus lel kész, al ko tó
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De  Beck Ö. Fü löp ke ze  mun ká ját
szá mos más je les al ko tás is hir de ti;
nem csak  több  száz  ér me,  ha nem
szob rai is. Gon dol junk csak a múlt
szá zad elő ki vá lóbb nál ki vá lóbb po -
é tá ját, író ját – Mó ri czot, Adyt, Ba bi -
t sot – min tá zó port ré szob ra i ra. Jel -
leg ze tes, ma ra dan dó al ko tá sa szü lő -
vá ro sá ban, Pá pán az el ső vi lág há bo -
rús em lék re li ef – ez nap ja ink ban is
sza ba don  meg cso dál ha tó  a  nagy
múl tú pro tes táns kol lé gi um lép cső -
há zá ban –, il let ve a vá ros Er zsé bet ki -
rály né ne vét vi se lő li ge té ben az al ko -
tó ön port ré ja.
El múlt  szá za dunk  mo dern  ma -

gyar szob rá sza tá nak, il let ve öt vös mű -
vé sze té nek  ki ma gas ló  al ko tó ja  ti -
zen há rom  gyer me kes  pá pai  zsi dó
csa lád ban  lát ta  meg  a  nap vi lá got
1873. jú ni us 23-án. Igen ko rán ki tűnt
rajz kész sé gé vel, mű vé sze ti ér dek lő -
dé sé vel, már igen fi a ta lon ké szí tett
ipar mű vé sze ti  tár gya kat.  A  bu da -
pes ti ipar mű vé sze ti is ko la öt vös sza -
ká ra irat ko zott be, s köz ben egy ide -
ig Bécs ben is ta nult – oly si ke re sen,
hogy ha mar ösz tön díj ban ré sze sült,
mellyel az tán Pá rizs ba me he tett, az
École  des  beaux-arts-on  Hu bert
Pons carme szob rász,  érem mű vész
nö ven dé ke  lett.  Pá rizs ból  in dult  a

mil len ni u mi  érem pá lyá za ton,  és
mind há rom el ső dí ját meg is nyer te. 
Fi gyel me ez után a sze cesszió fe lé

for dult. 1897-ben Mün chen ben, egy
év vel ké sőbb a bu da pes ti Ipar mű vé -
sze ti  Mú ze um ban  ál lí tott  ki  nagy
si ker rel. Az 1900-as pá ri zsi vi lág ki -
ál lí tá son  ezüs tér met,  Mi lá nó ban
1906-ban nagy dí jat nyert. Köz ben pe -
dig ta nul mány uta kat tett Gö rög or -
szág ban,  majd  Olasz or szág-szer te.
Bi zo nyá ra az itt lá tot tak in dí tot ták ar -
ra, hogy meg pró bál koz zék a kő szob -
rá szat tal.  Eb ben  is  si ke res sé  vált.
Gö di mű ter mé ből nagy mé re tű szob -
rok ke rül tek ki, me lyek még szé le sebb
kör ben is mert té tet ték al ko tó ju kat. 
Ezek egyi ke a Ke re pe si te me tő ben

ál ló Baum gar ten-sír em lék, ame lyet
egy ko ra be li cikk nem csak a te me tő,
ha nem az egész fő vá ros egyik leg har -
mo ni ku sabb  szo bor mű ve ként  jel -
lem zett. A ne ves, zsi dó szár ma zá sú
–  Né met or szág ban  evan gé li kus sá
lett  –  Baum gar ten Fe renc Fer di -
nánd, a bő ke zű iro da lom pár to ló sír -
já ra Beck Ö. Fü löp egy pi he nő za rán -
do kot  min tá zott.  Nem  vé let le nül,
mert Ba bits Mi hály után „a nagy vi -
lág fá radt za rán do ka ként” em le get -
ték Baum gart ent, aki a szű köl kö dő
ma gyar írók anya gi gond ja i nak eny -

hí té sé re vég ren de le té ben lét re hoz ta
a múlt szá za di ma gyar iro da lom leg -
je len tő sebb ma gán ala pít vá nyát. Sír -
kö vé re Meyer A za rán dok cí mű ver -
sé nek egy so rát vés ték: „Da sitzt ein
Pil ge rim und Wan ders mann.” („Itt ül
egy za rán dok és buj do só.”) 
De Beck a leg ked ve sebb, mond hat -

ni,  fő mű vé nek  Aph ro di té-szob rát
te kin tet te, mely ma a Ma gyar Nem -
ze ti  Ga lé ri á ban  ta lál ha tó.  Er ről  a
kü lön le ges  al ko tá sá ról  ír ta  Bá lint
Ala dár 1922-ben a Nyu gat ban: „Van
va la mi döb be ne tes e szo bor mű ben,
hol ott vég te le nül egy sze rű, lát szat ra

nin csen ben ne sem mi, ami ti tok za -
tos len ne, min den ré szé ben meg ol -
dott, szép ará nya it nem tor zít ják el
ön ké nyes rö vi dü lé sek vagy hoz zá tol -
dá sok. Egy pil la nat ra – ter mé sze te -
sen tá vo li és meg fog ha tat lan vo nat -
ko zás ban – Ro din fel esz mé lő if jú em -
be re su han fel em lé ke ze tünk ből, ez
ős kor ból va ló üze net, hol az acé los if -
jú test ben fel ger jed az élet, meg moz -
dul, nyúj tó zik, el in dul…”
Beck  al ko tá sai  iránt  egy re  töb -

ben kezd tek ér dek lőd ni, ál la mi meg -
ren de lők is akad tak, azon ban túl sá -
go san mo dern fel fo gá sa mi att a hi va -
ta los ság in kább mel lőz te. De ez nem
vet te el al ko tó ked vét; fő tö rek vé se,
élet cél ja az el kö vet ke zen dő ge ne rá -
ci ók szol gá la ta volt, ame lyek – re mé -
nye sze rint – mun kás sá gá ban a szob -
rá szat tel jes át ala kí tá sát és fel vi rág -
zá sát is mer he tik majd fel. A kö rül mé -
nyek azon ban ter vei el len dol goz tak. 
Az  el ső  vi lág égés  ke resz tül húz ta

szá mí tá sa it, pár év re vissza vett ak ti -
vi tá sá ból. Po li ti ka i lag egy ál ta lán nem
volt  el kö te le zett –  igaz,  akadt ba ja,
ami ért 1919-ben ta ná ri ál lást vál lalt.
Egy ide ig nem ka pott meg bí zá so kat,
de az tán Hor thy alatt is to vább al kot -
ha tott, sok ol da lú ság ról té ve ta nú bi -
zony sá got. Jó pél dák er re bér há za kat,
áru há za kat dí szí tő épü let plasz ti kái. De
nem lett hűt len a pla ket tek hez sem.
Gyűj te mé nyes anya got mu ta tott be az
Ernst Mú ze um ban, mun ká i ért ne ki
ítél ték a Szi nyei Tár sa ság nagy dí ját, s
egyéb el is me ré sek ben is ré sze sült.
A  gyű lö let  azon ban  dol go zott:

Köl csey Fe renc ha lá lá nak szá za dik

év for du ló já ra  a  bu da pes ti  vár me -
gye há za fa lá ra ren delt dom bor mű -
vét az ün ne pé lyes fel ava tás előtt egy
nyi las lap el le ne in té zett tá ma dá sá -
nak ha tá sá ra le sze rel tet ték. A tá ma -
dá sok meg vi sel ték őt, az asszi mi lá -
ló dott zsi dó ha za fit, őt, aki a ha gyo -
má nyok kal, a ma gyar tör té ne lem -
mel mé lyen azo no sult, őt, aki ki vé -
te les  te het sé gé vel  al ko tá sai  ál tal
több ször,  il let ve  na gyon  hang sú -
lyo san tett ta nú bi zony sá got ha za -
sze re te té ről. 
Az  ül dö zést  ő  sem  ke rül te  el.

A nyi la sok ha ta lom át vé te le kor buj -
kál ni kény sze rült. Az ost rom ide jén
Bu dán,  egy  ba rát já nak  pin cé jé ben
húz ta meg ma gát, itt ve tet te pa pír ra
ön élet írá sát. Na gyon ne he zen bír ta
a be zárt sá got. Mi előtt vé get ér tek a
har cok, el ment, és so ha töb bé nem
ke rült elő. Utó lag sem de rült ki sem -
mi ér dem le ges ar ról, hogy hol és ho -
gyan  vesz tet te  éle tét.  Het ven  éve,
1945  ja nu ár já nak  utol só  nap ja i ban
tűnt el nyom ta la nul.
Nem sza bad el fe lej te nünk Beck Ö.

Fü lö pöt  s ve le együtt a ho lo kauszt
ide je alatt ál do zat tá vált ma gyar mű -
vé sze ti  al ko tó kö zös ség  több  tag ját
sem. Óri á si vesz te ség!
A het ven éve el tűnt-meg halt, mél -

tat la nul el fe le dett mű vész, Beck Ö.
Fü löp em lé ke ze té nek fenn tar tá sá ra –
ennyi idő tá vo lá ból – jó len ne mind
gyak rab ban fel la poz ni em lék ira ta it,
mű ve i ből mind több tár la tot ren dez -
ni, al ko tá sa it egy re több fi a tal lal új -
ra meg is mer tet ni or szág szer te. 

g Ke re csé nyi Zol tán

„A ma gyar re for má ció tör té ne té ben
gyász év ti zed ként te kin tünk az 1671–
1681 kö zöt ti idő szak ra. Az el len re for -
má ció cél ja a ma gyar pro tes tan tiz mus
»le fe je zé se« volt. En nek ér de ké ben
ha za áru lás sal, a tö rök kel va ló szö vet -
ke zés sel vá dol ták meg a re for má ció
pré di ká to ra it, ta ní tó it. A csúcs pon tot
an nak a negy ven két pré di ká tor nak az
el íté lé se je len tet te, akik nem vol tak
haj lan dók meg ta gad ni hi tü ket. Egy -
évi gá lya rab ság után a hol land de Ruy -
ter ad mi rá lis köz ben já rá sá ra bo csá -
tot ták sza ba don a még élet ben lé vő
hu szon hat pré di ká tort” – ol vas hat juk
egy  vi deo film  kí sé rő szö ve gé ben
(http://vi deo tar.lu the ran.hu/cont ent/
vi deo-149).
„1673.  szep tem ber  25-én  32  lu -

the rá nus és 1 re for má tus egy ház fér fi
be idé zé sé vel vet te kez de tét a pro tes -
táns  lel ké szek  el le ni  hír hedt  per,
mely nek kö vet kez mé nye ként 93 főt
ítél tek előbb ha lál ra, majd bör tön -
bün te tés re, utóbb pe dig gá lya rab ság -
ra. A pert ve ze tő Sze lep csé nyi ér sek
cél ja a per rel a ka to li ciz mus egyed -
ural má nak vissza ál lí tá sa volt, így az
ügyé szek  –  ko holt  vá dak  alap ján,
bi zo nyí té kok és ren des vizs gá lat nél -
kül – több száz lel készt kény sze rí tet -
tek át té rés re vagy ön kén tes szám űze -
tés be, a ma kacs ko dók ra pe dig szen -
ve dé sek so ra várt” – ír ja on-line fe -
lü le tén a Ru bi con cí mű  tör té nel mi
ma ga zin  (http://www.ru bi con.hu/
ma gyar/ol da lak/1673_szep tem ber
_25_a_pro tes tan sok_el le ni_per_ 
kez de te/).

***

In ter net tel per sze könnyű. Fé lő azon -
ban, hogy akik rég bú csút mond tak
az is ko la pad nak, má ra el fe led ték ezt
az epi zó dot a tör té ne lem ből – és va -
jon mit tud hat nak ró la a mai fi a ta lok?
A hely zet ugyan is az, hogy a ti ze di -
kes gim na zis ták – bár az el len re for -

má ci ó ról már ta nul tak – a gá lya rab -
ság ra ítélt re for má to rok ról, pré di ká -
to rok ról nem ol vas tak a tan köny vük -
ben. Eh hez ké pest lé nyeg te len egyéb -
ként, hogy 41, eset leg 42 el ítélt tel vagy
93-mal szá mol nak a tör té né szek – ha
meg ért jük, mit je len tett az Is ten, a
ben ne va ló hit mel let ti tö ret len ki ál -
lás, egy nek a je len tő sé gét is ér te ni, ér -
té kel ni tud juk!

Tör tént pe dig a Krisz tus-ar cú egy -
ház cím mel leg utóbb Deb re cen ben
meg tar tott egy ház ke rü le ti misszi ói
na pon, hogy a pro tes táns gá lya ra bok
tör té ne té ről  írt  da ra bot  adott  elő
– Ta má si Me lin da ta nár nő be ta ní tá -
sá ban – a Nyír egy há zi Evan gé li kus
Kos suth La jos Gim ná zi um szín ját szó
kö re (képünkön). Szer zői a Deb re ce -
ni Evan gé li kus Egy ház köz ség igaz ga -
tó lel ké sze, Réz-Nagy Zol tán, il let ve
a re for má tus Csor ba Dá vid, a Nyír -
egy há zi Fő is ko la do cen se. 
A  je le net sor  fon tos  él mény  volt

min den ki nek: nem csak a deb re ce ni
Nagy temp lom ban össze se reg lett egy -
ház ke rü le ti kö zön ség nek, de a tör té -
ne lem mel, a tör té net tel meg küz dő di -
á kok nak is. 

Gaál An ná val, Vi rág Ré ká val, Bor -
víz At ti lá val, Já vo ri Fü löp pel és Kom -
po rály Ben já min nal –  a  szín da rab
sze rep lő i vel – azt pró bál juk kö rül ír -
ni, hogy könnyű vagy ne héz fel adat
volt-e, él mény vagy kö te les ség a gá -
lya ra bok  tör té ne té nek meg idé zé se. 
– Ne héz da rab volt – ér té kel el ső -

ként Gaál An na, az egyet len, aki nek
az előtt is is me rős volt a gá lya rab ság -

ra ítélt re for má to rok tör té ne te, mert
hal lott ró luk ott hon, re for má tus lel kész
szü le i től. – Ugyan ak kor fan tasz ti kus
él mény is lét re hoz ni ma gát az elő adást!
Min den ki ön ként vett ben ne részt, és
iga zán re mek, hogy si ke rült örö met
sze rez ni ve le a kö zön ség nek. 
Az  elő adás ban  mind össze  négy

lány  sze re pelt  –  a  vi szon tag sá gos
éle tű egy ház fi ak em lé ke i ből elő kú szó
csa lád tag ként je len tek meg, a tör té -
net sa já tos sá gá ból kö vet ke zett, hogy
ide sok fiú kel lett. No de ki lá tott már
olyan  gim ná zi u mi  szín ját szó  kört,
ame lyik ben sok fiú len ne! Ezért az -
tán Ta má si Me lin da ta nár nő és Bozo -
rády Il di kó is ko la lel kész is meg le pő -
dött, mi lyen könnyen bol do gul tak a
lis tá ra vett, al kal mas nak gon dolt je -

löl tek kel. De nem csak ab ban, hogy
vál lal ták a köz re mű kö dést! 
– Idő ben tá vo li ese mé nyek ezek,

de hogy va la kit meg hur col nak, bán -
tal maz nak,  ez  most  is  elő for dul.
A mai vi lág gye re kei annyi ra tá jé ko -
zot tak, annyi min dent ol vas nak, az
in ter net  úgy  ki tá gí tot ta  a  vi lá got,
hogy ők tisz tá ban van nak min den nel.
Per sze, volt, amit el kel lett mon da ni:
hogy a sza kállt va ló ság gal ki tép ték,
ami kín zá sa is, meg alá zá sa is volt a
fér fi em ber nek. Vagy se gít ség re szo -
rul tak ab ban, hogy bi zo nyos ér zel me -
ket  ho gyan  le het  meg je le ní te ni  a
szín pa don, de vol tak olyan fi úk, akik
az el ső perc től könnye dén, ter mé sze -
te sen tud ták át ad ni a mon da ni va lót
– értékelte az előadást a tanárnő.
– A da rab tar tal má val, mon da ni -

va ló já val  tud tak-e  azo no sul ni?  –
tesszük  fel  a  kér dést  az  is ko la lel -
kész nek, Bozo rády Il di kó nak is:
– Töb ben kö zü lük olyan csa lád ból

ér kez nek, olyan ne ve lést kap tak, hogy
ko mo lyan ve szik a hi tü ket, erős kap -
cso la tot ápol nak gyü le ke ze ti kö zös ség -
gel.  Saj nos  a  ke resz tény ül dö zés  is -
mét te rí té ken van, be szé lünk is ró la
akár hit tan órán, akár az áhí ta to kon. Il -
let ve volt egy pont a da rab ban, ami kor
a vissza té rőt nem is mer te fel a sa ját fe -
le sé ge, és ak kor vissza kér dez tek, hogy
ez va jon le het sé ges-e. Eb ből ko moly,
el mé lyült  be szél ge tés  lett,  elő ke rült
még  a  gu lág  is…  és  ak kor  va ló ban
meg ér tet ték, mi cso da szen ve dés le he -
tett az, ami úgy meg vál toz ta tott va la -
kit, hogy még a há zas tár sa sem is mer -
te fel! En gem na gyon meg ha tott, hogy
ennyi ti né dzser fiú ké pes volt ilyen ko -
mo lyan dol goz ni, mi köz ben vizs gáz -
tak is so kan, hisz a pá ros év fo lya mo -
kon év vé gi vizs gák zaj lot tak az in téz -
mé nyünk ben. Nagy aján dék volt ne -
künk ez az elő adás!
Fon tos és mély él mény ként jel lem -

zik a sze rep lők is. Ahogy Já vo ri Fü -

löp mond ja,  pró ba  köz ben  jött  rá,
mennyi re sú lyos do log volt az, hogy
Ma gyar or szág ról el hur col tak lel ké -
sze ket a hi tük mi att. 
– Jo gi lag se volt meg ala po zott az

egész vád, in kább kon cep ci ós per nek
le het mon da ni, mint a kom mu niz -
mus ban! 
– A Bib lia alap ján pré di kál tak. Mi

volt ez zel a baj? – te szi fel a köl tői kér -
dést  Ben já min.  –  Fel ség áru lás ról,
ha za áru lás ról volt szó, bi zo nyí té kok
nél kül.
– És az is na gyon ér de kes volt, mi -

lyen  le né ző en  be szélt  a  gá lya rab -
ság ra ítél tek kel az ér sek, a sza ba du -
lás kor ka pott le ve lek pe dig a nyu ga ti
ál la mok tisz te le tét mu tat ták, és hogy
min de nütt gyűj töt tek ér tük, és vár -
ták őket! – te szi hoz zá At ti la. 
To váb bi él mé nyek után kér de zős -

kö döm. Van, aki a Cso ko nai Szín ház -
ban zaj lott jel mez  pró bát-vá lo ga tást
em lí ti, ugyan is a deb re ce ni szín ház -
ból kap tak kor hű kosz tü mö ket, ál sza -
kál la kat a sze rep lők. De töb ben em -
le ge tik  Ve ron ka  szín re  lé pé sét  is!
A  fő sze rep lő  pré di ká tor  ka ron ülő
gyer me két hagy ja itt hon a fe le sé gé -
vel, vagy is já ték  ba bá tól bú csúz ko dik.
Ám a da rab vé gén im már négy éves
kis lányt ta lált, akit az egyik szer ző,
Csor ba Dá vid kis lá nya je le nít meg. 
– A da rab vé gén az apa le ha jol, és

fel eme li ma gá hoz a kis lányt. És azt
fan tasz ti kus volt hal la ni a Kos suth-
gi mi dísz ter mé ben, ahogy a né ző té -
ren  ülő  töb bi  sze rep lő,  vagy  har -
minc fiú egy szer re fel só haj tott, hogy
de ara nyos!

Csor ba Ve ro ni ká nak a  nyá ron
nem kel le ne hir te len nő nie, jól jön -
ne, ha ősszel is játsz hat na négy évest.
A gá lya ra bok ról szó ló da rab nak több
be mu ta tó ját ter ve zik ugyan is, hí rek
sze rint a sá ros pa ta ki kol lé gi um ból is
ér ke zett fel ké rés. 

g Veszp ré mi Er zsé bet

Gályarabokaszínpadon
Nyíregyházigimnazistákelőadásaahitükhözhűprédikátorokról

BeckÖtvösFülöpemlékezete
b Kineemlékezneamodernmagyarirodalomlegtekintélyesebbfolyó-
iratának,aNyugatnak azemblémájára?Ajellegzetes„védjegyet”aBeck
Ö.Fülöp szobrász-éséremmművészáltalkészítettMikesKelemen-
emlékéremadta,amelymegjelentvalamennyilapszámcímoldalán,
jelképezvea„bujdosómagyarirodalmat”.

Beck Ö. Fü löp mell szob ra a pá pai 
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A Gos pel Sa sok szár nya lá sa ta valy kez -
dő dött egy kis kő rö si Omega-ora tó ri -
um-kon cert tel. A ze ne kar jó szo ká sa,
hogy or szág já ró tur né ju kon igye kez -
nek he lyi ének ka ro kat be szer vez ni a
vo kál ének lés be. Ugyan is az ora tó ri um
ze nei  anya ga  ré gi  Omega-slá ge rek
át har mo ni zált és át hang sze relt vál to -
za ta  szim fo ni kus  ze ne kar ra  és  ve -
gyes kar ra – a meg lé vő szó ló elő adók
mel lett ter mé sze te sen. 
A meg ke re sés  a  sa sok nak  épp  a

leg jobb kor  jött.  Kis sé  le ül tünk  az
el múlt évek ben, mert egy ama tőr kó -
rust csak a fel lé pé sek él tet nek, az, ha
má sutt is meg mu tat hat ják tu dá su kat.
Nem  könnyí ti  hely ze tün ket,  hogy
mi már 1997-ben a gos pel mű faj mel -
lett dön töt tünk, túl nyo mó an an go -

lul ének lünk, mert ez a gos pel anya -
nyel ve. Szó val fel lé pé sek hí ján kezd -
tünk már majd nem szét es ni. A le he -
tő ség,  hogy  az  el múlt  hat van  év
egyik leg si ke re sebb ma gyar rock ze -
ne ka rá val  lép he tünk  föl,  vi szont
azon nal föl lel ke sí tett ben nün ket. No
meg sze ret jük is az Omega dal la ma -
it, az iro dal mi szín vo na lú, mély üze -
ne te ket hor do zó dal szö ve ge ket.
A  si ke res  kis kő rö si  temp lo mi

Omega-ora tó ri um-kon cert után kezd -
tek jön ni a to váb bi fel ké ré sek. Előbb
2014. jú ni us 16-án, a sza bad ság nap -
ján egy me ző tú ri re for má tus kó rus sal
együtt kö zel egy mil lió (!) em ber előtt
éne kel het tünk Bu da pes ten, a Hő sök
te rén. A több eme let ma gas szín pad -
ról egé szen az Ok to go nig be lát tuk az

em be rek kel zsú folt te ret és az And -
rássy utat. Hi he tet len él mény volt…
Eb ben az év ben pe dig egyik kon -

cert kö ve ti a má si kat. Kezd tük a Bu -
da pest Park ban má jus 30-án, előt -
tünk a P. Mo bil mu zsi kált. Itt már az
ora tó ri um egy vál to za tát éne kel tük.
Beat mi sé nek ne vez ték el az Omega-
rap szó di á ból át emelt szá mok kal szí -
ne sí tett prog ra mot. Így mi is újabb és
újabb  da lok kal  is mer ked het tünk
meg. A bil len tyűs, Föl di Al bert, „Al -
bi” ír ja át a da lo kat a ze ne kar nak és
a kó rus nak, te hát nem ne künk kell ki -
mó dol nunk, mit is éne kel jünk. 
Ezt a kon cer tet po zso nyi fel lé pés kö -

vet te: jú ni us 8-án az Is t ro po lis Kong -
resszu si  Köz pont ban  a  Több mint
szom széd el ne ve zé sű, az ot ta ni ma gyar
nagy kö vet ség ál tal szer ve zett ma gyar
kul tu rá lis na pok nyi tó kon cert je volt az
Omega-ora tó ri um. Ha tal mas tö meg
előtt éne kel het tünk, im má ron ki egé -
szül ve  a  kis kun ha la si  re for má tus

Lo ránt ffy Zsu zsan na ka ma ra kó rus sal.
Így együtt, negy ven öten már job ban
mu ta tunk a szín pa don, meg hang ban
is töb bet tu dunk nyúj ta ni. 
Leg utób bi fel lé pé sünk jú ni us 13-án

volt Fel cs úton, a Ma ko vecz Im re ál tal
ter ve zett Pancho Aré ná ban. A mé di -
á ban  ezt  a  kon cer tet  saj nos  meg -
előz te egy pen ge vál tás, túl po li ti zált
ha zánk ban, úgy tű nik, egye sek min -
den jó ba igye kez nek be le köt ni. Mi vel
a ze ne jel lem ző en a po li ti ka fö lött áll,
ezért az Omegamu zsi ká já val tu da to -
san in kább össze köt ni sze ret ne – s ha
va la ki nek va ló ban a mu zsi ka fon to -
sabb,  ak kor  ezt  a  szán dé kot  si ker
ko ro náz hat ja. 
S az év nek még nincs vé ge: jön nek

a nyá ri, ba la to ni kon cer tek, jú li us 18-
án Ba la tonl el lén, au gusz tus 7-én Sió -
fo kon, 8-án Gye nes di á son, majd au -
gusz tus 20-án Di ós győr ben, ké sőbb
Má don, Her ceg szán tón s vé gül majd
Eger ben… 

A kö zös mun ka ala po san össze ráz -
ta a kó rust. E hó 14-én Acsán, a gyö -
nyö rű en fel újí tott evan gé li kus temp -
lom ban éne kel tük el da la in kat, jú ni -
us 21-én pe dig a kis kő rö si temp lom -
ban volt évad zá ró ze nés áhí ta tunk. E
két he lyen ter mé sze te sen sa ját prog -
ra mun kat  ad tuk  elő. Hab  a  tor tán,
hogy ha ma ro san az Omega köz re mű -
kö dé sé vel sor rend ben har ma dik le -
me zün ket je len tet het jük majd meg.
Kö szön jük a le he tő sé get a már em lí -
tet te ken kí vül Kó bor Já nos nak, Ben -
kő Lász ló nak, La ux Jó zsef nek, Mol nár
György nek és a fi a ta lok nak, Szöl l össy
Ka tá nak és Sze ke res Ta más nak!
A Gos pel Sa sok pe dig to vább ra is

vall ják, hir de tik és éne ke lik: „…akik
az Úr ban bíz nak, ere jük meg újul,
szárny ra kel nek, mint a sa sok, fut nak,
és nem lan kad nak meg, jár nak, és
nem fá rad nak el.” (Ézs 40,31)

g Lup ták György 
lelkész-karnagy

SzárnyalnakakiskőrösiGospelSasok
b „Atyám,ugorját!”–kiáltodanekemCiki,aliasDebreczeniFerenc,
azOmega zenekardobosa.Énmegazugrálás–morfondírozomma-
gamban,hiszafelcsútiPanchoArénakétszéksoránkellátvergődnöm,
hogyahatalmasszínpadelejéreeljussak.DejönKóbor is,ésközöserő-
velfelsegítenek,hogyhiánytalanulmindfelsorakozhassunkameg-
hajláshoz.Nodehogykerülideegyevangélikuslelkész?

Ma gam elé tet tem ré gi köny ve it. Egyik
esszé kö te té ből a tu dós iro da lom tör té -
nész néz rám töp reng ve. A má sik ból a
fi nom éte le ket sze re tő fér fi. Me lyik az
iga zi? Egy újabb kö tet a 2006-tól a Ma -
gyar Hír lap ban meg je lent cik ke i nek
gyűj te mé nye. Szin tén könyv be li fo tón
lá tom az im már het ve ne dik élet évét
be töl tő szer zőt: rög tön az ele jén egy
disz nó to ron ké szült fel vé tel, fe hér in -
ges prí más húz za a kedv csi ná lót… 
Mi előtt va la ki azt hin né, hogy egy

könnyel mű em ber ről aka rok ír ni, si e -
tek le szö gez ni: Ale xa Ká roly iro da lom -
tör té nész és kri ti kus. A leg job bak kö -
zül. Aki nek még szép írói vé nát is adott
Is ten.  És  lá tó  sze me ket,  kí mé let len
igaz ság sze re te tet.
Szép pél da er re a ta nú ság te vő Ró -

zsás Já nos ról írt mél ta tá sa. El ső ként
hív ta föl fi gyel mün ket a két kö te tes gu -
lágem lé ke zés re és a szer ző lá ger tár sá -
ra: Alek szandr Szol zse nyi cin re.
Né hány  fon to sabb  élet raj zi  adat.

Az  Eöt vös  Lo ránd  Tu do mány egye -
tem ma gyar–tör té ne lem sza kán vég -
zett. 1970–93 kö zött ott ta ní tott ré gi,
il let ve 18–19. szá za di ma gyar iro dal mat.
A Ma gyar Hír lap, a Kor társ ro vat ve -
ze tő je volt. A le gen dás Moz gó Vi lág fő -
szer kesz tő-he lyet te se; bá bás ko dott a
Hi tel in du lá sá nál, volt a fo lyó irat fő szer -
kesz tő-he lyet te se; 2000–2004 kö zött
a Páz mány Pé ter Ka to li kus Egye te men
ta ní tott. 2004 óta a szom bat he lyi Éle -
tünk fo lyó irat fő szer kesz tő je…
Ezek a szá raz té nyek. A lé nyeg: a te -

vé keny fér fi, aki het ven éves, és nem
ké szít  lel tárt.  Nem  ve szi  szám ba,
hogy mi tör tént ve le és ál ta la, med dig
ju tott,  és  mi  min den  len ne  jó,  ha
még  el ké szül ne.  Szám ta lan  iro dal -
mi,  tár sa dal mi,  po li ti kai  föl is me rés

után – az utóbbi év ti ze dek ben – azt
emel te ki, hogy a ma gyar iro da lom er -
köl csi jog foly to nos sá gát a vesz te sé gek
el le né re is biz to sí ta ni kell. Ko rán el -
dön töt te, hogy a jó zan bá tor ság az iga -
zi ál la pot. És eh hez a mai na pig tart -
ja ma gát. Egy há zas he tyén, ahol ide je
na gyobb ré szét töl ti, az evan gé li kus
Ber zse nyi szü lő föld jén, a ked ves író -
ba rát, a szin tén „ke mény nya kú kál vi -
nis ta”, Amb rus La jos tár sa sá gá ban.

Hír nap ló cí mű kö te té nek elő sza vá -
ban ír ta: „Nem le het be fe jez ni, de ab -
ba kell hagy ni. Ki me gyek fá ért, föl te -
szek egy szép pi ros-kor mos, anyám tól
örö költ fa ze kat, for ralt bort gyár tok, sa -
ját, tit kos, kisú ri-né pi-pol gá ri re cept
sze rint. Ad dig ra úgy is be ál lí ta nak azok,
akik tud ják, hogy ha én nem me gyek,
ak kor ne kik kell jön ni ük.” 
Bi zo nyá ra min den szék fog lalt, a föl -

dön is ül nek – azért be ko po gunk egy
jó kí ván ság ra: Is ten él tes se a ta nárt, a tu -
dóst, Ale xa Ká rolyt még so ká ig!

g Feny ve si Fé lix La jos

Megőrzésreméltódolgok
AlexaKárolyhetvenedikszületésnapjára Egy biz tos: nem ké szí tek lel tárt,

és nem írok össze – ko runk
Ame ri ka-maj mo ló ja ként  –

Buc ket Lis tet, „ba kancs lis tát”. Az az:
nem ve szem szám ba, hogy mi tör -
tént ve lem és ál ta lam het ven éven át,
és mi min den len ne jó, ha még meg -
tör tén ne az alatt, ami hát ra van. Ez a
két lis ta ben ne van min den na pom -
ban, nem té te le sen per sze, ha nem
köz ér zet ként. Az öre ge dés tü ne té nek
te kin tem, hogy er re egy ál ta lán fel fi -
gyel tem.

Sen kit  nem  aka rok  pro vo kál ni,
fő leg nem év- és pá lya tár sa i mat az -
zal, ha ki je len tem: bol dog em ber ként
ke lek és  fek szem nap ra nap. Hogy
mi től és mi ért? Itt már rög tö nöz he -
tek va la mi lajst ro mot. 
Nem ér tek tra gé di ák, szü le i mén

kí vül kö ze li csa lád ta gom ra va ta lá nál
nem kel lett meg áll nom. Szép nagy
csa lá dom  van,  vi szály  nincs  se  a
test vé rek, se a há zas tár sak, se a gye -
re kek, se az uno ka test vé rek kö zött.
Ba rá ti kö röm szű kült ugyan az év ti -
ze dek so rán, át is ala kult, ahogy az

élet uta kat to lo gat ta er re-ar ra az idő
és az in du lat, de akik fon to sak vol -
tak, meg ma rad tak.
El len sé ge im nem igen lát szód nak.

Kró ni kus be teg ség ben nem szen ve -
dek, ha csök ke nő erő vel és ki tar tás -
sal is, de bí rom a mun kát, a fi zi ka it is,
meg a szel le mit is. Nin cse nek olyan
igé nye im, ami ket nem tu dok ki elé gí -
te ni, kü lö nö seb bek so ha nem is vol -
tak. Nem va gyok gaz dag, de nem is
szű köl kö döm, ami van, elég, oly kor
jut be lő le má sok nak is. 
Va la mi kar ri er fé lé ről ugyan té te -

le sen be szá mol hat nék az egye te mi
ok ta tás ban, a po li ti ká ban, ta lán még
a tu do mány te rén is, de sem mi fé le fe -
szült sé get nem ér zek a mu lasz tá sok
mi att, so ha nem fog tam gör csö sen a
szé ket, ami től ezért vagy azért meg
kel lett vál nom. 
So ha nem unat ko zom. Va cso ráz -

tam ki rállyal, aja tol lah hal, ál lam- és
mi nisz ter el nök kel, de azo kat a haj da -
ni étel so ro kat nem be csü löm több -
re, mint amit kö röm kö zül esze ge tek
es te a kert ben, a ma ra dék na gyobb -
ja  a  ku tyáé,  a mor zsa  a ma da ra ké.
Néz tem a le nyug vó na pot több óce -
án fö ve nyé ben he ve rész ve vagy lo von
bak tat va,  és  most  nagy  le ve gő ket
vé ve vá rom, hogy a szom széd dió fá -
ja fö lött fel jöj jön a nap. 
Sok  em ber re  ha ra gud tam  meg

éle tem so rán, de irigy nem vol tam
se anya gi ja vak, se szel le mi tel je sít -
mény, se más va la kik lát vá nyo sabb s
ta lán  él mény gaz da gabb  pá lya íve
mi att. De sok min de nért van lel ki -
is me ret-fur da lá som, nincs nap, hogy
ez vagy az a ré gen – ka masz ko rom -
tól – el kö ve tett vét kem em lé ke ne
fel hőz né be azt a de rűt, ami át hat -
ja a min den nap ja i mat. De rűt mon -
dok és nem de rű lá tást, ami a jö vőt

il let né, és ami nek már nem le szek
ré sze se.
De most még és egy re meg ha tá ro -

zóbb  ré sze se  az  éle tem nek  a múlt.
A sze mé lye sen be töl tött idő is, meg
az át élt tör té ne lem is. Ti zen egy éves
gye rek vol tam 1956-ban, és az él ményt
ma is fel tu dom idéz ni, nap fé nyé vel,
cse per gő  eső jé vel,  apám  ke zé vel,
ahogy az enyé met  fog ja, mi köz ben
néz zük – szem ben a ke lő nap pal – a
ro mos Ül lői utat a har cok szü ne té ben.
A lánc tal pak csö röm pö lé sét is hal lom,
ahogy az ab la kunk alatt vo nul nak a
tan kok az éj sza ká ban a vá ros szí ve fe -
lé.  Ek kor  halt meg  a  tör té ne lem –
nem tud tam, csak tu do má sul vet tem
–, hogy ne gyed szá zad múl va ész lel -
hes sük: csak tetsz ha lott volt az idő és
a nem zet. Ha va la ki ket gyű löl ni akar -
nék,  hát  azo kat,  akik  ezt  ta gad ják.
A múl tat is, te hát a jö vőt is.
Is ten nel jó ban va gyok, de re mé -

lem, hogy kap cso la tunk, ahogy er re
mind na gyobb szük sé gem lesz, erő -
söd ni fog, és még köz vet le nebb lesz.
Ad dig is örü lök aján dé ka i nak, meg is
kö szö nöm, ahogy il lik. Egy szer ír tam
egy köny vet, ami nek az volt a cí me,
hogy Jé zus mo so lya. Azon me di tál -
tam ben ne, hogy mi ként is van ez: a
Meg vál tó  so ha  nem  mo so lyog  az
evan gé li u mok ban,  és  még is  min -
den, min den, ami kö rül ve szi, csu pa-
csu pa  de rű.  És  ez  jár  a  fe jem ben,
ahogy a leg ki sebb uno kám mal – az
egyet len fi ú val… – bak ta tok ha za fe -
lé az óvo dá ból, a szer da és a csü tör -
tök az én na pom, ke ze az enyém ben,
„Nagy pa pi”, „Nagy pa pi”, hal lom, és ra -
gyog min den.

g Alexa Károly

Meg je lent a Na pút fo lyó irat 
2014. évi 10. szá má ban.
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A jú ni us 7–12. kö zött Ör mény or szág -
ban ülé se ző ve ze tő tes tü let sür ge tő fel -
hí vást tett köz zé „egy ház nak és vi lág -
nak” a be ván dor lás kap csán. „A nem -
zet kö zi kö zös ség va la mennyi tag já nak
mo rá lis és jo gi kö te les sé ge, hogy meg -
ment se azon me ne kül tek éle tét, akik a
ten ge ren vagy szá raz föl dön ve szély be
ke rül nek, füg get le nül ere de tük től és jog -
ál lá suk tól” –  fo gal maz a nyi lat ko zat,
amely ben  az  öku me ni kus  szer ve zet
mély ag go dal má nak ad han got az el -
múlt hó na pok ha lál ese tei mi att. A nyi -
lat ko zat  ra di ká li san  ter je dő  glo bá lis
prob lé ma ként  jel lem zi  a  mig rá ci ót,
amely re  a  kü lön bö ző  hely ze tek nek
meg fe le lő en el té rő vá laszt kell ad ni.
Az utób bi idő ben szem be sül nünk

kel lett  a  krí zis  fa tá lis  kö vet kez mé -
nye i vel, így „so ha ko ráb ban nem ta -
pasz talt szá mú ha lá los eset tel a be ván -
dor lók és me ne kül tek kö zött, akik a
Föld kö zi-ten ge ren  át kel ve  igye kez -
nek Eu ró pá ba el jut ni”. A fel hí vás em -
lí tést tesz a ke resz tyén eti óp ven dég -
mun ká sok ról, aki ket tö me ge sen mé -
szá rol le az úgy ne ve zett Isz lám Ál lam

Lí bi á ban, ahogy a dél-af ri kai be ván -
dor lók el le ni erő szak ról is, amely „a sa -
ját és csa lád juk biz ton sá ga és jobb éle -
te re mé nyé ben ha zá ju kat vi lág szer te
el ha gyó em be rek kü lö nös ki szol gál ta -
tott sá gá ról” ta nús ko dik.
Az EVT ve ze tő tes tü le te fel szó lít ja

a  nem zet kö zi  kö zös sé get  és  a  kor -
mány za to kat, hogy er köl csi és jo gi kö -
te le zett sé gük nek ele get té ve óv ják a
be ván dor lók éle tét, és tar tóz kod ja nak
min den olyan ak ci ó tól, amely to váb -
bi  fe nye ge tett sé get  je len te ne  a  szá -
muk ra. A nyi lat ko zat egy ben ha tá ro -
zott és hosszú tá vú lé pé se ket sür get
az  el nyo más  meg szün te té sé re  és  a
„nép ván dor lást”  ki vál tó  szél ső sé ges
sze gény ség fel szá mo lá sá ra. Az EVT
tag egy há za it és öku me ni kus part ne re -
it, min den jó aka ra tú em ber rel együtt,
ar ra ké ri, hogy „tá mo gas sák az ide ge -
nek kel és a szük sé get szen ve dő szom -
szé dok kal szem be ni nyi tott és be fo ga -
dó lel kü let meg erő sö dé sét”.
A szer ve zet jú ni us 19-én, pén te ken

13.30–15.30 kö zött, a me ne kül tek vi -
lág nap já ra, jú ni us 20-ra ké szül ve, úgy -
ne ve zett we bi ná ri um ra, az az on-line
sze mi ná ri um ra hív ta az ér dek lő dő ket
A mig rá ció glo bá lis krí zi se öku me ni -
kus szem szög ből cím mel. A sze mi ná -
ri um  al kal má val  is mer tet ték  a  be -
ván dor lás  kap csán  Ör mény or szág -
ban  meg fo gal ma zott  nyi lat ko za tot,
il let ve  az  eu ró pai,  dél ke let-ázsi ai  és
auszt rál tag egy há zak re ak ci ó it.

f For rás: oi ko u me ne.org,
re for matus.hu / kül ügyi iro da

EVT-nyilatkozat
amenekültügyről

b Az Egyházak Világtanácsának
(EVT) legfelsőbb vezetőtestü-
lete,aVégrehajtóBizottságabe-
vándorlókésmenekültekmellet-
tiegyöntetűkiállásraszólította
fel tagegyházait. (A szervezet
június19-énwebszemináriumot
tartottakérdésről.)

A bi zott ság stand já nak ve ze tő je, az
LVSZ  NNB  mun ka tár sa,  Flo ri an
Hüb ner, aki az el múlt év ben há rom -
szor is járt a jor dá ni ai me ne kült tá bo -
rok egyi ké ben, meg ha tód va me sélt
él mé nye i ről az ösz tön dí ja sok nak, és
jól össze ál lí tott ki ál lí tás sal és szó ró -
anyag gal  tet te  min den ki  szá má ra
nyil ván va ló vá,  hogy  nagy  szük ség
van a se gít ség re. 
Az Aki me ne kül, az nem cso ma gol

cí met vi se lő pro jekt ke re té ben két -
ezer-négy száz  me ne kült  csa lád ról
gon dos ko dik a nem ze ti bi zott ság a
jor dá ni ai Zaa ta ri me ne kült tá bor ban.
Jor dá nia hat száz húsz ezer me ne kül -
tet fo ga dott be a há bo rú dúl ta szom -
széd or szág ból, Szí ri á ból. Ez a la kos -
ság kö zel tíz szá za lé ka. (Ma gyar or szág
ese té ben ez egy mil lió me ne kül tet je -
len te ne.) So kan a jor dá ni a i ak ott ho -
na i ban, gaz da sá gi épü le te i ben ta lál -
tak me ne dé ket,  de  nagy  ré szük  az
Egye sült Nem ze tek Szer ve ze te ál tal
fel ál lí tott tá bo rok ban la kik. 
A szír ha tár tól tíz ki lo mé ter re van

a Za ata ri me ne kült tá bor. Itt nyolc van -

egy ezer me ne kült él sát rak ban és kon -
té ne rek ben. So kan vissza men né nek a
ha zá juk ba, de mi vel több sé gük csa lá -
dos, ma rad nak: nem akar ják ve szély -
be so dor ni gyer me ke ik éle tét. 
A tá bor la kó i nak kö zel fe le gye rek.

Kö zü lük ti zen hé tez ren jár hat nak is ko -
lá ba a tá bo ron be lül, az óvo dát pe dig
öt szá zan lá to gat hat ják. A né met nem -
ze ti bi zott ság tan könyv tá mo ga tás sal
se gí ti az ok ta tást, és Bé ke oá zisnév vel
kis sport szi ge tet is fel ál lí tott, ahol fo -
ciz hat nak a fi a ta lok. 
A leg na gyobb szük ség az éle lem és

a fű tés te rén je lent ke zik. A me ne kül -
tek ét ke zé si je gye ket kap nak, ame lyek -
kel be vá sá rol hat nak, és ma guk főz nek.
Fél eu ró elég egy fő egyna pi táp lá lé ká -
ra, te hát ti zen öt eu ró egy hó nap ra ele -
gen dő az élet ben ma ra dás hoz. 
A bi zott ság ki lenc ezer fő ét ke zé sét

biz to sít ja. An nak ér de ké ben, hogy ezt
to vább ra is fenn tud ja tar ta ni, ado má -
nyo kat gyűjt. Té len, ami kor a sát rak -
ban a hő mér sék let jó val fagy pont alá
süllyed,  fű tő be ren de zé se ket  osz tott.
Ezek nek, il let ve a fő ző esz kö zök gáz pa -

lack ja i nak az után töl té se is fo lya ma tos
tá mo ga tást igé nyel. Sen ki nem sze ret -
ne  a  sát rak  he lyett  há zat  épí te ni  a
pusz ta kö ze pén, min den ki re mény ke -
dik, hogy ez az ál la pot nem tart so ká -
ig, és a me ne kül tek ha za tér het nek.
A tá mo ga tást nemcsak pénz ben,

ha nem „ima va lu tá ban” is öröm mel
fo gad ják az ott se gí tők. A pro jek tet
be mu ta tó  stan don  is  szám ta lan
imád ság szü le tett. 
Han gos imád sá gok hang zot tak el a

me ne kül te kért a Brot für die Welt se -
gély szer ve zet is ten tisz te le tén is, ame -
lyen szin tén részt vet tek az ösz tön dí -
ja sok. Ige hir de té sé ben dr. Olav Fyk se
Tve it evan gé li kus lel kész, az Egy há zak
Vi lág ta ná csá nak fő tit ká ra a Gond vi se -
lő olyan egy ér tel mű aján dé ka i ról be -
szélt, mint a ter mé szet és a nö vény ter -
mesz tés. A ki tar tó mun ka ré vén a föld
meg ter mi a  szük sé ges ele delt. Mint
mond ta,  re mény ke dik  ab ban,  hogy
meg va ló sul hat a mun ka és a ja vak igaz -
sá gos el osz tá sa a föl dön.
Az  ösz tön dí ja sok  moz gal mas  és

ta nul sá gos  stutt gar ti  nap ja it  a  No -
bel-bé ke dí jas Ka i lash Sa tyart hi in di -
ai gyer mek jo gi ak ti vis tá val va ló ta lál -
ko zás zár ta. A fi a ta lok sze mé lye sen kö -
szön töt ték őt, majd kü lön aján dék ban
ré sze sül tek  tő le.  Az  ak ti vis ta  egy
„3D-s”  üze ne tet  osz tott meg  ve lük:
„Dream,  dis co ver,  do!”  Az az:  „Ál -
modj,  fe dezz  fel,  tégy!”  Ar ra  kér te
ugyan is az ösz tön dí ja so kat, hogy ne
szűn je nek meg ál mod ni, ál ma ik nyo -
mán fe dez zék fel a prob lé má kat és a
meg ol dá si  le he tő sé ge ket,  mind ezek
után pe dig kezd je nek el  cse le ked ni. 

g Kalit Eszter

„Akimenekül,aznemcsomagol”
b Nemcsakarendezvénymaga,deajúnius3–7.közöttmegrendezett
stuttgartiKirchentagstábjaisóriásivolt:akétezer-ötszázprogram
lebonyolításábanszázhuszonötállandómunkatárs,ötezerönkéntes
éstizennégyezerelőadóműködöttközre.Résztvettekamunkábana
Lutheránus Világszövetség Német Nemzeti Bizottságának (LVSZ
NNB)ésaBrotfürdieWelt(KenyeretaVilágnak)segélyszervezetnek
azösztöndíjasaiis,összesenhatvanan.Arendkívülszínes,nemzet-
közitársaságtagjaimegismerhették,majdnépszerűsíthettékaLehe-
tőségekpiacán anémetnemzetibizottságmenekültprogramját.Ez-
általtapasztalhatták:anémetlutheránusokképeseksamaritánusailen-
niaszükségetszenvedőknek.

A to váb bi ak ban az egy há zi ve ze tők
ar ról ír tak, hogy „biz to sí ta ni kel le -
ne  a  pél dá ul  Szí ri á ból,  Irak ból…
stb. ér ke ző me ne kül tek biz ton sá gos
be uta zá sá nak  le he tő sé gét”.  Emel -
lett a me ne kül tek igaz sá go sabb eu -
ró pai el osz tá sá nak rend sze rét is ki
kel le ne  fej lesz te ni  –  áll  a  köz le -
mény ben, amely fel szó lít ja a ré gió
or szá ga i nak egy há za it, hogy „kor -
má nya ik  fe lé  köz ve tít sék  eze ket  a
sür gős ké ré se ket”.
Az egy há zi ve ze tők em lé kez tet tek

ar ra tény re is, hogy az LVSZ 1947-es
meg ala pí tá sa óta ér zé ke nyen te kint
a me ne kül tek re. Az eu ró pai egy há -
zak a má so dik vi lág há bo rú után, an -
nak kö vet kez té ben sok me ne kül tet
in teg rál tak. „Szá munk ra, egy há zak
szá má ra teo ló gi ánk és egy ház ér tel -
me zé sünk szem pont já ból alap ve tő és
ma gá tól ér te tő dő, hogy a mig rán so -
kat és a me ne kül te ket test vér ként te -
kint sük, és min den le het sé ges mó don
tá mo gas suk őket” – ír ták a kon fe ren -
ci át zá ró do ku men tum ban.
A köz le mény ar ra is utalt, hogy az

erő szak kal  el ül dö zött  me ne kül tek
szá ma – öt ven mil li ó nál is több – a
má so dik vi lág há bo rú óta nap ja ink ban
a leg ma ga sabb.
Eu ró pá ba va ló me ne kü lé sük köz -

ben so kan éle tü ket koc káz tat ták –
ír ták az egy há zi ve ze tők. Csak idén
az Egye sült Nem ze tek Me ne kült ügyi
Főbi zott sá gá nak ada tai sze rint több

mint  har minc hat ezer  mig ráns  és
me ne kült kelt át a Föld kö zi-ten ge -
ren Dél-Eu ró pa fe lé. Kö zü lük ezer -
hat szá zan út köz ben éle tü ket vesz -
tet ték.
A kon fe ren cia na pi rend jén sze re -

pelt  Mar tin Jun ge elő adá sa  is.  Az
LVSZ fő tit ká ra a re for má ció kez de -
té nek öt szá za dik év for du ló já val kap -
cso lat ban ki tért ar ra, hogy 2017 az
LVSZ éle té ben a ti zen ket te dik nagy -
gyű lés  szem pont já ból  is  je len tős
lesz.  A  me ne kül tek  és  mig rán sok
prob lé má já ról Jun ge el mond ta, hogy
„az egy há zak eti kai-mo rá lis hang ja e
te kin tet ben fon to sabb, mint va la ha,
hi szen tá mo gat nunk kell tár sa dal ma -
in kat ab ban, hogy meg old juk a má -
so dik vi lág há bo rú óta je lent ke ző leg -
na gyobb  me ne kült hul lám  okoz ta
prob lé má kat”.
A  má jus  11–14.  kö zött  zaj lott

kon fe ren ci át a Nor vég Evan gé li kus
Egy ház és a Nor vé gi ai Evan gé li kus-
Lu the rá nus Sza bad egy há zak kö zö -
sen  szer vez ték  a  „Meg sza ba dít va
Is ten  ke gyel me  ál tal”  mot tó val.
Mint egy nyolc van eu ró pai egy há zi
ve ze tő  –  zsi na ti  el nö kök,  el nök-
püs pö kök, öku me né fe le lő sök, teo -
ló gu sok, teo ló gi ai ta ná rok, női és if -
jú sá gi mun kát ko or di ná ló tiszt ség -
vi se lők – vett raj ta részt.

f For rás: lu the ran world.org 
(For dí tot ta:

Hor váth-Bol la Zsu zsan na)

LVSZ-felszólításazeurópai
államoknak:biztonságosbeutazást
b ALutheránusVilágszövetség(LVSZ)európaitagegyházaiarraköte-
leztékmagukat,hogyerősebbnyomástgyakorolnakadöntéshozók-
raazért,hogyamenekültekkelszembenbefogadóbbmagatartástta-
núsítsanak.ÖsszegzőnyilatkozatukbanazLVSZnegyventagegyhá-
zánakvezetőképviselőitrondheimikonferenciájukzárásakéntfelszó-
lítottákazEurópaiUniót:aMarenostrum kezdeményezésselmegegye-
zőprogramothozzonlétreaFöldközi-tengerenamenekültekfelku-
tatásáraésmegmentésére.

panoráma
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„Föl tá ma dott a ten ger, / A né pek ten ge re” – jut -
hat eszünk be, ami kor a me ne kül tek ről szó ló hír -
adá so kat ol vas suk: a Föld kö zi-ten ge ren hány ko -
ló dó em be rek ez re i ről vagy a szír–tö rök ha tár -
nál vá ra ko zó tíz ez rek ről. Utób bi ak jú ni us 16-án
vég ső el ke se re dé sük ben át ron tot tak a szö ges drót -
tal kör be vett tö rök ha tá ron, hogy át jus sa nak a Szí -
ri á hoz ké pest biz ton sá gos Tö rök or szág ba – víz -
ágyúk és rend őri köz be avat ko zás fo gad ta őket.
Jú ni us 17-én pe dig be je len tet ték: Ma gyar or szág
174 ki lo mé ter hosszú ke rí tés sel zár ja le a me ne -
kü lők út ját a szerb–ma gyar ha tár sza ka szon. De
biz to san az a leg jobb – leg ke resz té nyibb – meg -
ol dás, ha rá csok kal és fa lak kal vár juk a ha lál elől
me ne kü lő ket?

Abdullah,amagyarsportoló
ésHaruun,avállalkozó
Ha ru un és Ab dul lahhu szon éves fi a ta lok. Egy bu -
dai ká vé zó te ra szán ta lál ko zunk. Mind ket ten Af -
ga nisz tán ból me ne kül tek, de nem on nan is me -
rik egy mást: a Re for má tus Me ne kült misszi ó ban

ta lál koz tak. Ha ru un már tol mács ként dol go zott
ott, ami kor a deb re ce ni me ne kült tá bor ból Bu da -
pest re ér ke ző Ab dul lah a misszi ó hoz ke rült. 
Mind ket ten  po li ti kai  okok ból  me ne kül tek

Ma gyar or szág ra. Ha ru un édes ap ját a tá l ibok öl -
ték meg, édes any ja ezért jött el Ha ruun nal és négy
test vé ré vel. A csa lád ja jó mó dú volt – ez okoz ta
édes apja ha lá lát is –, ezért meg te het ték, hogy ma -
guk szer vez zék meg az út ju kat, és a me ne dék ké -
rők szá má ra fenn tar tott be fo ga dó ál lo más (vagy is
a me ne kült tá bor) he lyett a ma guk vá sá rol ta la -
kás fo gad ja itt őket. „Ezért én nem va gyok jó pél -
da – mond ja Ha ru un –, mert a leg töb ben Tö rök -
or szá gon ke resz tül, gya log jön nek, át a he gye ken,
több hó na pig tar tó, na gyon ve szé lyes úton.” 
Ab dul lah is vé gig jár ta a Ma gyar or szág ra ér -

ke ző me ne kül tek ka lan dos út ját: a szerb ha tár -
ról el ső ként a nyír bá to ri fog dá ba vit ték. „Rosszabb
volt, mint egy bör tön – mond ja. – Össze sen két
per cet tölt het tünk pél dá ul az ét ke ző ben on nan -
tól kezd ve, hogy kéz be vet tük az en ni va lót. Két
perc után az őrök haj tot tak min ket to vább.” In -
nen ke rült Deb re cen be, ahol már – mi vel me ne -
dék ké rel me fo lya mat ban volt – sza bad volt a ki -
já rás, és hu szon két ezer fo rin tot ka pott ha von -
ta szo ci á lis jut ta tás ként. „Ak kor úgy dön töt tem,
hogy  ezt  a  pénzt  va la mi hasz nos ra  for dí tom:
edzé sek re kezd tem jár ni ahe lyett, hogy el szó ra -
koz tam vol na.” 

Ad bul lah az MMA ne vű spor tot vá lasz tot ta
(egy thai boksz hoz ha son ló küz dő sport), és ma
már Bu da pes ten dol go zik hi va tá sos spor to ló ként,
ha zán kat kü lön bö ző nem zet kö zi ver se nye ken is
kép vi se li – nem rég ezüst ér met is szer zett az egye -
sü le té nek. Ad ja ma gát a kér dés, hogy ha egy szer
arany ér met  sze rez ne  ma gyar  szí nek ben,  mi -
lyen him nuszt hall gat na szí ve sen. „So kat kö szön -
he tek Ma gyar or szág nak, ma már ez az ott ho nom,
és va ló szí nű leg nem is vá laszt hat nék him nuszt,
ha ma gyar ver seny ző ként nye rnék ara nyat. De Af -
ga nisz tán a ha zám, ezért örül nék, ha az af gán
him nusz is szól hat na.” 
Ami kor a fi ú kat a há zas ság ról kér de zem, el -

mo so lyod nak: per sze, hogy sze ret né nek csa lá -
dot. Mi vel mind ket ten hí vő musz li mok, fel me -
rül, hogy mi lyen val lá sú fe le sé get sze ret né nek.
Ab dul lah nak mind egy, hogy ki lesz a jö ven dő -
be li je, „csak a sze re lem meg le gyen”, Ha ru un nak
vi szont ne he zebb lesz a dol ga: ő min den kép pen
musz lim fe le sé get sze ret ne. Ha ru un egyéb ként
ti zen hét éves volt, ami kor Ma gyar or szág ra ke -

rül tek, ti zen nyolc éve sen már je les re érett sé gi -
zett (ma gya rul!) min den tan tárgy ból. Je len leg az
Óbu dai Egye tem vál lal ko zás fej lesz tés mes ter kép -
zé sét vég zi, ké sőbb is ezen a te rü le ten sze ret ne
el he lyez ked ni. Öt nyel ven be szél: per zsá ul, tö -
rö kül,  an go lul, ma gya rul  és  pas du  nyel ven  –
nyelv tu dá sa ma  is  nagy  se gít ség  a me ne kült -
misszi ó nak. 

„AhogyaBibliaszerinttennikell”
Ol dott a han gu lat, és nagy a jö vés-me nés a Re -
for má tus Me ne kült misszió Vá ci ut cai kö zös sé -
gi há zá ban, ahol a misszió ve ze tő jé vel, Ka ni zsai-
Nagy Dó rá val ta lál ko zom. Új ra és új ra fel kell ven -
nünk a be szél ge tés fo na lát, mi vel min dig ér ke -
zik va la ki, aki el iga zí tást kér – érett sé gi vel, be vá -
sár lás sal,  nyelv ta nu lás sal,  mun ka le he tő sé gek -
kel kap cso lat ban. Fej ken dős musz lim asszony
mu tat ja, mit vett a pi a con, ka masz lá nyá ért jött,
aki ott jár tunk kor az érett sé gi re ké szült. 
Az egyik bel ső szo bá ban az új ma gyar ta nár ép -

pen az órá já ra ké szül. Ér zé kel he tő, hogy a mun -
ka hely ke re sést és ta nu lást se gí tő szá mí tó gé pek,
a ki kap cso ló dást se gí tő já té kok és ké nyel mes ka -
na pék mel lett nyi tott ság és se gí tő szán dék fo gad
min den ide ér ke zőt. A tá jé ko zó dást a fal ra ki füg -
gesz tett  in ter kul tu rá lis  ka len dá ri um  is  se gí ti,
amely ben a ke resz tény, a musz lim, a zsi dó és a
budd his ta ün ne pek is sze re pel nek. 

„A re for má tus me ne kült misszió azok nak se -
gít  a  mun ka hely ke re sés ben,  ta nu lás ban  és  a
lak ha tá si ügyek meg ol dá sá ban, akik már meg kap -
ták a me ne kült stá tust. A mi mun kánk 2006-ban
kez dő dött, ezt meg előz te egy hol land misszi o ná -
ri us há zas pár te vé keny sé ge, akik a ké tez res évek
ele jé től jár ták a ha zai me ne kült tá bo ro kat. Lel ki -
gon do zást  vé gez tek,  kö zös sé gi  prog ra mo kat
szer vez tek, lá to gat ták az em be re ket, aho gyan azt
a Bib lia sze rint ten ni kell. Eze ken a be fo ga dó ál -
lo má so kon gyak ran nem túl jó a han gu lat, mert
az em be rek ek kor még nem tud ják, hogy mi lesz
a sor suk, meg kap ják-e a me ne kült stá tust vagy
sem.  Sok fé le  nem zet  él  együtt,  sok  in ter jún
meg kell je len ni, szó val sok a fe szült ség for rás. 
Ezt a lég kört a hol lan dok meg pró bál ták úgy ol -

da ni, hogy kü lön bö ző prog ra mo kat szer vez tek
szá muk ra. Meg is mer ték és meg ked vel ték az ott
élő ket, és az zal is szem be sül tek, hogy a tá bo rok -
ból ki ke rül ve ezek nek az em be rek nek – mi u tán
meg kap ják a me ne kült stá tust – olyan komp lex
se gít ség re van szük sé gük, amelyet ma gán em ber -
ként nem tud nak ne kik biz to sí ta ni. Eb ből a fel -
is me rés ből  szü le tett  a  Re for má tus Me ne kült -
misszió, amely 2006-ban kezd te el a már em lí -
tett te vé keny sé gét: tíz csa lád nak nyúj tot tunk lak -
ha tást, az évek so rán bő ví tet tük a ka pa ci tást és
a szol gál ta tá sok kö rét is, ahogy lát juk, hogy az em -
be rek nek mi min den re van szük sé gük” – mond -
ja Ka ni zsai-Nagy Dó ra. 

„Nebeszéljahitedről,akkornemfognak
megölni,menjhaza”
Nem azt né zik, ki mi lyen val lá sú, ha nem hogy mi -
ben se gít het nek. „Bár van nak ke resz tény me ne -
kül tek is, és meg ke resz tel ke det tek is, utób bi a kat
gyak ran éri az a vád, hogy csak azért lesz nek ke -
resz té nyek, mert így könnyeb ben meg kap ják a le -
te le pe dés hez  szük sé ges  pa pí ro kat  –  foly tat ja
Dó ra. – Ez zel szem ben azt ta pasz tal juk, hogy ab -
szo lút nem ve szik fi gye lem be, ha va la ki ül dö zött
ke resz tény, ha bár az ENSZ kon ven ci ó ja sze rint
a val lá si ül dö zés érv a me ne kült stá tus el nye ré sé -
re. Még is, ha va la ki csak annyi val ér vel a me ne -
kült stá tus-ké re lem be nyúj tá sa kor, hogy ke resz -
tény va gyok, meg öl ték a csa lá do mat, és va ló szí -
nű leg ve lem is ez tör té nik, ha vissza me gyek, az
nem elég. Lát tam olyan el uta sí tó ha tá ro za tot,
amely ben azt ír ták: »Tud juk, hogy Irán ban rossz
a hely zet, de ne be szélj a hi ted ről, és ak kor nem
fog nak meg öl ni, menj ha za.«”
A meg tért me ne kül tek be vo ná sa a gyü le ke ze -

tek be egyéb ként sem egy sze rű, hi szen a nyel vi
aka dály ko moly prob lé ma: ha va la ki gyü le ke zet -
be sze ret ne jár ni, de még nem be szél ma gya rul,
ak kor el megy vagy a Skót Misszió an gol nyel vű
al kal ma i ra, vagy a bu da pes ti kopt ke resz tény gyü -
le ke zet be, ahol ara bul tar ta nak mi sé ket. 
„De so kan el kal lód nak, mi vel a nyel vi-kul tu -

rá lis aka dá lyok mi att nem ta lál ják he lyü ket a gyü -
le ke ze tek ben. Pe dig ki emel ten fon tos len ne a kö -
zös sé gi él mény meg élé se azok szá má ra, akik a
csa lád juk tól és kul tú rá juk tól tel je sen el sza kad va

él nek. Aki me ne kült stá tust kap, az ül dö zés elől
me ne kül, úgy te kint Ma gyar or szág ra, mint egy
biz ton sá gos hely re, ahol vég re nor má lis éle tet él -
het, és ke re si an nak a le he tő sé gét, hogy mi nél
gyor sab ban meg ta nul ja és át lás sa az it te ni dol -
go kat, mi nél gyor sab ban mun kát ta lál jon. Ezt
egye dül meg va ló sí ta ni bor zasz tó ne héz. Az ál -
la mi szol gál ta tá sok hoz hoz zá fér ni, az egész ség -
ügyi és jo gi rend szert át lát ni a ma gya rok nak is
ne héz, a me ne kül tek  szá má ra kel le nek hi dak,
hogy eze ket igény be tud ják ven ni. Ezért az el ső
idő szak ban  in ten zí ven  kell  se gí te ni.  2014-ben
száz hat van em ber rel fog lal koz tunk, so kan tet tek
nyelv vizs gát, sa ját vál lal ko zást öt löt tek ki, so kak -
nak mun kát ta lál tunk.” 

„Mostvanszükségükamagyaroksegítségére”
Ka ni zsai-Nagy Dó ra el mon dá sa sze rint a me ne -
kült el le nes han gu lat fo ko zó dik, és ez nem se gí ti
a mun ká ju kat. „Ne he zebb el len sé ges kör nye zet -
ben dol goz nunk, mi vel min dig azt hang sú lyoz -
zuk a be fo ga dó tár sa da lom és a me ne kül tek szá -
mára  is,  hogy  bi za lom mal  le gye nek  egy más
iránt, mert a bi zal mi kap cso lat az alap ja az in teg -
rá ci ó nak. Hogy ha ez a bi zal mi kap cso lat meg -
bom lik  az  egyik  fél  ré szé ről,  ak kor  meg  fog
bomlani a má sik fél ré szé ről is. 
Ed dig is vol tak egyé ni prob lé mák, amelye ket

meg él tek,  de  most  a  me ne kül tek  egész  cso -
port ja tart a ma gyar tár sa da lom egé szé től, és for -
dít va. Ezért sok kal töb ben kér de zik, hogy mi ért
van szük ség a mun kánk ra, sok kal több ma gya -
ráz ko dás ra van szük ség, mint ez előtt. Tehát a
mun kánk je len tős ré szét te szi ki, hogy hang sú -
lyoz zuk: szük ség van ezek nek az em be rek nek a
meg se gí té sé re ke resz tény ala po kon. 
Még hoz zá most van szük sé gük a ma gya rok se -

gít sé gé re, hi szen a ma gyar musz lim kö zös ség még
olyan ki csi, hogy nem tud nak ott ka pasz ko dót ta -
lál ni. Most, ki csi ben tud juk őket iga zán meg is -
mer ni, most van le he tő sé günk ar ra, hogy egy ház -
ként se gít sünk ne kik. Na gyon messzi ről ér ke zett
em be rek ről be szé lünk, akik kel nem le het on nan
kez de ni a kap cso lat fel vé telt, hogy azt mond juk:
gyer tek  el  bib lia órá ra.  Is ten  ke zé ben  van,  és
hosszú az út, ami idá ig el ve zet. Ezért ki emel ten
fon tos, hogy az ele jén mi lyen kap cso la tok épül -
nek, mik a be nyo má sa ik a ma gyar or szá gi ke resz -
té nyek ről.”

„Morálisésjogikötelesség”
Ar ról, hogy ke resz té nyi kö te les ség a me ne kül -
tek  meg se gí té se,  az  Egy há zak  Vi lág ta ná csa
(EVT) is köz le ményt adott ki (lásd a 8. oldalon):
„A nem zet kö zi kö zös ség va la mennyi tag já nak
mo rá lis és jo gi kö te les sé ge, hogy meg ment se azon
me ne kül tek éle tét, akik a ten ge ren vagy szá raz -
föl dön ve szély be ke rül nek, füg get le nül ere de tük -
től  és  jog ál lá suk tól” – áll  a do ku men tum ban.
A fel hí vás em lí tést tesz azon ke resz tyé nek ről, aki -
ket tö me ge sen mé szá rol le az úgy ne ve zett Isz -
lám Ál lam Lí bi á ban, ahogy a dél-af ri kai be ván -
dor lók  el le ni  erő szak ról  is,  amely  „a  sa ját  és 
csa lád juk biz ton sá ga és jobb éle te re mé nyé ben
ha zá ju kat vi lág szer te el ha gyó em be rek kü lö nös
ki szol gál ta tott sá gá ról” ta nús ko dik.
Az EVT ve ze tő tes tü le te fel szó lít ja a nem zet -

kö zi kö zös sé get és a kor mány za to kat, hogy er -
köl csi és jo gi kö te le zett sé gük nek ele get té ve óv -
ják a be ván dor lók éle tét, és tar tóz kod ja nak min -
den olyan ak ci ó tól, amely to váb bi fe nye ge tett sé -
get je len te ne a szá muk ra. Az EVT tag egy há za it
és  öku me ni kus  part ne re it  min den  jó aka ra tú
em ber rel együtt ar ra ké ri, hogy „tá mo gas sák az
ide ge nek kel és a szük sé get szen ve dő szom szé dok -
kal szem be ni nyi tott és be fo ga dó lel kü let meg -
erő sö dé sét”.

g La borczi Dó ra

MenekültekMagyarországon:halálbólasemmibe?
b Aközel-keletikonfliktusok–makülönösképpenaszíriaipolgárháború–miattegyre
többenkeresnekbiztonságosmenedéketföldrészünkön.Kétségtelen,hogyamenekü-
lőknövekvőszámakihíváseléállítjaegészEurópát.Amígmásországokatahelyzetprob-
lémaorientáltmegoldásrakészteti,idehazainkábbafélinformációkbólésegyénifélel-
mekbőltáplálkozóreakciófigyelhetőmeg.Riportunkbanarravállalkoztunk,hogymeg-
mutassuk:honnanjönnekamenedékkérők,milyennehézségeikvannak,hogyantud-
jukkereszténykéntsegíteniőketabeilleszkedésben.Érintettekkelbeszélgettünk,ésa
ReformátusMenekültmisszióvezetőjétismegkérdeztük.

Menekültek,menedékkérőkvagybevándorlók?
A  ma gyar  me ne kült ügyi  rend szer  és  an nak  ál lo má sai  rend kí vül
szer te ága zó ak és bo nyo lul tak. Emi att gyak ran az sem vi lá gos, hogy
a Ma gyar or szág ra ér ke zők kö zül ki re mi lyen meg ne ve zés ér vé nyes.
Ál ta lá ban me ne kül tek ről és be ván dor lók ról szo kás be szél ni, pe dig ah -
hoz, hogy va la ki el nyer je a me ne kült stá tust, előbb me ne dék ké rel met
kell be nyúj ta nia – ezt pe dig csak az után te he ti meg, hogy be bi zo nyo -
so dott ró la: nem bű nö ző. 
„A me ne dék ké rő olyan sze mély, aki me ne kült nek vall ja ma gát, és

nem zet kö zi vé del met kér ar ra hi vat koz va, hogy szár ma zá si or szá gá -
ban ve szély nek vagy ül döz te tés nek van ki té ve. Min den me ne kült me -
ne dék ké rő ként nyújt ja be ké rel mét, de nem min den me ne dék ké rő kap -
ja meg a me ne kült stá tust. Ab ban az idő szak ban, amíg ké rel me el bí -

rá lá sá ra vár, a ké rel me zőt me ne dék ké rő nek ne vez zük” – ol vas ha tó az
ENSZ Me ne kült ügyi Fő biz tos sá ga (UNHCR) ma gyar or szá gi kép vi -
se le té nek hol nap ján. „Ugyan ak kor me ne kült té nem az ar ról szó ló pa -
pír tól lesz va la ki, ha nem at tól, hogy ül dö zés ál do za tá vá vá lik ha zá -
já ban. A me ne kül tel is me rés ről szó ló ha tá ro zat csak dek la rál ja ezt a
tényt” – mond ta Amb rus Ág nes, az UNHCR ma gyar or szá gi rész leg -
ve ze tő je ko ráb ban a hvg.hu-nak.
A há bo rús hely zet től füg get le nül ke ze len dő a gaz da sá gi be ván dor -

lók kér dé se, akik jobb meg él he tés re mé nyé ben ke res nek új ott hont
Eu ró pá ban. Az ő szá muk ra Ma gyar or szág azon ban egy ál ta lán nem
szá mít cél or szág nak. Ez zel kap cso lat ban fon tos szem pont, hogy a ma -
gyar la kos ság je len tős ré sze ki ván do rol, ők is gaz da sá gi be ván dor ló -
nak te kint he tők Nyu gat-Eu ró pá ban.
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Aztcsinálok,amitakarok
Kez dő dik a vizs ga idő szak az egye te men. Ré gen
min dig na gyon él vez tem ezt, mert nem vol tak
órák, csak cé lok, az em ber ma ga oszt hat ta be
az ide jét. Af fé le sza bad ság él mény volt. Most vi -
szont min den fel adat ma radt: csa lád, ház tar -
tás, gyü le ke zet, ta ní tás, és csak – mint hab a tor -
tá ra – oda ke rült mel lé ez a pár vizs ga. Ószö -
vet ség, Új szö vet ség, kor tör té net, fi lo zó fia, egy -
ház tör té net meg ilye nek. 
Per sze, ha job ban meg gon do lom, most is azt

csi ná lok, amit aka rok. Ha ked vem tart ja, mo -
sok vagy mo so ga tok – fe je men a fej hall ga tó val,
amely ont ja a tan anya got. Ha aka rom, órá ra ké -
szü lök. Ha ah hoz van ked vem, főz he tek, ta ka -
rít ha tok,  sőt  szin te  bár mi kor  va sal ha tok  is.
Egye dül a ta nu lás nem megy bár mi kor…

Istennemilyen
Ta nul ni ki zá ró lag ak kor le het, ami kor nincs itt -
hon gye rek, vagy már min den ki al szik. Er re ak -
kor jöt tem rá, ami kor Bor si lá nyom va la mit kért
tő lem, és azt mond tam ne ki, hogy nem érek rá,
mert most ép pen ta nu lok.
– Is ten nem ilyen – mond ta, és sar kon for -

dult. 
–  Tes sék?  –  néz tem  utá na  ki ke re ke dett

szem mel.  Más kor  is  kel lett  a  gye re kek nek
vár ni uk rám. – Mi a baj?
– Is ten nem ilyen – is mé tel te meg Bor si. –

Ő rám ér.
– Én is rád érek, csak most… – pró bál tam

ma gya ráz kod ni, de csak le gyin tett. 
– Is ten az ilyes mik kel más kor fog lal ko zik –

mond ta. 
Le tet tem a köny vet, utá na men tem. Ép pen jó -

kor. Mi su fi am pont a pin ce te tőn szán ká zott le -
fe lé. A nad rág ja már olyan volt há tul, mint a szi -
ta. A  po fi ja meg  csu pa  cso ko lá dé.  (Hon nan
szer zett ez a gye rek cso kit? Azt hit tem, már ré -
gen fel fal tam az összes itt ho ni kész le tet. Vizs -
ga idő szak ban kell egy kis plusz öröm for rás…)
Ba rát sá gos mos da tás után el vit tem őket bi cik -
liz ni. Na gyon jó volt mást csi nál ni, bár a fa lu
szé lén a 325-ös ház szám nál azért eszem be ju -
tott a ni ce ai zsi nat… 

HogyanadIsten…lakókocsit?
Egy nép sze rű evan gé lis ta köny vé nek a cí me ju -
tott eszem be teg nap, a hit ta nok vé gén. Az az
igaz ság, hogy ré gi vá gyam volt egy la kó ko csi.
Sok szor el kép zel tem, mi lyen jó le het egy ilyen -
nel ké nyel me sen és ott ho no san jár ni a vi lá got,
ott alud ni, ahol ked ve tart ja az em ber nek, sza -
ba don. 
Idén olyan nagy kör ze tünk lett, hogy fél kész

hit ok ta tó ként is sza bá lyo san be köl töz het tem a
kis bu szunk ba. Az órák kö zöt ti uta zá sok köz -
ben et tem. Ele in te sót lan föl di mo gyo rót, az -
tán – mi kor a fér jem azt mond ta, hogy cse rél -
jem már le a sza ká cso mat – kezd tem ko mo -
lyabb me nü so ro kat össze ál lí ta ni. Al ma, ás vány -
víz,  rizs sze let, ma zso la, keksz, man du la,  ta -
vasszal sa lá ta, sós ka. Így már egész pa zar ét -
ke zé se ket  tud tam  csap ni  uta zá sa im  so rán.
Komp lett ét ke zőm van!
A má so dik ülés so ron a jegy ze tek, ap róbb nál

ap róbb váz la tok so ra koz tak, hát ha va la mi kér -
dés eszem be jut, amely nek gyor san utá na sze -
ret nék néz ni. Vagy va la hol ked vet ka pok – ma -
rad időm? – ta nul ni. Kész a dol go zó szo bám. 
Az tán az éj sza kai ta nu lá sok is meg hoz ták a

gyü möl csü ket. Kezd tem az órák kö zöt ti tíz-ti -
zen öt per cek ben el szun dí ta ni a hát só, sö té tí -
tett ab la kos ülés so ron. Pár na ként csak egy ülés -
ma ga sí tó szol gált, még is sok szor si ke rült erőt
gyűj te nem itt. 
A ko csi cso mag te re meg egy re in kább tük -

röz te a lel ki ál la po to mat. A gi tár mel lett több -
do boz nyi  hit ta nos  „ka cat”  so ra ko zott  már
benn. Sem mit nem mer tem ki ten ni – olyan a
fe jem, mint egy méh kas, ki tud ja, nem ma rad -
na-e ott hon va la mi nél kü löz he tet len. Így min -
dig volt ná lam ka vics és bo tok a bá bo zás hoz,
ma dár fé szek, tár sas já ték, lab da, ol lók, ra gasz -
tó, kar ton, fo nal, kré ták, fes té kek, egy ki must -
rált sü ti tar tó ban a mo bil ho mo ko zó a te rep asz -
ta lo zás hoz, kü lön bö ző ter mé sek, üveg csék és
zacs kók ban  a  po ra im  a  kris tály kép zés hez,
anyag da ra bok, zsi nó rok, bics ka, lu fik. 
Szó val egy egész túl élő fel sze re lés. Biz tos, ami

biz tos ala pon min dent vit tem. Nem volt erőm
vá lo gat ni, pa kol gat ni. Azt  re mél tem, ez zel a

mód szer rel túl élem ezt a ne he zebb élet sza kaszt,
de még így sem úsz tam meg szá ra zon. Egy nap
bi zony el jött a vég…

Taníts,habírsz!
A vég nap ja csü tör tök re esett, a vizs gák pe dig
más nap kez dőd tek. Olyan fá radt vol tam, hogy
az el ső óra előtt sé tál nom kel lett tíz per cet, hogy
új ra ké pes le gyek óvo dá sul meg szó lal ni. Pe dig
amúgy az ovis hit tan elő fi nan szí ro zott te vé keny -
ség szá mom ra. Már jó elő re mo so lyog nom kell
tő le, és még utá na is so ká ig. Ezen a na pon azon -
ban úgy von szo lód tam, mint egy kü lö nö sen
bam ba csi ga. 
Ki csi nye im  bez zeg  jó  len dü let ben  vol tak,

mint min dig. Mind a ti zen nyolc an pon to san
em lé kez tek  rá:  leg utóbb  meg ígér tem,  hogy
ezt és ezt az éne ket fog juk el éne kel ni. És mi -
vel min den ki más ra em lé ke zett ren dít he tet le -
nül, meg en ged tem ma gunk nak,  hogy  ti zen -
nyolc kü lön bö ző éne ket ug rál junk és mu to gas -
sunk el. Így a hu szon öt perc na gyob bik fe lét el
is vit te a „di cső í tés”. 
A ma ra dék idő ben meg di csér tem az új kis -

ci pő ket, pó ló kat, meg hall gat tam a fris sen ta -
nult ver se ket, meg cso dál tam a ki esett fo gak he -
lyét, és már jött is az óvó né ni „ki csen get ni”.
Ő min dig ked ve sen fi gyel mez tet, ha in dul nom
kell. 

Az au tó ban esze get ve, imád koz va ké szü lőd -
tem a kö vet ke ző csa pat fo ga dá sá ra. Út köz ben
meg men tet tem egy lát ha tó sá gi mel lény nél kül
köz le ke dő mo csá ri tek nőst. Saj nos ak kor nem
volt  már  időm  biz ton sá gos  hely re  jut tat ni,
úgy hogy együtt men tünk a kö vet ke ző óvo dá -
ba, ahol a gye re kek majd nem annyi ra örül tek
ne kem is, mint a pán cé los fe ne vad nak.
Csak  a  fel nőt tek  vi szo lyog tak  egy  ki csit,

ami kor  be vit tem  a  te rem be  sze gény  pá rát,
úgy hogy ki vo nul tunk a hit ta no sok kal. Vé gül
„Pál apos tol lo va” na gyon ked ve sen és fe lejt he -
tet le nül il luszt rál ta a tör té ne tet, a nagy ala kí -
tás után pe dig ön ként el cam mo gott a kert vé -
gi pa tak hoz a rous seau-i fel ki ál tás sal: Vissza a
ter mé szet hez!
A baj csak az is ko lá nál kez dő dött, ahol a gye -

re kek már a ko csi hoz elém sza lad tak. Ott volt
az egész hit ta nos stáb, egyet len per cem sem
ma radt, hogy akk li ma ti zá lód jak. 
– Hogy se gít sünk? Mit vi gyünk be? – kér -

dez ték. 
Té to ván tár tam szét a ka rom. Eb ben a pil -

la nat ban döb ben tem rá, hogy fo gal mam sincs,
mit fo gok ma ta ní ta ni ne kik. So kat gon dol tam
rá juk, imád koz tam ér tük, de va la hogy el ma radt
az órá ra ké szü lés. Ám időm sem ma radt két -
ség be es ni, mert a gi tár ral a hó nom alatt már -
is kö rül vet tek a gye re kek, és me sél tek egy más
sza vá ba vág va. 
Na gyon  in ger gaz dag  kör nye zet ben  él nek

ezek a lur kók. A múlt hét óta lett egy új apu -
ka, bör tön be ke rült egy nagy bá csi, sza ba dult
egy nagy te só, és van egy be te günk is. A csa pat
nem „kis pá lyás”, mind eze kért  a hely ze te kért
imád koz ni fo gunk. A gye re kek meg szé gye ní -
tő bi za lom mal vár ják Is ten től, hogy leg alább a
biz ton ság ér ze tet, lel ki bé két és erőt meg kap -

ják tő le, és nem is kell csa lód ni uk. Há lás va gyok,
hogy lát ha tom mind ezt. 
Amíg a kez de ti ének lés zaj lott, és az ima meg -

hall ga tás-be szá mo lók tar tot tak, min den na gyon
jó is volt, de ami kor a tör té net kö vet ke zett vol -
na, nem ju tott sem mi eszem be, csak el kezd tem
pi tye reg ni. 
– Mi a baj? Fá radt vagy? Félsz va la mi től?

Imád koz zunk ér ted? – vet tek kö rül a ki csik ag -
gód va. 
– Hát, igen. Azt hi szem, rám fér ne – val lot -

tam be. – Hol nap fo gok vizs gáz ni. Fon tos, hogy
si ke rül jön, hogy to vább ta nít has sa lak ben ne -
te ket.
– Per sze, biz to san át mész – si mo gat ták a há -

ta mat a ma sza tos kis ke zek biz ta tón. És kö nyö -
rög tek ér tem meg a  ta ná ra i mért ép pen úgy,
aho gyan én szok tam ér tük, ami kor va la me lyi -
kük va la mi ből bu kás ra áll. 

Nemazé,aki…készül
Mi kor si ke rült ki csit meg nyu god nom, nyolc
csil lo gó szem pár sze ge ző dött rám vá ra ko zón.
– Azért csak tudsz va la mi tör té ne tet me sél -

ni, nem?
– Me sélj va la ki go nosz ról, aki a vé gé re már

nem lesz go nosz!
Hát ilyen tör té net azért van egypár. Úgy hogy

me sél tem ne kik Zá ke us ról, aki nem volt tö ké le -

tes úri em ber, de na gyon sze ret te vol na lát ni Jé -
zust. Annyi ra, hogy még azt is meg koc káz tat ta,
hogy eset leg ne vet sé ges sé vá lik a töb bi ek sze mé -
ben. A gye re kek nek na gyon tet szett a tör té net:
„Jé zus nem azt néz te, hogy go nosz ez az em ber,
ha nem ész re vet te a szí ve vá gyát”, és el fo gad ta.
Ahogy elég jó volt ne ki há zi gaz dá nak Zá ke us, ta -
nít vány nak a ti zen ket tő, hit ok ta tó nak meg én…
Az óra vé gén pi ron kod va néz tem a kis csa -

pat után. Az aj tó ból még vissza ki ál tot ták: 
– Ez volt a leg jobb hit tan óra! 

Útonacélfelé
Mi re min den hit tan cso port órá ját meg tar tot -
tam, már csak annyi időm ma radt, hogy az au -
tó ban be kap jak pár fa la tot, ott hon vé gig pu szil -
jam kis  csa lá do mat,  és  in dul jak  a  vo nat hoz,
irány Bu da pest. Út köz ben, az tán a teo ló gus ott -
hon ban még la poz gat tam egy ki csit a köny ve -
ket,  né ze get tem  a  kulcs sza va kat,  év szá mo -
kat. Van nak per cek, ami kor úgy ér zem, nagy -
já ból tu dom, amit kell. Más kor meg el kap a két -
ség be esés,  és nem  jut  eszem be  sem mi. Es te
nyolc kor az agyam ban a ne vek és ada tok tö me -
ge tom pa tömb bé áll t össze, úgy hogy szé pen
az Úr ra bíz tam ma gam, és el men tem alud ni.

Vizsgaszitu
Az már ta lán a zsú folt na pok mel lék ha tá sa volt,
hogy ál mom ban is vizs gáz tam. A te rem vé gé -
ben a hit ta nos gye re ke im ül tek, elöl, a ta ná ri
asz tal mö gött egy har min cas fér fi fe hér, ke le -
ti es ru há ban. Is me rős nek tűn tek a vo ná sai, de
nem tud tam ho va ten ni – elég rossz az arc- és
név me mó ri ám –, úgy hogy ke rül tem a meg szó -
lí tást. Ő vi szont a ne ve men (sőt a ked venc ne -
ve men) szó lí tott. Azt mond ta, nyu god jak meg,
ne fél jek, há rom kér dés re kell vá la szol nom.

Gyor san át fu tott az agya mon a le he tő sé gek
szé les ská lá ja: schm al kal de ni szö vet ség, Wart -
burg vá ra, mém el mé let, apo ka lip ti ka, pat ró nus-
kli ens rend szer, Hag ge us pró fé ci ái, Zsi dók hoz
írt le vél szer ző sé gé nek  kér dé se,  meg úju lá si
moz gal mak, jaj! De az tán fel néz tem a vizs gáz -
ta tóm ra, és cso dál koz va lát tam, mi lyen biz ta -
tó a te kin te te. 
– Az el ső kér dés – mond ta – ez: Sze retsz-e

en gem?
A hi deg is ki rá zott. Mi ez? A gye re kek re néz -

tem, akik ag gód va fi gyel tek. A ki csik össze szo -
rí tott szem mel mo tyog va imád koz tak ma guk
elé. A leg utób bi hit tan órá juk ra ké szü let le nül ér -
kez tem, biz to san ezért kell most fe lel nem. Jo -
gos, tel je sen jo gos. Ron da do log volt nem ké -
szül ni. Nem is tu dom, mit mond ha tok. Nem
va gyok egy nagy szám.
– Igyek szem… – da dog tam. – Én pró bá lok…

nem min dig si ke rül, de… igen. 
– Jó, rend ben – bó lin tott a fe hér ru hás. –

Lás suk a má so dik kér dést. – És fel emel te az asz -
tal ról a kö zép ső kár tyát. – Sze retsz-e en gem?
– ol vas ta fel ró la mo so lyog va. 
Meg döb ben tem. De hát ez már… Ez volt az

előbb is, nem? Mi újat mond hat nék?
– Ne kem annyi jót ad tál, Uram, a sze re te ted

kí sér min den úton. Még a ne héz sé gek is a ja -
vam ra for dul nak. Bár né ha el fá ra dok és mor -

go ló dom, de tu dom, hogy ná lad van az ott ho -
nom. Sze re tet nek szá mít az, hogy ezt lá tom, és
ra gasz ko dom hoz zád? 
A fér fi ar cán ezer mo soly ránc sza ladt szét.
– Íme, a har ma dik kér dés – tar tot ta elém az

utol só la pot. – Sze retsz-e en gem? 
A gye re kek fe szül ten fi gyel tek. A ki csik a na -

gyok hoz búj tak, az ovi sok az uj ju kat szop ták iz -
gal muk ban.  Min den  te kin tet  rám  sze ge ző -
dött. Nagy le ve gőt vet tem.
– Igen, Uram. Nem tu dom, ta nít ha tok-e to -

vább, és azt sem, mi lesz hol nap vagy akár csak
egy óra múl va, de mind egy  is. Nem tu dom,
hogy elég mé lyen meg bán tam-e már a bű ne -
i met, de az biz tos, hogy té ged akar lak, és té ged
sze ret lek, Uram. És bár mi lesz, te rád bí zom eze -
ket a gye re ke ket is itt. Az össze set, a sa ját ja im -
mal együtt. Be lá tom, szép nagy ku pac, de ne -
kem az összes fon tos, és ná lad van nak a leg jobb
he lyen, tu dom. És most több nem is jut eszem -
be már.
– Na, vég re!– lé pett ki az asz tal mö gül az Úr,

és át ölelt. – Hát ak kor le gel tesd a bá rá nya i mat,
te… – mond ta. A töb bit nem hal lot tam a vi dám
gye rek zsi vaj tól. 
És ek kor meg csör rent az óra. Cso dál koz va

ül tem fel az ágy ban. Hir te len azt sem tud tam,
hol va gyok. Az tán csak fel is mer tem a kol lé gi -
u mi szo bát. El gon dol kod va ló gat tam le a lá ba -
mat az ágy szé lén. Most ak kor mi van? Már
vizs gáz tam,  vagy  csak  ez után  fo gok?  De  az
egész olyan ele ven nek tűnt, hogy mind un ta lan
el kel lett mo so lyod nom. Mi lyen jó álom volt ez!
– Uram, olyan jó, hogy te ilyen vagy! – só -

haj tot tam fel há lá san. 
Az tán fel öl töz tem, és el in dul tam le ten ni az

év vé gi vizs gá kat. 
g Fül ler Tí mea
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„Egy más ter hét hor doz zá tok, és így tölt -
sé tek be Krisz tus tör vé nyét.” (Gal 6,2)

Szent há rom ság  ün ne pe  után  a  4.
hé ten  az  Út mu ta tó reg ge li  s  he ti 
igé i ben Is ten küz de lem re hív a kí sér -
té sek ben; a küz de lem ré sze a köl csö nös meg bo csá tás is (lásd Mt 6,14–15).
Is ten sze re te te és jó sá ga kö rül öle li éle tün ket: „Jó az Úr min den ki hez, és ir -
gal mas min den te remt mé nyé hez.” (Zsolt 145,9; LK) Ezért kér het jük őt: „Sza -
ba dí tá sod után só vá rog a lel kem, a te igéd ben van re mény sé gem.” (GyLK
752,11) Krisz tus tör vé nye: a sze re tet pa ran csa (lásd Gal 5,14). En nek be töl -
té sé ről ta nít Urunk me zei be szé dé ben. Egy más ter hé nek köl csö nös el hor -
do zá sa mind ezt is je len ti: „Le gye tek ir gal ma sok, amint a ti Atyá tok is ir gal -
mas! Ne ítél je tek, és nem ítél tet tek. (…) Bo csás sa tok meg, és nek tek is meg -
bo csát ta tik. Ad ja tok, és ada tik nek tek…” (Lk 6,36–38) Egy szó val: él jünk az
arany sza bály (lásd Lk 6,31) sze rint! Dr. Lu ther ta nít ja: „A ke resz tyén ak kor
ir gal mas, ha nem ke re si csak a ma ga hasz nát, ha nem nyi tott szem mel jár -
va szer te, egy for mán néz min den ki re: ba rát ra és el len ség re, ahogy mennyei
Atyánk cse lek szik. Ahol az ir gal mas ság nincs meg, ott hit sin csen!” Pál így
fi gyel mez tet: sen ki sem le het a má sik em ber bí rá ja, mert „mind egyi künk ön -
ma gá ról fog szá mot ad ni Is ten nek. Ne ítél ges sük hát töb bé egy mást, ha nem
azt ítél jé tek meg in kább, mi ként nem okoz tok a test vé re tek nek meg üt kö zést
vagy bot rán ko zást.” (Róm 14,12–13) Pé ter és Pál osz lop apos to lok kö zös név -
ün ne pén em lé kez zünk kül de té sük re: „Mert nem ön ma gun kat hir det jük, ha -
nem Krisz tus Jé zust, az Urat; ön ma gun kat pe dig mint szol gá i to kat Jé zu sért.”
(2Kor 4,5; LK) Ő cse lek vést, tör té nést, örök lé tet mun ká ló, élő igé jé vel gyó -
gyí tot ta meg a bé nát, akit fe le ba rá tai fi zi ka i lag hor doz va, le le mé nyes sze re -
tet tel elé vit tek. „Ő pe dig lát va hi tü ket, így szólt: Em ber, meg bo csát tat tak a
te bű ne id. (…) Ne ked mon dom, kelj fel, vedd az ágya dat, és menj ha za!” (Lk
5,20.24) A Je ru zsá lem vár fa la it új já épí tő iz ra e li ták „elő áll va val lást tet tek vét -
ke ik ről és őse ik bű ne i ről”. „Jo gos volt min den, amit re ánk hoz tál, mert… mi
hit sze gők vol tunk… [őse ink] nem tér tek meg go nosz cse le ke de te ik ből.” (Neh
9,2.33.35) A meg bo csá tás is a köl csö nös te her hor do zás ré sze: „És ami kor imád -
koz tok, bo csás sa tok meg an nak, aki el len va la mi pa na szo tok van, hogy mennyei
Atyá tok is meg bo csás sa nek tek vét ke i te ket.” (Mk 11,25) Pál fel szó lít: a gyü le -
ke zet Krisz tus tes te, ezért „ne le gyen meg ha son lás a test ben, ha nem köl csö -
nö sen gon dos kod ja nak egy más ról a ta gok” (1Kor 12,25). – A gyil kos Ba rab -
b ás sza ba don bo csá tá sát kö ve tel te a nép Pi lá tus tól, s ő „Jé zust… ki szol gál -
tat ta aka ra tuk nak. Ami kor el ve zet ték őt, meg ra gad tak egy bi zo nyos ci ré nei
Si mont…, és rá tet ték a ke resz tet, hogy vi gye Jé zus után.” (Lk 23,25–26) Pál üd -
vö zöl, s fi gyel mez tet: „…ál lít sá tok hely re a jó ren det ma ga tok kö zött…, jus -
sa tok egyet ér tés re…” S apos to li ál dá sát kül di: „Az Úr Jé zus Krisz tus ke gyel -
me, Is ten sze re te te és a Szent lé lek kö zös sé ge le gyen mind nyá ja tok kal!” (2Kor
13,11.13) Kér he ted szent je len lé tét: „Ó, te di cső Szent há rom ság, / Légy ve -
lem ma és míg élek!” (EÉ 249) g Ga rai And rás

HETI ÚTRAVALÓ

Ami kor az üz le ti kap cso la tok meg -
fe le lő en mű köd nek, ak kor pro duk tí -
vak  és  ha té ko nyak  le het nek  –  és
kel le me sek. De ha az együtt mű kö dés
va la mi lyen ok ból ku dar cot vall, ak -
kor az üz le ti part ne rek ko moly men -
tá lis és ér zel mi stresszt szen ved het -
nek el. Úgy, mint bár mely mun ka he -
lyi ku darc, egy si ker te len üz le ti kap -
cso lat is le súj tó le het.
Ilyen hely zet be ke rült egyik ba rá -

tom, Don. Üz le ti part ne ré hez fű ző -
dő, egy kor vi rág zó kap cso la ta kez dett
meg rom la ni, mert nem egy for mán
vé le ked tek  ar ról,  ho gyan  kell  na pi

szin ten együtt dol goz ni a ve vők kel és
a szál lí tók kal. Vé gül, mi vel eze ket a
konflik tu so kat nem tud ták fel ol da ni,
a vál lal ko zás szo mo rú vé get ért. Az
együtt mű kö dés fel bon tá sa mi att Don
ha tal mas anya gi vesz te sé get szen ve -
dett el. Az egy kor ígé re tes nek tű nő
kap cso lat el vesz té se mi att csa ló dott

Don ban ez még in kább fel erő sí tet te
a ku darc és a fruszt rált ság ér zé sét. 
Ál ta lá nos  és  ért he tő,  hogy  ilyen

hely zet ben so ka kon a ke se rű ség, az
el árul ta tás ér zé se vesz erőt. Még is,
ami kor Don ta pasz tal ta, hogy ezek az
ér zé sek kez de nek fel tá mad ni ben ne,
azon nal el len állt. Nem en ged te, hogy
„a ke se rű ség gyö ke re” a még meg lé -
vő kap cso la tát is le rom bol ja ko ráb bi
üz le ti  part ne ré vel  –  ehe lyett  úgy
dön tött,  bé kés  meg ol dást  vá laszt.
Nem a ko ráb bi üz le ti part ne re ér de -
ké ben hoz ta meg ezt a dön tést, ha -
nem sa ját ma gá ért, mert meg ér tet te,

hogy a ke se rű ség ha tás sal le het éle -
té nek más te rü le te i re is. Aho gyan el -
mond ta: „Ami kor meg bánt va ér zem
ma gam, könnyen be zár kó zom má sok
előtt. Nem akar tam ez zel alá ás ni a
töb bi kap cso la to mat is.”
A Bib lia ha tá ro zot tan be szél en nek

a va ló sá gá ról. A Zsi dók hoz írt le vél -

ben ol vas suk: „Tö re ked je tek min den -
ki iránt a bé kes ség re és a szent élet -
re, amely nél kül sen ki sem lát ja meg
az Urat. Ügyel je tek ar ra, hogy sen ki
se ha jol jon el Is ten ke gyel mé től, hogy
a ke se rű ség nek a gyö ke re fel nö ve -
ked ve kárt ne okoz zon, és so ka kat meg
ne fer tőz zön.” (12,14–15)
A ke se rű ség ér zé se rom bo ló le het,

ha son ló an  ah hoz,  aho gyan  a  rák
rom bol az em be ri test ben. Ha meg -
en ged jük,  hogy  el bur jánz zon,  le -
rom bol hat min ket és min den kit, aki
az utunk ba ke rül. Te hát aho gyan a rá -
kos da ga na tot el tá vo lít ják, úgy a ke -
se rű ség gel is el kell bán ni, és el kell
tá vo lí ta ni, mi előtt hely re hoz ha tat lan
ká ro kat okoz.
Jé zus  er ről  be szélt,  ami kor  el -

mond ta, ho gyan kell re a gál nunk, ha
va la ki igaz ság ta la nul bá nik ve lünk.
„Hal lot tá tok, hogy meg mon da tott:
Sze met sze mért, fo gat fo gért. Én pe -
dig azt mon dom nek tek, hogy ne
száll ja tok szem be a go nosszal, ha nem
an nak, aki ar cul üt jobb fe lől, tartsd
oda má sik ar co dat is. Ha va la ki pe -
res ked ni akar ve led, és el akar ja ven -
ni az al só ru há dat, en gedd át ne ki a
fel sőt is.” (Mt 5,38–40)
Ta lán  vi tat ko zunk  ez zel:  „Igen –

mond juk  –,  de  azok  után,  ami ket
ve lem  tett,  nem  tu dom  meg ten ni,
hogy va la hogy ne re a gál jak.” Jé zus azt
ta ní tot ta  ne künk,  az  ő  kö ve tő i nek,
hogy nem kell „va la hogy” meg bün tet -
ni őket vagy ke res ni a bosszút, ha nem
in kább meg bo csá ta ni – még ak kor is,
ha nem ér dem lik meg, vagy nem is ké -
rik.  A meg bo csá tás  és  to vább lé pés
sok kal in kább a mi ja vun kat szol gál -
ja, mint azo két, akik ne künk ár tot tak.
Két ség te len, hogy az el ron tott üz -

le ti ügyek ke se rű sé get okoz hat nak, de
Is ten ke gyel mé ből és az zal, hogy in -
kább a bé kes sé get ke res sük, mint a
konflik tus fo ko zá sát, nem kell, hogy
a ke se rű ség ben nünk ma rad jon.

g Rick Boxx
For rás: Mon day Man na

Szív hez  szó ló  pré di ká ció  érin tett
meg a va sár na pi is ten tisz te le ten a mi -
nap. Lel kész nőnk – Má té evan gé li u -
má nak bol dog mon dá sa it meg idéz ve
–  egy  em ber ként  szó lí tot ta meg  a
gyü le ke ze tet: 
– Bol dog vagy, test vé rem, ha reg -

gel úgy tudsz fel kel ni, hogy el ső gon -
do la tod nem az az na pi mun kád, az
el kö vet ke ző nap prob lé mái, ha nem
há lát tudsz ad ni az Úr nak az el múlt
sö tét sé gért és az éb re dé sért.
A pad ban ülő hí vő ilyen kor rés nyi -

re nyit ja  lel ki bel ső szo bá ja aj ta ját,
aho vá a pré di ká ció ide jé re vissza vo -
nult, és csend ben fi gyel. 
Ám most egy hang egy szer csak ki -

zök ken tett eb ből a bol dog, ke gyel mi
ál la pot ból.
– És te?
– Mi az, hogy én? Fel ke lés kor elő -

ször – ha nem fe lej tem el – én is há -
lát adok az Úr nak – vá la szol tam.
– Mi az, hogy  „ha nem  fe lej tem

el”? – szólt is mét, szin te vád lón a be -
to la ko dó. – Van, te hát, ami kor el fe -
lej ted?
– Igen, van. Na és? Van, ami kor

annyi prob lé ma jut egy nap ra, hogy
reg gel, fel ke lés után rög vest el kezd
kat tog ni az agyam, és gon do lat ban
már  a  mun ka he lye men  vég zem  a
fel ada to mat. Ez baj? – fe lel tem most
már ta lán a kel le té nél egy kis sé in ge -
rül teb ben.
– Nem baj, de nem ez a he lyes sor -

rend! Szebb, jobb s mél tóbb, ha a na -

pot az Úr nak adott há lá val kezd jük,
s si ke re sebb is lesz, ha ál dá sá val in -
du lunk ne ki.
A  lel kész nő  a  szó szé ken  ek kor

egy tá lat vett elő, amely be elő ször egy
na gyobb kö vet, majd ap ró ka vi cso kat
tett, vé gül a ma ra dék he lyet ho mok -
kal töl töt te ki, és ezt mond ta: 
– Ez a tál éle tünk szim bó lu ma. Az

a fon tos, hogy a meg fe le lő dol gok a
meg fe le lő sor rend ben ke rül je nek a
he lyük re. Vagy is ha meg for dít juk a
sor ren det, és el ső ként az ap ró, je len -
ték te len dol gok nak, a „ho mok nak”
adunk he lyet, a vé gén a kő nek, az éle -
tün ket  meg ha tá ro zó  leg fon to sabb
rész nek nem ma rad.
– S te? – kezd te megint a hang. –

Ne ked mi a nagy kö ved?
De ide ge sí tő ez! Az em ber fi gyel -

ne, „ő” meg itt jön, és kér dez. Mi len -
ne a nagy kő?
– Hát per sze, hogy a hit – vá la szol -

tam ka pás ból, majd  va la hogy még
ön kén te le nül  hoz zá tet tem  –,  már
ha ép pen rá érek… Igen, mert ami kor
az em ber fá radt, ak kor van, hogy reg -
gel né ha el al szik, s ak kor nincs idő
sem éb re dez ni, sem pe dig imád koz -
ni. Ki az ágy ból, és uzs gyi. Ilyen kor
el fe lej tő dik az imád ság. Most mit csi -
nál jak?  Ilyen  ro ha nó  az  éle tünk,  s
más kor is ne héz el vo nul ni. Meg kü -
lön ben  is…  –  foly tat tam  vol na  a
töb bi, jól be ta nult ment ség elő so ro -
lá sát, de „a hang” el tűnt. Úgy lát szik,
nem volt rá kí ván csi.

– Ad ja Is ten, hogy va la mennyi en
meg ta lál juk a nagy kö vün ket, és a he -
lyes  sor rend ben  tud juk  fel töl te ni
éle tünk tál ját. Úgy  le gyen, ámen –
hang zott a zár szó, és a pré di ká ció vé -
get ért.
A  fris sen  hal lot tak  jegy zet lap jai

ilyen kor  még  ki csit  ren de zet le nül
he ver nek  lel ki  szo bánk  süp pe dős
sző nye gén,  de  az  ámen re  mu száj
elő búj ni. Majd ren det ra kunk ké sőbb,
az „üle pe dés” után. A fel üdí tő ének
hang já ra ki-ki las san elő me rész ke dik,
és vissza zár ja bel ső szo bá ja aj ta ját.
Csak nem ha gyott nyu god ni a fel -

is me rés, hogy tény leg nem imád ko -
zom min den reg gel. De mit te gyek,
ha oly kor fá radt va gyok?
Az tán  ennyi ben  ma rad tam ma -

gam mal, egé szen más nap reg ge lig,
ami kor be ér kez vén mun ka he lyem re,
az ak tu á lis hét re haj tot tam a nap tárt.
Majd ki csit to vább la poz va meg le pe -
tés sel lát tam, hogy itt van az éves sza -
bad sá gok idő sza ka, így nem so ká ra én
is meg kezd he tem sza bi mat, ami kor
lesz mód re ge ne rá lód ni, meg újul ni,
erőt gyűj te ni. Vagy is el jön az az idő -
szak,  ami kor  új ra  el me reng he tünk
éle tün kön, egye ne sít het jük ki csit a
kes keny  ös vényt, meg fol toz ha tunk
né hány  kap cso la tot,  és  lesz  időnk,
ked vünk, ener gi ánk ol vas ni, töl tőd -
ni, új jal is mer ked ni. S ami kor nem le -
het az a ki fo gás, hogy reg gel fá rad tan
éb red az em ber…

g Gyar ma ti Gá bor

Aprédikáció

Neengedd,hogyamunkahelyi
kudarcokmegkeserítsenek!

„Bi zal mun kat a sok ri mán ko dás ba,
ki a bá lás ba és kán tá lás ba vet jük, amit
vi szont Krisz tus meg til tott, ami kor
azt mond ja:  sen ki  sem hall gat ta tik
meg bő be szé dű sé ge mi att (Mt 6,7).

Ez a hely zet az ügyet len pré di ká ci ók -
nak  kö szön he tő,  ame lyek kel  nem
azt te szik, amit drá ga atyá ink tet tek
a ré gi idők ben, vagy is hogy fel hív ják
az  em be rek  fi gyel mét  fá rad sá gos
mun ká val a lé lek he lyes és ko moly
imád sá gá ra, ha nem ar ra hasz nál ják
őket,  hogy  egye dül  a  kül sőd le ges
lát szat ban és a szó be li imád ság ban
ke res sék hasz nu kat.” 

d� Lu ther Már ton:
A Mi atyánk né met ma gya rá za ta

(Bel lák Er zsé bet for dí tá sa)

semPerreFormanda

Felhívásevangélikuspedagógusokszámára
„Ab ban az idő ben, ami kor
össze gyűj te lek, ha za is hoz lak
ben ne te ket. Meg lát já tok majd,
hogy jó ra for dí tom sor so to kat!
– mond ja az Úr.” (Zof 3,20a.c)
Ked ves Test vé rek!
A Ma gyar or szá gi Evan gé li kus
Egy ház ke re si azo kat az evan -
gé li kus  el kö te le zett sé gű,  de
nem evan gé li kus ne ve lé si és
ok ta tá si in téz mény ben dol go -

zó pe da gó gu so kat, akik szí ve sen csat la koz ná nak az evan gé li kus pe da -
gó gu sok or szá gos kö zös sé gé hez. Vár juk azo kat a ta ná ro kat, ta ní tó kat,
óvo da pe da gó gu so kat és a köz mű ve lő dés ben dol go zó szak em be re ket, akik
evan gé li kus gyü le ke ze tek hez tar toz nak, de sa ját in téz mé nyü kön ke resz -
tül nem kap cso lód nak köz vet le nül az evan gé li kus egy ház hoz. 
Egy részt sze re tet tel hív juk a pe da gó gus test vé re ket a Re for má ció és ok -

ta tás prog ram so ro za tá nak ke re té ben au gusz tus 29-én meg ren de zen dő
kon fe ren ci á ra, más részt mint Evan gé li kus Pe da gó gi ai-szak mai Szol gál -
ta tó és To vább kép ző In té zet sze ret nénk ve lük ápol ni a kap cso la tot, fel -
aján la ni szol gál ta tá sa in kat, tá mo gat ni szak mai és lel ki fej lő dé sü ket. Hosszú
tá von pe dig re mél jük, hogy kö zös erő vel egy evan gé li kus el kö te le zett -
sé gű szak mai kö zös ség él mé nyét, kap cso lat rend sze rét, hát or szá gát is ki
tud juk ala kí ta ni. 

Je lent kez ni a hon la punk ról el ér he tő on-line adat lap (http://evan ge -
li kus ok ta tas.hu/pe da gog usok-ko zos se ge) ki töl té sé vel le het.

F i z e s s e n  e l ő  l a p u n k r a !
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Az oldalt szerkesztette: VITÁLIS JUDIT

Ülünk a va sár na pi asz tal nál, együtt az egész csa -
lád – igen, ilyen ré gi vá gá sú csa lád va gyunk –,
még az egyik nagy né ni és az egyik uno ka test -
vér is ott ül ve lünk az asz tal kö rül, és mi más -
ról be szél get nénk így jú ni us kö ze pén, mint az
év zá rás ról.
„Mi lyen lesz a bi zo nyít vány?” – te szem fel a

kér dést a fe le sé gem uno ka öccsé nek, aki a ti zen -
hat éve sek ma ga biz tos sá gá val mo so lyo dik el,
és  büsz kén  vá la szol:  nagy  a  va ló szí nű sé ge,
hogy  nem  lesz  hár mas  sem mi ből.  Majd
hosszab ban ecse te li az eset le ge sen be csú szó –
ha bár mi ért is csúsz na be? – hár mas(ok) kö vet -
kez mé nye ként be len ge tett szank ci ót.
És ak kor én hir te len más ra te re lem a be szél -

ge tést, el vég re nyár van, tik kasz tó a me leg, és
azon, ami meg tör tént, már úgy sem le het vál -
toz tat ni. Ér de mes be lő le le von ni a ta nul sá got
a jö vő re néz ve – és el szen ved ni a vár ha tó kö -
vet kez mé nye ket –, de a vi lág még nem om lik
össze.
Em lék szem, egy szer, a gim ná zi um má so dik

évé nek vé gén én is kap tam egy hár mast ked -
venc tár gya im egyi ké ből, amely ből egyéb ként
előt te és utá na is az egyik leg jobb vol tam az osz -
tály ban. Nagy né ném sza vai csen ge nek a fü lem -
ben, aki épp ná lunk volt, ami kor a bi zo nyít ványt
nagy szo mo rú an ha za vit tem: „Az a lé nyeg, hogy
gör bül, majd ki ja ví tod, most pi henj, az a dol god!”
Ez zel per sze ki csit tom pí tot ta is az anyai szi gort,
ami ért örök re há lás va gyok ne ki – de van egy
fon to sabb üze net is, amely min den kor osz tály -
nak igaz, ál ta lá nos is ko lá tól az egye te mig.
Ez pe dig az, amit a Pél da be szé dek köny ve így

fo gal maz meg: „Aki nyá ron gyűjt, az eszes fiú…”
(Péld 10,5) Igen, a nyár a fel töl tő dés, a gyűj tés ide -
je. A ta nult dol gok ilyen kor vál hat nak bel ső vé,
vagy  ros tá lód hat nak  meg.  A  tan év  fe szí tett
tem pó ja és őrült haj tá sa után most a pi he nés és
a fel töl tő dés ide je kö vet ke zik. Most csak a hasz -
no san és jól el töl tött idő szá mít, hogy új él mé -
nyek kel, ka lan dok kal gaz da god va, test ben és lé -
lek ben meg erő söd ve tér jen vissza ki-ki az is ko -
la pad ba, egye te mi elő adó te rem be a nyár vé gén.
Sa já tos lá tás mód ta lán azo ké, akik úgy gon -

dol ják, hogy a nyá ri szün idő nem csak pi hen -
tet, ha nem a tu dás üle pe dé se okán böl cseb bé
is tesz. Az előb bi bib li ai mon da tot to vább gon -
dol va azon ban az eszes fiú tud ja, hogy a nyár
örö mei  kö zött  a  lel ki  fel töl tő dés  is  fon tos,
mert „a böl cses ség kez de te az Úr nak fé lel me, és
a Szent nek a meg is me ré se ad ér tel met” (Péld
9,10). Ér de mes a bel ső erő sö dés re is ener gi át
for dí ta ni, hogy szel le mi és tes ti fel fris sü lé sünk
mel lett a lel künk is meg újul jon.
A  va sár na pi  ebéd  vé ge  fe lé  ki seb bik  fi am

hun cut mo sollyal az ar cán azt mond ta: „Mi lyen
kár, hogy nyá ron nincs is ko la!” A hely zet az,
hogy ezt ő így is gon dol ja, mert ne ki az is ko -
la él mény, a be tű ket és szá mo kat ta nul ni „me -
sés” ki hí vás. Ter mé sze te sen el fá radt ő is, ezt lát -
juk raj ta, de tud ja, hogy szük sé ge van a nyá ri
gyűj tö ge tés re, hogy újult erő vel és üdén lás son
ne ki a fel ada ta i nak ősszel.

g Bart hel-Rú zsa Zsolt

PalaCKPosta

Gyűjtés

Névjegy:Barthel-RúzsaZsolt
Evangélikus lelkész vagyok, a Lu ther Ott hon
– Szak kol lé gi um igaz ga tó ja 2008 szep tem -
be re óta. Kol lé gi u munk ban nyolc van di ák
la kik,  akik  Bu da pest  fel ső ok ta tá si  in téz -
mé nye i ben ta nul nak.

GLÓ RIA: Ta pasz ta la tom sze rint az zal a sza bad -
ság gal él ni, hogy el vi leg te dönt hetsz a sa ját
időd ről, né ha még sok kal ne he zebb, mint  ha
meg mond ják, hogy reg gel nyolc ra be kell ér -
ned az is ko lá ba, és csak dél után négy kor jö -
hetsz el. Le het, so kan azt gon dol ják, hogy ez
meg kö ti az egyé ni sé get, de ugyan ak kor erő tel -
jes man kót is je lent. Tény vi szont: nem úgy ke -
rü lünk ki a kö zép is ko lá ból, hogy meglen ne a
ké pes ségünk ar ra, hogy jól osszuk be az időn -
ket. Azt lá tom, hogy az egye te mis ták nak pél -
dá ul gyak ran a sa ját ide jük struk tu rá lá sa je len ti
az  egyik  leg na gyobb  ki hí vást,  so kan  ezért
nem vég zik el az egye te met.
AND RÁS: Az idő ugyan olyan erő for rás, mint a

pénz vagy az em be ri kap cso la tok, az idő gaz dál -
ko dás pe dig tu laj don kép pen az idő vel bá nás tu -
do má nya. Min den ki nek azt szok tam ja va sol ni,
hogy ke zel je meg fe le lő fenn tar tás sal a kü lön fé -
le el ve ket, és több mód szert is pró bál jon ki, hogy
ki de rül jön, ne ki me lyik vá lik be. Pél dá ul van, aki -
nek na gyon be jön az úgy ne ve zett Po modo ro tech -
ni ka – en nek lé nye ge, hogy az il le tő hu szon öt per -
ces egy sé gek ben dol go zik, majd öt perc szü ne -
tet tart –, más vi szont frászt kap tő le.
Ha egy mód szert kell ki emel nem ar ra, hogy

ne foly jon ki az idő a ke zünk ből, ak kor az úgy -
ne ve zett nap ren de zést ja vas lom. Reg gel gon dol -
juk vé gig, hogy a nap me lyik sza ka szá ban mi vel
fo gunk fog lal koz ni, be le ér te az olyan fix pon to -
kat is, mint az ét ke zé sek, a pi he nő idő és így to -
vább.  Ha  ké szí tek  va la mi fé le  ter vet,  és  er re
más nap vissza né zek – eb ből le het a leg töb bet ta -
nul ni ön ma gunk ról és a szo ká sa ink ról.
En nek  van  egy  olyan  vál to za ta  is,  ami kor

ugyan ezt az em ber egy hét re le bont va csi nál ja
meg. Össze ír ja a fő te rü le te ket az éle té ben – is -
ko la/mun ka hely, csa lád, ba rá tok, hi va ta los ügyek,
ki kap cso ló dás  és  így  to vább  –,  és  meg né zi,
hogy az előt te ál ló hé ten eze ken a te rü le te ken mit
akar el ér ni. Pil la na tok alatt lát ha tó vá vá lik, ha
min den idő és ener gia egy te rü let re kon cent rá -
ló dik, vagy ha va la me lyik te rü let „üres”. Ki de rül,
hogy mond juk he tek óta nem kap cso ló dott ki,
és hogy itt az ide je er re is időt szán ni.

– Mi ért fon tos a ki kap cso ló dás, a pi he nés?
GLÓ RIA: A kog ni tív pszi cho ló gia azt mond ja,

hogy al vás nél kül nincs ide je az agy nak ar ra, hogy
el ren dez ze a be vitt in for má ci ó kat. Ha pi he nés,
ele gen dő al vás nél kül ta nu lunk, vagy vég zünk
bár mi lyen te vé keny sé get, az a mi nő ség ro vá sá -
ra megy. A pi he nést és az al vást, il let ve az ener -
gi át adó, mo ti vá ci ó val fel töl tő te vé keny sé ge ket
nem el vesz te ge tett idő ként, ha nem be fek te tés -
ként kell fel fog ni.
Ami kor meg ter ve zem a na po mat, elő ször az

al vás időt  je lö löm  ki,  fi gye lem be  vé ve  azt  is,
hogy las san éb re dő tí pus va gyok. Ha gyok időt a
reg ge li szer tar tá som ra is: meg csi ná lom a ká vé -
mat, majd vissza bú jok az ágy ba. Ek kor szok tam
Bib li át ol vas ni, imád koz ni. Eb ben a reg ge li csen -
des ség ben meg tör té nik a na pom ér zel mi vé gig -
gon do lá sa; nem el ső sor ban azt ve szem sor ra,
hogy mi kor hol kell len nem, in kább egy faj ta erő -
gyűj tés ez az előt tem ál ló fel ada tok hoz.
Es te, le fek vés előtt pe dig a je zsu i ták úgy ne ve -

zett  exa men tech ni ká ját hasz ná lom:  ti zen öt
per cet ar ra szá nok, hogy vé gig te kint sem a na -
po mat,  és  reflek tál jak  a  tör tén tek re,  pél dá ul
mi kor fél tem, mi kor örül tem, mi kor ta pasz tal -
tam ma gam ban vá gyat, mi ért va gyok há lás –
mind ez ab ba „tor kol lik”, hogy a na po mat le te szem
Is ten ke zé be.
A na pom struk tu rá lá sá ban te hát az Is ten nel

va ló együtt lét és a pi he nés van elő ször rögzítve,
és min den más ezek hez ké pest he lyez ke dik el
ben ne.

– Ami kor a nyá ri szü ne tet, a sza bad sá gunk he -
te it ter vez get jük, ak kor haj la mo sak va gyunk
nagy ívű ál mo kat sző ni – az tán az zal szem be sü -
lünk, hogy a fe le sem vált va ló ra ezek nek. Nem -
hogy a Ba la tont nem bi cik liz tük kör be, de még a
szom szé dot sem hív tuk át egy szörp re. Mi a tit -

ka an nak, hogy jól él jünk a va ká ci ó ban rej lő le -
he tő sé gek kel?
AND RÁS: Ta pasz ta la tom sze rint lé nye ge sen na -

gyobb va ló szí nű ség gel va ló sul nak meg azok a ter -
vek, ame lyek ben va la ki más is érin tett. Én ma -
gam is gyak ran élek az zal a mód szer rel, hogy ha
azt sze ret ném, hogy va la mi meg va ló sul jon, ak -

kor gyor san be szer ve zek még né hány em bert.
Mi at tuk sok kal job ban fo gok igye kez ni, hogy va -
ló ban el ér jem a ki tű zött célt. Ugyan így, ha a na -
gyi val vagy a leg jobb ba rá tod dal meg be szé led,
hogy mi kor mész hoz zá lá to ga tó ba, on nan tól már
nincs kec mec, ak kor men ni kell.
So kat  se gít  az  is,  ha  a  na gyobb  szer ve zést

igény lő, össze tet tebb ter ve ket – mint a Ba la ton
kör be bi cik li zé se – ap róbb lé pé sek re, rész fel ada -
tok ra bon tod. Ha si ke re sen ki pi pá lod a „nul la -
dik” ten ni va lót – pél dá ul meg ha tá ro zod, mely na -
po kat szá nod a te ke rés re –, ak kor az be in dít ja a
fo lya ma tot. Ab ból már nyersz egy kis len dü le -
tet, már nem csak úgy lóg a le ve gő ben a terv.

– Gló ria, ami kor az in ter jút egyez tet tük, em -
lí tet ted azt a fa ce boo kos je len sé get, ami kor a fi -
a ta lok azt ír ják ki: „Unat ko zom, csi nál junk már
va la mit!” Mint ha más tól vár nák, hogy szó ra koz -
tas sák, vagy leg alább is ki moz dít sák és el in dít sák
őket.
GLÓ RIA: And rás is em lí tet te az előbb, hogy

nem is olyan egy sze rű va la mit egye dül csi nál -
ni. Az int ro ver tált – befelé forduló – em be rek
ki csit  job bak  ab ban,  hogy  sa ját  ma guk ban
meg ta lál ják a mo ti vá ci ó kat egy-egy fel adat el -
vég zé sé re; le het, hogy őket még za var ja is, ha
min den ki más is ott nyü zsög, de az em be rek -
nek csak egy bi zo nyos szá za lé ka ilyen. Az ext -
raver tál tak nak – kifelé fordulóknak – na gyon-
na gyon kell a kül ső in ger lés.

– A tét len ség hát te ré ben áll hat olyan fruszt -
rá ció is, hogy az osz tály tár sam Thai föld re
uta zik, én meg csak a na gyi hoz men nék? Hogy
úgy sem tu dok sem mi ext rát fel mu tat ni, mert az,
hogy mál nát sze dek a kert ben, vagy el ol va sok
egy köny vet, nem elég ütős ah hoz, hogy ki ír jam
a Fa ce book ra?
GLÓ RIA: En gem na gyon meg ijeszt ez a ten den -

cia, hogy ha va la mit nem posz to lok ki a vi lág há -
ló ra, ak kor az olyan, mint ha meg sem tör tént vol -
na. Pe dig nem at tól va gyunk, le szünk ér té kes em -
be rek, hogy a szo ci á lis mé di á ban tet szés nyil vá -
ní tá so kat gyűj tünk be va la mi re! Ez óri á si csap -
da, foly ton má sok hoz mé rics kél ni ma gun kat, azt
fi gyel ni, hogy ők mit en ged het nek meg ma guk -
nak. Az a faj ta szé gyen ér zet, ki sebb ren dű sé gi ér -
zés,  ami  a  má sok kal  va ló  össze ha son lí tás sal
együtt jár, min dig gúzs ba köt ben nün ket.
Hi szek ab ban, hogy Is ten egye di nek te rem tet -

te az em be re ket, és min den ki ben van olyan ér -
ték,  aján dék,  amely  csak  ne ki  van,  és  sen ki
más nak. És ha va la ki ezt fel fe de zi ma gá ban, ak -

kor si ke rül meg ta lál nia a he lyét is, ak kor lesz nek
sa ját cél jai, és azo kat sok kal könnyebb lesz meg -
va ló sí ta nia.

– Em lí tet tük az unat ko zást. Ez lé te ző pszi cho -
ló gi ai ka te gó ria, va lós ér zés, prob lé ma?
GLÓ RIA: Az una lom ere de ti leg in ger hi ány ból

fa ka dó ál la pot. En nek a mos ta ni fi a tal ge ne rá -
ci ó nak in kább az a ba ja, hogy túl van in ge rel -
ve, nem pe dig az, hogy alul. Amit ők una lom -
nak ne vez nek, az va ló já ban sok szor in kább már
csö mör. Meg csö mör le nek a ren ge teg vi zu á lis
in ger től, még is új ra és új ra ki te szik ma gu kat en -
nek, hi szen új ra és új ra fel men nek a net re, be -
kap csol ják a té vét, hasz nál ják a mé dia esz kö zö -
ket. Annyi ra ma gas az  in ger kü szö bük, hogy
már sem mi nem tű nik szá muk ra elég ér de kes -
nek, iz gal mas nak. 

Ilyen kor nagy pa ra dig ma vál tás ra van szük ség.
El kell moz dul ni a kü tyük mel lől, ki kell men ni
a kert be fü vet nyír ni vagy bár mi mást csi nál ni,
csak nem a kép er nyő előtt ül ni. Nem a meg szo -
kott mó don kell ke res ni az újabb és újabb in gert,
hi szen nem azért unat ko zik valaki, mert ke vés
in ger éri, ha nem azért, mert va ló já ban tel je sen
más faj ta in ge rek re len ne szük sé ge.

– Az in ge rek szű ré sé hez, meg vá lasz tá sá hoz
nagy fo kú tu da tos ság ra, erős el ha tá ro zás ra van
szük ség, csak úgy, mint a he lyes idő gaz dál ko dás
el sa já tí tá sá hoz.
GLÓ RIA: Egy rossz szo kást csak jó szo kás sal le -

het le győz ni; ele ve egy szo kást csak egy má sik szo -
kás sal le het ki vál ta ni, he lyet te sí te ni. Ha va la ki el -
ha tá roz za, hogy na gyobb tu da tos ság gal akar ja
szűr ni az őt érő in ge re ket vagy meg ter vez ni a
nap ja it, ak kor szá mí ta nia kell ar ra, hogy ez – fő -
leg az ele jén – nagy erő fe szí tést igé nyel. Hosszú
tá von jó be fek te tés nek bi zo nyul, ha va la ki a ta -
nu lá si sza kasz ban vál lal ja az új szo kás el sa já tí tá -
sá val já ró ké nyel met len sé get. Mi helyst rög zül, au -
to ma ti kus sá vá lik a do log, és ki ala kul az egész -
sé ges ru tin, on nan tól már nem igé nyel kü lön
ener gi át, kon cent rá ci ót az el vég zé se.

– A ru tin tól so kan ódz kod nak…
GLÓ RIA: Mert au to ma ti ku san szür ké nek kép -

ze lik el… Én a na pi, he ti ru ti nom hoz na gyon erő -
sen ra gasz ko dó em ber va gyok, de nem gon do -
lom, hogy et től szür ke vagy öröm te len len ne az
éle tem. Pi cit olyan ez, mint az is ten tisz te le ten a
li tur gia. Ott is meg ha tá ro zott sor rend ben tör tén -
nek az ese mé nyek, de ez nem azt je len ti, hogy az
ige hir de tést meg elő ző és kö ve tő ele mek fel tét -
le nül ólom szür kék, ólom ne he zek kell, hogy le -
gye nek. At tól, hogy van nak fix pon tok a nap ja -
im ban, hogy min den he tem ha son ló an néz ki,
még le het ér de kes, iz gal mas az éle tem.
AND RÁS: Ah hoz, hogy egy rend szer mű köd -

jön, kell va la mi fé le rend sze res ség. Ha a ke re -
tek szép tisz ták és elég la zák, ak kor azo kon be -
lül na gyon szép szí nes ké pet le het al kot ni. Ez
ja va részt el ha tá ro zás kér dé se. So kat se gít eb -
ben a tár sa ság. Van egy mon dás, mely sze rint
an nak  az  öt  em ber nek  az  át la ga  va gyunk,
akik kel a leg több időt tölt jük. Ha úgy ér zem,
hogy az éle tem ke vés sé szí nes, ak kor ab ba kell
ener gi át fek tet nem, hogy olyan em be rek le gye -
nek kö rü löt tem, akik színt visz nek be le. A nyá -
ri szü net ezek nek a kap cso la tok nak az erő sí té -
sé re is al kal mas le het.

g Vi tá lis Ju dit

„ElőszörazIstenneltöltöttidőthatározommeg”
Időgazdálkodásitippek–nemcsakanyáriszünetre

b Ezleszéletedlegszebbvakációja–döntöttedelabizonyítványtkézhezkapva–,demég
elsemkezdődöttigazánanyáriszünet,márisunatkozol.Nemisolyanegyszerűúgyki-
töltenianapokat,hogykellőképpenizgalmasaklegyenek.Ahomokszemekegyrecsak
peregnek;szintefizikailagérzed,ahogytelnekahetek;előrerettegszattól,hogynem
leszmirőlmesélnedszeptemberben…Miahelyesidőgazdálkodástitka?Miértfontos
akikapcsolódás?Mittegyél,hamegcsömörlöttél?SebenGlóriával ésP.TóthAndrás-
sal ilyenkérdésekrőlbeszélgettünk.

P. Tóth And rás re for má tus  „lel kész gye rek”, 
in for ma ti kus, a Lát ha tat lan Egye tem egyik
ala pí tó ja. Az ala pít vány ön kén te sei egye te mis -
ták nak és fi a tal fel nőt tek nek tar ta nak tré nin -
ge ket az idő gaz dál ko dásról és a pénz ügyekről.

Se ben Gló ria evan gé li kus lel kész, pszi cho ló -
gus,  je len leg  a  Ma gyar  Evan gé li u mi  Ke -
resz tyén Di ák szö vet ség (MEKDSZ) uta zó tit -
ká ra, szep tem ber től a me ző be ré nyi evan gé -
li kus gim ná zi um is ko la lel ké sze.
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– Ho gyan fog tak hoz zá a ha tal mas
adat mennyi ség fel dol go zá sá hoz?
– Már ko ráb ban is vol tak kí sér le -

tek az ada tok di gi ta li zá lá sá ra. Több
egy ház köz ség ben  fény ké pe ket  ké -
szí tet tek  az  anya köny vek  lap ja i ról.
A  Fej ér-Ko má ro mi  Egy ház me gye
há rom gyü le ke ze té ben én ma gam is
fény ké pez tem. A bé kés csa ba i ak is el -
kezd ték az ar chi vá lást, és több más
hely ről is je lez ték, hogy meg in dult ez
a faj ta mun ka. Ami kor a Gyűj te mé -
nyi Ta nács el nö ke let tem, ak kor kez -
dett  el  mo tosz kál ni  a  fe jem ben  a
gon do lat, hogy össze kel le ne  fog ni
eze ket a pró bál ko zá so kat. 
2012-től kezd tük kö zös me der be te -

rel ni az erő fe szí té se ket, ek kor fog tunk
össze a le vél tá ros kol lé gák kal. Az el -
ső terv az volt, hogy egy kül ső cég gel
be szken nel tet jük  az  anya köny ve ket,
majd köz zé tesszük, de ez na gyon drá -
ga lett vol na. Így a sa ját erő for rá sok ki -
hasz ná lá sa mel lett dön töt tünk.

– Hon nan sze rez tek vé gül for rá so kat
a pro jekt hez?
– Az összes evan gé li kus  le vél tár

kö zö sen  nyúj tott  be  pá lyá za tot  az
Em be ri Erő for rá sok Mi nisz té ri u má -
hoz az zal a cél lal, hogy a re for má ció
kez de té nek öt szá za dik év for du ló já -
ra, 2017-re az összes anya köny vet di -

gi tá li san hoz zá fér he tő vé te gyük. Ez -
zel pár hu za mo san egy má sik pro jekt,
az  egy ház köz sé gi  –  köz gyű lé si  és
pres bi te ri – jegy ző köny vek di gi ta li -
zá lá sa is zaj lik, azt egy má sik fe lü le -
ten tesszük köz zé.
A mi nisz té ri u mi tá mo ga tást 2013-

ban el nyer tük. Ezt meg elő ző en a Ma -
gyar or szá gi Evan gé li kus Egy há zat is
meg ke res tük,  hogy  szá mít ha tunk-e
az egy há zi tá mo ga tás ra is, ha az ál la -
mi tá mo ga tást meg kap juk. A vá lasz
po zi tív volt, így jött össze a szük sé ges
pénz mennyi ség. Az esz kö zö ket 2013
vé gén sze rez tük be, a di gi ta li zá ló mű -
hely pe dig 2014 feb ru ár já ban kezd te
meg a mun kát.
A  gyü le ke ze tek től  nem csak  a  fő

anya könyv tí pu so kat – szü le té si, há zas -
sá gi és ha lot ti – kér jük ki, ha nem a kü -
lön bö ző jegy ző köny ve ket, vagy ahol
van ilyen, az is ko lai anya köny ve ket is.
Igyek szünk egy-egy hely ről min den
fel lel he tő, kö te tes for má tu mú do ku -
men tu mot be gyűj te ni, így tu dunk a két
pro jekt tel  pár hu za mo san  ha lad ni.
A kon fir má ci ós és át té ré si anya köny -
ve ket is köz zé tesszük, ahol ezek meg -
vannak,  il let ve  a  kü lön bö ző  tí pu sú
jegy zé ke ket szin tén, pél dá ul az Ame -
ri ká ba ki ván do rol tak lis tá ját. 

– Mi lyen sor rend ben ha lad tak az
anya köny vek gyűj té se kor?
– Elő ször fel kel lett mér ni, hogy a

kü lön bö ző egy ház me gyék ben mi lyen
anya gok ta lál ha tók. Eh hez az Evan gé -
li kus Or szá gos Le vél tár irat jegy zé ke it
hasz nál tuk fel. Ezen kí vül a Gyűj te mé -
nyi Ta nács nak meg van nak a 2007–
2008-as or szá gos fel mé rés ada tai, in -
nen tud juk, hogy me lyik egy ház köz -
ség ben mi lyen do ku men tu mo kat őriz -
nek. So kat se gí tett a ki in du ló hely zet
ér té ke lé sé nél az Evan gé li kus Or szá gos
Le vél tár igaz ga tó ja, Czen the Mik lós és
az  Evan gé li kus  Or szá gos  Mú ze um
tu do má nyos mun ka tár sa, dr. Ker tész
Bo tond.
A hat vi dé ki le vél tár ral kezd tük, il -

let ve az azok hoz kö ze li egy ház me gyé -
ket vesszük sor ra, mert így le het a leg -
ha té ko nyab ban, a le vél tá ro sok se gít -
sé gét  igény be  vé ve  össze gyűj te ni  a
do ku men tu mo kat.  Ta valy  jú li us tól
már van egy ál lan dó mun ka tár sa is a
di gi ta li zá ló mű hely nek, ad dig csak ön -
kén tes  mun ká val  tud tunk  ha lad ni,
elég las san.

– Ho gyan jut tat ják el a gyü le ke ze -
tek a di gi ta li zá ló mű hely be az anya -
köny ve ket?
– Az  egy ház me gyei  gyűj te mé nyi

meg bí zot tal, a he lyi lel késszel és a le -

vél tá ro sok kal  elő re  egyez te tünk,  ők
össze gyűj tik a kö te te ket, mi pe dig el -
me gyünk ér tük. Át adás-át vé te li jegy -
zé ket ké szí tünk, hogy a do ku men tu -
mok moz gá sa kö vet he tő  le gyen – a
vissza szál lí tás nál ugyan így. A gyü le ke -
ze tek nek  ez  nem  okoz  sok  gon dot,
költ sé ge ik sem lesz nek emi att.

– Hol mű kö dik a mű hely?
– Je len leg az Or szá gos Szé ché nyi

Könyv tár ban va gyunk. Hogy med dig
ma ra dunk, az még kér dé ses. Hosszú
tá von biz tos he lyet kel le ne  ta lál ni a
mű hely nek – re mé lem, az egy ház Ül -
lői úti köz pont já ban a fel újí tás után ez
meg old ha tó lesz. 

– Az ada tok be vi te le még zaj lik.
Hol tar ta nak, hány egy ház köz ség anya -
gát si ke rült fel dol goz ni?
– A  győ ri,  a  sop ro ni,  a  szar vas-

ótemp lo mi és az oros há zi gyü le ke ze ti
le vél tár és a kör nye ző egy ház me gyék
anya köny ve it di gi ta li zál tuk, és je len -
tős ré szét már fel vit tük az Ős ke re ső be.
Most a nyír egy há zi le vél tár, il let ve a
Haj dú-Sza bol csi Egy ház me gye anya -
gai kö vet kez nek. Ta lán a tel jes mun -
ka ne gye dé nél tar tunk. Nem akar tuk
vi szont meg vár ni, hogy min den anya -
könyv vel el ké szül jünk, mi nél ha ma -
rabb ku tat ha tó vá sze ret tük vol na ten -

ni az adat bá zist. Az ada tok köz zé té te -
le fo lya ma tos, ahogy el ké szül egy je -
len tő sebb anyag, az lát ha tó vá vá lik. Az
a cél, hogy 2017-re vé gez zünk. El sőd -
le ge sen  az  anya köny vek  fel töl té sét
vé gez zük, mert a jegy ző köny vek kel las -
sab ban le het dol goz ni, sok kal ter je del -
me seb bek. 

– A re for má ció kez de té nek öt szá za -
dik év for du ló ja min den kép pen ösz -
tön ző erő…
– Igen, mi ezt sze ret nénk a ha zai

evan gé li kus ság nak aján dé koz ni az év -
for du ló ra.

– A gyü le ke ze tek jo gi stá tu sá ban az
évek fo lya mán sok vál to zás tör tént. Ho -
gyan tud ja ezt az adat bá zis kö vet ni?
– A  je len le gi  struk tú rá ból  in du -

lunk  ki.  Ha  egy  gyü le ke zet  egy kor
anya gyü le ke zet volt, és kü lön anya -
köny vei van nak, az sze re pel az adat -
bá zis ban, vagy is min den kép pen meg
le het ta lál ni. Egy sze rű a ke re sés is, mert
le het év szám ra, anya könyv tí pus ra és
hely ség név re szű kí te ni a le kér de zést.

– Csa lád név sze rint is le het ku tat -
ni az Ős ke re ső ben?
– Még nem, az a kö vet ke ző fej lesz -

té si  kör ben  va ló sul hat meg.  Je len leg
kép ként lát ha tók az anya köny vek lap -
jai. De a kom bi nált ke re sés – év szám,
hely ség név, anya könyv tí pu sa – már le -
szű kí ti az át néz ni va ló anya got annyi -
ra, hogy on nan már vi szony lag könnyen
rá le het ta lál ni a ke re sett csa lád név re is.
A szö veg sze rű ke re sés re ké sőbb lesz le -
he tő ség, el kezd tük már en nek is a fej -
lesz té sét.  A  győ ri  le vél tár ban  fo lyik
ilyen adat be vi tel a köz mun ka prog ram
ke re té ben. Még gye rek ci pő ben jár ez a
ré sze a mun ká nak, a köz mun kás mun -
ka társ egy év re szer ző dött. Re mél jük,
hogy meg tud juk majd hosszab bí ta ni a
szer ző dé sét, il let ve hogy a töb bi le vél -
tár is részt vesz majd a fej lesz tés ben.

– Messzebb re te kint ve ér de mes len -
ne a Kár pát-me den cé re is ki ter jesz te -
ni az adat bá zist.
– Táv la ti terv ként már be szél tünk

er ről, de amíg nem vé gez tünk a ma -
gyar or szá gi  gyü le ke ze tek  ada ta i nak
fel dol go zá sá val, ad dig nem cél sze rű
be le kez de ni egy újabb pro jekt be. Rá -
adá sul mi vel nem zet kö zi együtt mű -
kö dés ről  len ne  szó,  ezt  va la mi lyen
egyez mény nek meg kel le ne előz nie,
ta lán az egy há zi ve ze tők szint jén.

– Kik nek ajánl ja az Ős ke re ső hasz -
ná la tát?
– El ső sor ban a csa lád fa ku ta tók nak,

de  az  egy ház tör té net  ku ta tó i nak  is
na gyon hasz nos le het. Szin tén ér de k -
lődésre tarthat számot az ok ta tás ban,
mert a gye re kek nek na gyon sok min -
dent meg le het ta ní ta ni a do ku men tu -
mok  faj tá i ról,  je len tő sé gük ről  vagy
akár ar ról, mi lyen fog lal ko zá sok vol tak
az  adott  kor ban.  Ter mé sze te sen  itt
fő leg a ma gyar nyel vű do ku men tu mok
jö het nek szá mí tás ba – van nak egyéb -
ként  né met,  szlo vák  és  la tin  nyel vű
anya köny vek is.

– Hol érhető el az Ős ke re ső az in ter -
ne ten?
– Az Ős ke re sőt ki fej lesz tő di gi ta li -

zá ló cég, az Ar canum Adat bá zis Kft.
hon lap ján, a http://ap ps.ar canum.hu/
os ke re so/ cí men. Itt sze ret nék kö szö -
ne tet  mon da ni  Som fay Örs nek, az
Ar canum  mun ka tár sá nak,  aki  na -
gyon sok hasz nos ta náccsal se gí tet te
a mun kán kat. Az anya köny vek ez év
jú li us 31-ig in gye ne sen hoz zá fér he tők,
azt kö ve tő en re giszt rá ci ós díj el le né -
ben ku tat ha tó a fo lya ma to san bő vü -
lő anyag. Az evan gé li kus le vél tá rak ban
ter mé sze te sen in gye nes lesz a ku ta tás,
és  az  egy ház köz sé gek  is meg kap ják
majd  a  sa ját  anya gu kat  di gi tá li san.
A jegy ző köny vek adat bá zi sá hoz in gye -
ne sen le het majd hoz zá fér ni, ha ma ro -
san az zal is je lent ke zünk.

g Wal kó Ádám

EvangélikusŐskeresőavilághálón
InterjúKovácsEleonórával,aGyűjteményiTanácselnökével

b AMagyarországiEvangélikusEgyház(MEE)2014-benmegkezdteanya-
könyveinekdigitálisfeldolgozását.AzegyházGyűjteményiTanácsa
általkoordináltésellenőrzöttországosprojekteredményeképpenaz
evangélikusanyakönyviadatbázis,azŐskereső immárbárkiszámá-
raelérhetőéskutathatóazinterneten.Lapunkafeldolgozásmene-
téről,módszereirőlésatovábbifeladatokrólkérdezteaprojektveze-
tőjét,KovácsEleonórát, aMagyarNemzetiLevéltárfőlevéltárosát,az
MEEGyűjteményiTanácsánakelnökét.
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Az Ipar mű vé sze ti Mú ze um saj tó re -
fe ren se, Ko ren Zsolt el mond ta, hogy
több mint négy száz meg hí vót küld -
tek el, és mint egy száz ki adó élt a le -
he tő ség gel.  Kez det nek  egy ál ta lán
nem rossz, a „fel ho za tal” már is rend -
kí vül gaz dag és szí nes volt. Kü lön bö -
ző tu do má nyos és mű vé sze ti szak la -
pok,  élet mód ma ga zi nok  szer kesz -
tő i vel, szer ző i vel ta lál koz hat tak a lá -
to ga tók. Az egy há zak hoz kö tő dő fo -
lyó ira tok és ma ga zi nok kö zül a ka to -
li kus  be ágya zott sá gú  Kép más, az
öku me ni kus Theo lo gi ai Szem le, va -
la mint a Cre do evan gé li kus fo lyó irat
kép vi sel tet te ma gát.
Ko ren Zsolt el árul ta, hogy a ki adók

meg hí vá sát  ere den dő en  egy faj ta
frics ká nak  szán ták,  már mint  azok
szá má ra, akik min den ne mű kap cso -
ló dá si alap nél kül te le ped tek rá a mú -
ze u mok éj sza ká ja ren dez vény so ro -
zat ra, ma guk is ké ső éj sza kai nyit va
tar tás sal in vi tál va me rő ben más jel -
le gű te vé keny sé gek is mer te té sé re. 
– Ta lán sze ren csé sebb lett vol na,

ha a könyv hét hez kap cso ló dó an mu -
tat koz hat  nak  be  a  ma ga zi nok  –
mond ta Zász ka licz ky Zsu zsan na, a
Cre do fo lyó irat  fő szer kesz tő je,  aki
mind azon ál tal öröm mel élt a le he tő -
ség gel, és sze mé lye sen vár ta az ér dek -
lő dő ket. – A könyv hé ten ál ta lá ban
olyan lá to ga tók van nak je len, akik a
köny vek  mel lett  fel te he tő en  a  fo -
lyó ira tok ra  és  ma ga zi nok ra  is  kí -
ván csi ak, de azért itt is meg le pő en
so kan ér dek lőd tek. A Cre do több nyi -
re elő fi ze tők höz jut el, ezért öröm mel
fo gad tuk a meg hí vást, hi szen itt leg -
alább lát hat ták, kéz be ve het ték és el -
vi het ték a lá to ga tók.
Így volt ez más, ke vés bé is mert ki -

ad vá nyok ese té ben is, ame lyek iránt
a lel kes mun ka tár sak fel kelt het ték az
ér dek lő dést – a ré geb bi szá mok ból

pe dig min den lá to ga tó vi he tett ma -
gá val…
A Hon véd sé gi Szem le szer kesz tő -

je, dr. Kecs ke mé thy Klá ra pél dá ul so -
ka kat meg győ zött ar ról, hogy lap juk -
ban több olyan té mát is érin te nek,
ame lyek a tár sa dal mat is fog lal koz -
tat ják.
A Kép más ma ga zin stand já nál is

nagy volt az ér dek lő dés. Szám Ka ta -
lin fő szer kesz tő  sze rint  óri á si  az
igény a csa lá di jel le gű egy há zi ma ga -
zin ra. És a Kép más olyan ér té ket köz -
ve tít, amely pél da ér té kű le het a nem
hí vő em ber szá má ra is. (A fo lyó ira -
tok  és  ma ga zi nok  éj sza ká ján  –  a
ma ga zin  ar ca ként  –  Lack fi Já nos
nép sze rű sí tet te  a  vers ol va sást  egy
kvíz já ték kal.)
A dél után ket tő től haj na li ket tő ig

tar tó ren dez vényt az Ipar mű vé sze ti
Mú ze um ban „fe le más” saj tó tá jé koz -
ta tó zár ta, ame lyen a Ka lá ka együt -
tes tag jai aján lot ták a je len lé vő új ság -
írók fi gyel mé be az Eger ben e hét vé -
gén zaj ló 36. Ka lá ka-fesz ti vál prog -
ram ját – kü lön is sze re tet tel in vi tál -
va szom ba ti öku me ni kus temp lo mi
kon cert jük re.

g Pá lo si Jú lia

Folyóiratokésmagazinok
amúzeumok

„iparművészetiéjszakáján”
b HaSzentIván-éj,akkormúzeumokéjszakája. Afranciapéldanyo-
mánimmártizenharmadikéveországosanmegrendezettmúzeumok
éjszakájahagyományosananyárinapfordulóhozkötődik.Talánnem
véletlenül,hiszen–anéphitszerint–ezenazéjszakánszokatlandol-
gokismegtörténhetnek.Nos,arendezvénysorozategyikfővárosi
helyszínén,azIparművészetiMúzeumbanidénvalóbanélhettekegy
szokatlan lehetőséggel is az odalátogatók.Aprogramkeretében
ugyaniselsőalkalommalrendeztékmegafolyóiratokésmagazinok
éjszakáját…

A kul tu rá lis, tu do má nyos, tár sa dal mi, po li ti kai, szak mai és ge ne rá ci ós
fo lyó ira tok so rá ban a fo lyó ira tok és ma ga zi nok éj sza ká ján az ala pí tá sá -
nak ép pen ki lenc ve ne dik év for du ló ját ün nep lő Theo lo gi ai Szem le is he -
lyet ka pott az Ipar mű vé sze ti Mú ze um ban. Az öku me ni kus, tu do má nyos
szak fo lyó ira tot az est fo lya mán a szer kesz tő bi zott ság el nö ke, Ká dár Zsolt,
Bó na Zol tán fő szer kesz tő, Reuss And rás szer kesz tő bi zott sá gi tag, va la -
mint Fischl Vil mos evangélikus lelkész – a lap tu laj do nos, a Ma gyar or -
szá gi Egy há zak Öku me ni kus Ta ná csa fő tit ká ra ként – kép vi sel te.
A Pa nel disz kusszi ó ban – a múlt, a je len és a ter ve zett szá mok írá sa -

i ra is utal va – olyan té mák is szó ba ke rül tek, mint a ha lál bün te tés, ke -
resz tyén ül dö zés, mig rá ció, val lás kö zi pár be széd és így to vább.

Fischl Vil mos, Ká dár Zsolt és Bó na Zol tán
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Szentháromság ünnepe után 4. vasárnap. Liturgikus szín: zöld. 
Lekció: Lk 6,36–42., Róm 8,18–23. Textus: 1Móz 50,15–21. Énekek: 474, 67.

Budavár,I.,Bécsikaputér de. 9. (úrv.) Szeverényi János; de. 10. (német, úrv.)
Johannes Erlbruch; de. 11. (úrv.) dr. Fabiny Tamás; du. 6. Balicza Iván; Fébé,
II.,Hűvösvölgyiút193. de. 10. Veperdi Zoltán; Sarepta,II.,Modoriu.6.
de. 3/4 12. Veperdi Zoltán; Pesthidegkút,II.,Ördögároku.9. de. fél 10. (úrv.)
Fodor Viktor; Csillaghegy–Békásmegyer,III.,Mezőu.12. de. 10. Donáth
László; Óbuda,III.,DévaiBíróM.tér de. 10. dr. László Virgil; Újpest,IV.,
LebstückM.u.36–38. de. 10. Solymár Péter Tamás; Deáktér,V.,Deáktér
4. de.  9.  (úrv.)  Gerőfiné  dr.  Brebovszky  Éva;  de.  11.  (úrv.)  Cselovszky
Ferenc;  du.  6.  (orgonazenés  istentisztelet)  Gáncs  Péter;  Fasor, VII.,
Városligetifasor17. de. fél 10. (angol nyelvű, úrv.); de. 11. (úrv.) Aradi György;
Józsefváros,VIII.,KarácsonyS.u.31–33. de. 10. Gombkötő Beáta; VIII.,
Rákócziút57/a de. 10. (szlovák) Gulácsiné Fabulya Hilda; Ferencváros,IX.,
Gátu.2.(katolikustemplom) de. 11. (úrv., énekes liturgia) Koczor Tamás;
Kőbánya,X.,Kápolnau.14. de. 10. Benkóczy Péter; Kelenföld,XI.,Bocskai
út10. de. 8. (úrv.) dr. Blázy Árpádné; de. fél 11. (úrv.) dr. Blázy Árpádné; du.
6. dr. Blázy Árpád; XI.,Németvölgyiút138. de. 9. (úrv.) Rezessy Miklós;
Budagyöngye, XII., Szilágyi E. fasor 24. de.  9.  (úrv.)  Balicza  Iván;
Budahegyvidék,XII.,KékGolyóu.17. de. 10. (úrv.) dr. Bácskai Károly;
Angyalföld,XIII.,KassákLajosu.22. de. 10. Grendorf Péter; Zugló,XIV.,
Lőcseiút32. de. fél 11. (úrv.) Tamásy Tamás; XIV.,Gyarmatu.14. de. 9.
Tamásy Tamás; Pestújhely,XV.,Templomtér de. 10. (úrv.) Szabó B. András;
Rákospalota,XV.,RégiFótiút73.(nagytemplom) de. 10. Ponicsán Erzsébet;
Rákosszentmihály, XVI., Hősök tere 10–11. de.  10.  Börönte  Márta;
Cinkota, XVI., Rózsalevél u. 46. de.  fél  11.  Kulcsár  Márton  János;
Mátyásföld,XVI.,Prodámu.24. de. 9. Kulcsár Márton János; Árpádföld,
XVI.,Menyhértu.42.(reformátustemplom) du. 3. Kulcsár Márton János;
Rákoshegy,XVII.,Tessediktér de. 9. Nagyné Szeker Éva; Rákoskeresztúr,
XVII.,Pestiút111. de. fél 11. ifj. Zászkaliczky Pál; Rákoscsaba,XVII.,Péceli
út146. de. 9. ifj. Zászkaliczky Pál; Rákosliget,XVII.,GózonGy.u. de. 11.
Nagyné Szeker Éva; Pestszentlőrinc,XVIII.,Kossuthtér3. de. 10. dr. Korányi
András; Pestszentimre,XVIII.,Rákócziút83.(reformátustemplom) de.
8. dr. Korányi András; Kispest,XIX.,Templomtér1. de. 10. Deák László;
XIX.,Hungáriaút37. de. 8. Deák László; Pesterzsébet,XX.,AdyE.u.89.
de. 10. Győri János Sámuel; Csepel,XXI.,Deáktér de. fél 11. Zólyomi Mátyás;
Budafok,XXII.,Játéku.16. de. 10. Hokker Zsolt; Budakeszi,Főút155.
(gyülekezetiterem) de. fél 10. dr. Lackner Pál; Budaörs,Szabadságút75.
de. 10. Endreffy Géza; Mátraszentimre-Bagolyirtás,Jókaiu.7–9.,Fébé
Názáret-temploma de. fél 12. dr. Reuss András; Pilisvörösvár,(református
templom) du. 2. (úrv.). Összeállította: Balla Mária

h i r d e t é s

nyáriistentiszteletekbagolyirtáson
A mát rai Ná zá ret-temp lom ban (3235 Mát ra szent im re-Ba goly ir tás, Jó -
kai u. 7–9.) jú ni us, jú li us és au gusz tus hó nap ban min den va sár nap 11.30-
kor is ten tisz te let vár ja a tu ris tá kat és a kör nyé ken la kó kat.

h i r d e t é s  

Dél ről megy észak ra. Mi az? Ha va -
la ki er re a kér dés re – hoz zám ha son -
ló an – a nap ra tip pelt, ak kor bi zony
rá fér ne  egy  kis  meg ál lás.  A  nap
ugyan is ke let ről nyu gat ra „ha lad”. 
A he lyes vá lasz a Dé li Egy ház ke -

rü let lel kész csa lád jai, ame lyek jú ni -
us 16–19. kö zött a Mát rá ban gyűl het -
tek össze né hány nap ra töl te kez ni, pi -
hen ni, kö zös sé get ápol ni. 
Szép gesz tus ez a le he tő ség évek

óta, amellyel min dig épí tő él ni. Mert
nem csak a lel kész, ha nem egész csa -
lád ja is meg ter he lő élet for mát él. A hi -
va tá sos  szol gá lat te vő nek  sa ját  he -
lyén szin te fo lya ma to san el ér he tő nek
kell  len nie. A  csa lá di  prog ra mo kat
gyak ran meg sza kít ja vagy ke resz tül -
húz za egy-egy gyü le ke ze ti ese mény,
lá to ga tás, fel adat. A lel kész gye re kek
gyak ran  sok kal  ko mo lyabb  el bí rá -
lást kap nak a kor osz tá lyuk nak meg -
fe le lő nél. Né ha már odá ig el jut nak,
hogy iga ként hor doz zák a rá juk ne -
he ze dő el vá rá sok sú lyát. A tév hi e de -
lem, hogy ne kik kell meg vé de ni Is ten
jó hí rét, sok lel kész csa lád éle tét meg -
ke se rí ti. Így az tán kü lö nö sen fon tos,
hogy ők is pi hen je nek, el vo nul ja nak,
más sal fog lal koz za nak időn ként. Az
ige  kö rü li  kö zös ség ben  el fo ga dást,

gyó gyu lást  nyer je nek,  és  meg újult
erő vel in dul has sa nak to vább. 
A mát ra há zi re for má tus üdü lő be

csak  a  ma dár csi vi te lés  szű rő dött
be, és a gye re kek csap tak né mi zajt.
A ter mé szet kö zel sé ge, a tisz ta vi zű
for rá sok, ba rát sá gos ös vé nyek, a jó
le ve gő és a csend úgy meg nyug tat -
ta  az  em bert,  hogy  vi lá go sab ban
lát ta ön ma gát és szol gá la tát is. Ha az
em ber a he gyek re eme li a te kin te tét,
ak kor új ra át éli, ki itt a nagy, és ki
hor doz kit. Az áhí ta tok, ének lé sek
és fi nom éte lek mind-mind a fel fris -
sü lést szol gál ták. 
Kü lön jó volt, hogy nem kel lett tar -

ta ni  a  tem pót.  A  bát rab bak,  erő -
sebb fi zi ku mú ak ira mát nem fé kez -
ték  a ne héz ke seb bek,  fé lén keb bek,
edzet le neb bek.  Volt,  aki nek  so kat
je len tett gya lo go san fel jut ni a Ké kes -
re, má sok au tó val vagy ke rék pár ral
tet ték meg ezt az utat. 
A  gye re kek  bol do gan  etet ték  a

ka csá kat, si kong tak a ka land park ban,
a fel nőt tek a ki lá tó fel ira tán („A nap -
ba szi go rú an néz ni ti los”) mu lat tak.
A tú rák bár hol meg sza kít ha tók vol -
tak, min den ki a sa ját ma ga dik tál ta
tem pó ban és mennyi ség ben ré sze sül -
he tett a lát ni va lók ból. 

Mi a kis fi am mal na pi négy órát sé -
tál tunk a kör nyé ken, és így is na gyon
jól érez tük ma gun kat. A for rá sok nál
meg töl töt tük a ku la csun kat, az utak
men tén  er dei  sza mó cát  sze de get -
tünk,  amely  olyan  pi ci,  hogy  alig
van, aki le ha jol ér te; vi szont olyan fi -
nom,  hogy  szin te  ab ba hagy ha tat -
lan, ha va la ki egy szer kós tol ta. 
Lát tunk ha tal mas, tö ké le tes szar -

vas bo ga ra kat, és ta lál tunk olyan to -
bozt, ame lyet ad dig még csak könyv -
ben lát tunk. Ha el fo gyott a vál lal ko -
zó ked vünk, nyu god tan vissza me het -
tünk  az  üdü lő be  bár mi kor.  A  sze -
mély zet től  –  a  gye rek ba rát  éte lek
mel lé  –  min dig  kap tunk  né hány
ked ves szót és mo solyt is. 
A fér jem fel nőt tek kö zött le he tett,

be jár hat ta a vá ra kat, és nyu god tan
meg néz het te  a  lát vá nyos sá go kat.
Nagy lá nya ink bol do gan csob ban tak
a für dő ben, a leg ki sebb pe dig – aki -
nek a nap pa li gya log lás tel jes ter je del -
mé ben is ke vés nek bi zo nyult – még
szent já nos bo ga rat is lá tott az éj sza -
kai tú rán. 

g Fül ler Tí mea

Emberiléptékkel–Istenölelésében
Délikerületilelkészcsaládokrekreációsnapjai
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Rad vánsz ki Zsolt (46),
la punk  ol va só ja  (ké pün -
kön a tor nya mel lett) va ló -
di „bar kács mű vész”. Fog lal -
ko zott alu mí ni um dom bo -
rí tás sal,  ké szí tett  bu zo -
gányt,  de ko rált  strucc to -
jást, az tán ba rá ta i tól hur -
ka pál ci ká kat ka pott aján -
dék ba… Rö vid töp ren gés
után fo gott a to rony épí tés -
be. Fel ap rí tot ta a pál ci ká -
kat, meg épí tet te a tor nyot,
bronz fes ték kel  szí nez te.
Ma kett je  egy  mé ter  hu -
szon négy cen ti mé ter ma -
gas, el ké szí té se há rom hó -
nap ba telt. 
Gon do la tai már egy kö -

vet ke ző mun kán, egy nagy,
klasszi kus ten ge ri vi tor lás
ha jó  el ké szí té sén  jár nak.
Ugyan is újabb adag hur ka -
pál ci kát ka pott aján dék ba
– ezek kel is kell kez de nie
va la mit… 
g Sza bó Dá vid fel vé te le

Eiffel-torony-
makett

hurkapálcikából
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Még érett sé gi re ké szül ve  ta nul tam
meg a nö vény ha tá ro zást, s ter mé sze -
te sen a lán dzsás úti fű re, a Planta go
lan ceola tá ra is em lé kez tem. De mint
aki a fá tól nem lát ja az er dőt: min dig
ott volt a sze mem előtt, ész re is vet -
tem, tud tam is, mi re va ló, még sem
kezd tem ve le sem mit. Csak az után,
hogy egy vé get ér ni nem aka ró kö hö -
gős  idő szak vé ge  fe lé egyik ked ves
ovis társ anyu ka rá kér de zett, hogy a
lán dzsás ú ti fű-te át pró bál tam-e már.
Azt nem, de szi ru pot igen – mond -
tam –, meg min den mást is, min den
gyógy sze rész mást ajánl, per sze se -
gí te ni  akar nak,  tu dom,  de  köz ben
csak so vá nyo dik a pénz tár cám. 
Most  más ként  tör tént:  dél után

ott volt egy aján dék zacs kó a ki lin -
csünk re akaszt va, ben ne a misz ti kus
„fű” és az uta sí tás a tea ké szí tés hez.
Az óta  meg nyu god tunk:  a  nyál ka -
hár tyám is, meg én is. Hi szem, nem
csak at tól, hogy hi szek ben ne, s mert
ked ves aján dék volt. 
Az óta nemcsak ész re ve szem „jó ba -

rá to mat”, a lán dzsás úti fü vet, ha nem
kam pány sze rű en, do boz zal ne ki in dul -
va ke re sem a tár sa sá gát. Hoz zá ér tő
aján dé ko zóm  biz to sí tott  ró la,  hogy
nyu god tan le le het szed ni már azt is,
amely az út tól két mé ter re van, hisz
ma nap ság már nem ól moz zák a ben -
zint, s iga zán et től le het ne csak ben -
ne ma ra dan dó ká ros szennye ző dés.
A töb bi ala pos áz ta tás sal el tá vo lít ha tó.
Bár ki nek jó szív vel tu dom hát a fi -

gyel mé be aján la ni a gyűj té sét és a fo -
gyasz tá sát sze mé lyes ta pasz ta lat ból,
az aláb bi né hány egy sze rű gya kor la ti
tudnivalót szem előtt tart va.
A lán dzsás úti fű ben má jus–jú ni -

us  fo lya mán  van nak  a  leg na gyobb
kon cent rá ci ó ban  az  ér té kes  ha tó -
anya gok (au ku bin nevű gli ko zid, po -
li fe no lok,  nyál ka-po li sza cha ri dok,
C-vi ta min,  cser ző anyag,  ko va sav,
ká li um, cink). Gyűj tés re fel hát!

Lég ző szer vi meg be te ge dé sek ese -
tén  egy szer re  old ja  a  hu ru tot,  és
csil la pít ja a kö hö gé si in gert, be von -
va a nyál ka hár tyát. Hasz nál ják azon -
ban  vér zés csil la pí tó ként,  emész tő -
rend sze ri za va rok ese tén, máj- és hó -

lyag bán tal mak ke ze lé sé re, de fog- és
fej fá jás csil la pí tá sá ra is.
Né ha  tö ves tül  ki sza kad  a  le vél,

ilyen kor ér de mes le csip pen te ni a leg -
al só li lás vé get. A csi gák is elő sze re tet -
tel rág csál ják, ez azon ban a mi nő sé gén
nem iga zán vál toz tat, de ér de mes ép,
il let ve mi nél szé le sebb le ve le ket gyűj -
te ni. Le ve lét hasz nál juk, a vi rág ját ne! 
Hi deg víz ben hagy juk áz ni há rom

íz ben. Nyu god tan ma rad hat ben ne tíz

per cet is, ennyi idő alatt nem ol dód -
nak ki az ér té kes ha tó anya gok. Majd
csu ta kol juk meg, mint ha ha jat mos -
nánk. Te re ges sük szét, és por men tes
he lyi ség ben  szá rít suk  szép  bronz -
szí nű re. Nem  fel tét le nül  szük sé ges
össze tör ni a le ve le ket.
Tea ké szí tés kor  másfél  li ter  víz -

hez hasz nál junk egy jó nagy ma rok -
kal a hosszú le ve lek ből (hárs fa vi rá -
got is le het hoz zá ke ver ni, ará nyo san
több víz zel for ráz va). Ér de mes méz -
zel és cu kor ral fo gyaszt ha tó vá va rá -
zsol ni a gyógy írt. Szi ru pot is ké szít he -
tünk  azon ban  be lő le.  (Mind  a  tea-,
mind a szi rup ké szí tés hez szám ta lan
hasz nos re cep tet kí nál a vi lág há ló.)

Biz ta tok min den kit, ne ha boz zon
gyűj te ni e ked ves, ős idők óta ma gasz -
talt „gaz ból”, s nyu god tan néz zen a lá -
ba elé-alá, mun ká ból-ovi ból ha za fe -
lé me net, er dő ben ki rán dul va, sa ját
kert jé ben fű nyí rás előtt, és így to vább.
Mi  több,  az  ár kok ból  fel pil log va,
nyi tott sze mek kel ta lál koz va sok új
ba rá tot is le het sze rez ni. 
Egész sé günk re!

g Eg re si Kor né lia 

üzenetazararátról

Rovatgazda: Sánta Anikó
ararat@lutheran.hu

Útbanvan,mégsemgaz
Alándzsásútifű

A fen ti igét ta nul va imád koz tunk
ét ke zé sek előtt a Ba ár–Ma das Re -
for má tus Gim ná zi um és Ál ta lá nos
Is ko la 7. a osz tá lyá val, amellyel jú -
ni us 1–6. kö zött vé gig jár hat tuk a
ma gyar re for má ció szem pont já ból
fon tos  em lék he lye ket  az  Em be ri
Erő for rá sok Mi nisz té ri u ma ál tal ki -
írt  Ha tár ta la nul! pá lyá zat nak  a
tá mo ga tá sá val.
Már  az  út  ter ve zé sé nél  fon tos

szem pont volt, hogy a di á kok szá -
má ra em lé ke ze tes sé te gyük azo kat
a sze mé lye ket és a hoz zá juk köt he -
tő hely szí ne ket, akik nek a ne vét egy
pro tes táns  is ko lá ba  já ró nak  il lik
meg je gyez nie. Nem csak mint tör -
té nel mi  sze mé lyek ről  be szél tünk
ró luk,  ha nem  mint  olya nok ról,
akik a hi tü ket meg él ték, azért har -
col tak,  ab ban  szű köl köd tek  vagy
bő völ köd tek. 
Így ke res tük fel Beth len Gá bor

szü lő há zát Ma ro sillyén, il let ve a sír -

ját  Gyu la fe hér vá ron,  em lé kez ve
ar ra, hogy test vér is ko lán kat, a ma
Nagy enye den  mű kö dő  re for má -
tus kol lé gi u mot ő ala pí tot ta eb ben
a  vá ros ban.  Fog ara son  az  Ár va
Beth len Ka ta író nő  meny asszo -
nyi ru há já ból ké szült úr asz ta li te -
rí tő ben gyö nyör köd het tünk, és ol -
vas hat tuk a Bod Pé ter, Ka ta ud va -
ri lel ké sze ál tal fo gal ma zott fel ira -
tot  a  sír ján.  Tud juk,  hogy  amint
Beth len Gá bor az is ko la ala pí tás sal
so kat tett a re for má ció ter je dé sé -
ért, a ma gyar mű ve lő dés meg erő -
sö dé sé ért, ugyan úgy Ár va Beth len
Ka tá nak nagy  sze re pe  volt  a  kor
lány ne ve lé sé ben: a gyógy fü vek fel -
is me ré sé re, hasz ná la tá ra, hím zés -
re, gaz dál ko dás ra ta ní tot ta ud va rá -
ban a fi a tal lá nyo kat.
Ma ros vá sár he lyen a Bo lyai Far -

kas Lí ce um mal egy épü let ben mű -
kö dik a re for má tus kol lé gi um is,
ame lyet szin tén meg te kin tet tünk.
Jó volt  fel fe dez ni a tab lók kö zött
olyat, amely 1907-ből szár ma zott,
ab ból az év ből, ami kor a mi is ko -
lánk in dult. 

Az egy ház tör té net ismeretéhez -
hez  hoz zá tar to zik,  hogy  meg is -
mer jük a ró mai ka to li kus val lást is.
Ezért  is volt gaz da gí tó, ami kor a
gyi me si csán gók hoz  lá to gat tunk,
akik  szá má ra  di ák ja ink  évek  óta
gyűj te nek  is ko lai  fel sze re lé se ket,
me lyek az ot ta ni kis di á kok ta nu lá -
sát se gí tik. En nek kap csán ta lál koz -
tunk Hi deg ségpa ta kán a he lyi he -
te di ke sek kel,  és  együtt  tán col va,
éne kel ve,  be szél get ve  is mer ked -
tünk egy más sal.
Ado má nya in kat nem csak a csa -

lá dok ban élő gyer me kek szá má ra
gyűjt jük,  ha nem  a  gyi mes bük ki
Dé vai  Szent  Fe renc  Ala pít vány
gyer mek ott ho ná nak  is,  ame lyet
most sze ké ren utaz va lá to gat tunk
meg.  A  lá to ga tást  kö zös  fo ci -
meccsel zár tuk.
Az ezer éves ha tár nál jú ni us 4-én

em lé kez tünk  meg  nem ze tünk
össze tar to zá sá ról.

Ko lozs vá ron  nem  hagy hat tuk
ki  a  Há zson gár di  te me tőt,  ahol
nem ze tünk pro tes táns nagy jai, köl -
tői, tu dó sai és bib lia for dí tó ja sír já -
nál he lyez tünk el meg em lé ke zé sül
sza la go kat.
A kul tu rá lis és egy há zi em lé kek

mel lett a te rem tett vi lág szép sé ge it
is fel fe dez tük, tú ráz va a gyi me si he -
gyek ben, meg lá to gat va a pa raj di só -
bá nyát is. Ahogy a re for má ci ó ban
fon to sak  vol tak  a  kö rül mé nyek,
mi is meg ta pasz tal hat tuk, hogy Is -
ten ho gyan ren de zi az uta zá sun kat.
Át él tünk el té ve dést, le rob ba nást, vi -
pe ra ma rás  okoz ta  ri a dal mat,  de
min den re volt erőnk a Krisz tus ban,
aki meg erő sí tett min ket, és ne ki há -
lát ad va te kin tünk vissza utunk ra.
g Bölcs föl di né Türk Eme se,

Pus kás né Ben czúr Csil la,
a Ba ár–Ma das Re for má tus Gim -

ná zi um és Ál ta lá nos Is ko la ta ná rai

Felhívásálláshelyekbetöltésére
Az Evan gé li kus Pe da gó gi ai In té zet pe da gó gi ai elő adó, pe da gó gi ai szak -
ér tő mun ka kö rök be (el ső sor ban tel jes mun ka idő ben) vár ja azok nak a
le en dő mun ka tár sak nak a je lent ke zé sét, akik leg alább tíz éves, ki emel -
ke dő, ered mé nyes szak mai mun ká val, ki fe je zet ten jó együtt mű kö dé si
és kom mu ni ká ci ós kész ség gel, szo ci á lis kom pe ten ci ák kal ren del kez nek.
A pe da gó gus-szak vizs ga elő fel té te le az al kal ma zás nak.
Ki emelt te rü le tek: óvo da pe da gó gia, ál ta lá nos is ko la. Előnyt je lent evan -

gé li kus köz ne ve lé si vagy szak mai szol gál ta tó in téz mény ben szer zett ta -
pasz ta lat.
A je lent ke zés ha tár ide je: jú li us 10., 16 óra. Je lent kez ni le het Ma jo ros -

né La sá nyi Ág nes igaz ga tó nál ön élet rajz és mo ti vá ci ós le vél elekt ro ni -
kus úton tör té nő meg kül dé sé vel. Le ve le zé si cím: 1085 Bu da pest, Ül lői
út 24. E-mail cím: ag nes.lasanyi@lu the ran.hu.

h i r d e t é s e k

A te rem tett vi lág geo ló gi ai ér de kes -
sé ge it  nem  csak  anya boly gón kon
ke res het jük. Ak kor sem, ha ma ga a
gö rög ere de tű szak ki fe je zés ki fe je zet -
ten a Föld re utal. A Nap rend szer töb -
bi égi tes té nek össze té te lét és fel épí -
té sét ta nul má nyoz va ugyan ezt hasz -
nál ják a boly gó tu do má nyok kal fog -
lal ko zó  ku ta tók.  A  pla neto ló gi át
hely szí ni  vizs gá la tok kal  se gí tő  űr -
szon dák  ré vén  tá rult  fel  koz mi kus
kör nye ze tünk szám ta lan olyan rész -
le te, mint a gej zí rek je len lé te a Nap -
rend szer tá vo li pont ja in. Ezek ben a
föl di ek hez ha son ló an a fo lya dé kot a
mély ben le vő hő for rá sok me le gí tik,
és kény sze rí tik szö kő kút sze rű, jel lem -
ző en sza bá lyos idő kö zön ként be kö -
vet ke ző ki tö rés re.
A  gyű rűs  boly gó,  a  Sza tur nusz

hold rend sze re hat van nál több ob jek -
tu mot szám lál. A mű szer tech ni ka és
az űr ku ta tá si esz kö zök fej lő dé sé vel
fo lya ma to san fe dez nek fel újabb és
újabb kí sé rő ket. Ér te lem sze rű en ezek
egy re ki sebb mé re tű hol dacs kák. Az
Enc el adus a hét leg na gyobb kö zött
sze re pel a ma ga öt száz ki lo mé te res
át mé rő jé vel.  Ér de kes sé gét  az  ad ja,
hogy a Cas si ni szon da vizs gá la tai gej -
zí re ket  azo no sí tot tak  je ges  fel szí -
nén. Olyan gej zí re ket, me lyek a föl -
di fo lya ma tok nak meg fe le lő en vi zet
lö vell nek a ma gas ba. 
A tá vo li Nep tu nusz kö rül ke rin gő

Tri ton a tel jes Nap rend szer vi szony -
la tá ban is a he te dik leg na gyobb hold.
En nek  fel szí nén  ugyan csak  meg fi -
gyel ték gej zí rek mű kö dé sét, ezek ből
azon ban nem víz, ha nem nit ro gén és

me tán lö vell ki. A föl di hez ké pest jó -
val ala cso nyabb gra vi tá ció mi att a ki -
tö ré si su gár a nyolc ki lo mé te res ma -
gas sá got is el éri.
Föl di te kin tet ben Iz lan dot kell el -

ső ként meg em lí te ni, hi szen az egyik
it te ni  szö kő for rás  volt  a  je len ség
név adó ja. A tu do má nyos is me ret ter -
jesz tés  ré vén  a  leg hí re seb bek  az
egye sült  ál la mok be li  Yel lows tone-
park me leg vi zes ki tö ré sei. Az Eu ró -
pa pe re mén fek vő szi get or szág és az

Egye sült Ál la mok mel lett Orosz or -
szág, Chi le és Új-Zél and te rü le tén ta -
pasz tal ha tó  vi lág vi szony lat ban  is
nagy szá mú ki tö rés.
Ha zánk ban nincsen  ak tív  gej zír.

A föld ta ni múlt ban azon ban meg fi -
gyel he tő  volt,  en nek  nyo mai má ig
meg őr ződ tek. Bor sod-Aba új-Zemp -
lén me gyé ben, Sá ros pa tak és Sá tor -

al ja új hely kö zött jár va a 37-es szá mú
fő út ról nyí lik egy be kö tő ből er de i vé
vá ló út. A Me gyer- és Ki rály-hegy hez,
va la mint az előb bi fő lát vá nyos sá gát
je len tő ten ger szem hez ve zet. Az út
be ve ze tő sza ka szán ta lál ha tó a Bot -
kői-pi he nő er dő. 
Az itt ta lál ha tó geo ló gi ai lát vá nyos -

ság a Bot-kő gej zír kúp. Nem mű kö -
dő, ha lott kép ződ mény. A geo ló gi ai
kö zel múlt,  a  mi o cén  idő sza ká ban
ala kult ki. A vul ka ni kus ere de tű ri o -

lit tu fát jár ta át a fel tö rő me leg víz, en -
nek ha tá sá ra jött lét re a ma is lát ha -
tó, nagy ke mény sé gű kő zet. A föld
kin cse it tu da to san hasz no sí tó ele ink
ma lom kö vet ké szí tet tek be lő le. Ma
ér de kes ter mé sze ti lát vá nyos ság, ke -
res sük fel, ha a Zemp lé ni-hegy ség ben
já runk.

g Re zsa bek Nán dor

AlvógejzírkúpokZemplénben
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egyháztörténetiutazáserdélyben
„…mert én meg ta nul tam, hogy kö rül mé nye im kö zött elé ge dett le gyek. Tu -
dok szű köl köd ni, és tu dok bő völ köd ni is, egé szen be va gyok avat va min -
den be, jól la kás ba és éhe zés be, a bő völ kö dés be és a nél kü lö zés be egy aránt.
Min den re van erőm a Krisz tus ban, aki meg erő sít en gem.” (Fil 4,11–13)



 e 2015. június 28. Evangélikus Élet

Újnap– újkegyelem

APRÓHIRDETÉS

Templomok, templomtornyok fel -
újí tása,  villámvédelem  kiépítése.
29  év  referenciával.  Bede  László,
30/943-5089.

Budapestiorvosnő sze ret ne meg is -
mer ked ni  ter mé szet- és mű vé szet -
ked ve lő, dip lo más, kö zép ko rú úr ral,
kül föld ről is. 1250 Bu da pest, Pf. 42.

Vasárnap(június28.)
Szállj per be, pe relj, Is te nem! Zsolt 74,22a (Mt 20,1; Lk 6,36–42; Róm 14,10–
13; Zsolt 107,23–43) In kább a pár ját idé zik: „Ne szállj per be szol gád dal…” (Zsolt
143,2a), pe dig élet be vá gó an fon tos, hogy Is ten pe rel jen ve lünk. Ha nem pe -
rel ne, nem vol na íté let; és ahol nincs íté let, ott ke gye lem sincs. Az itt fo hász -
ko dó te hát va ló já ban Is ten ke gyel mé ért kö nyö rög. Őt hív ja Zsolt 82,8 is: „Jöjj,
Is te nünk, légy bí rá ja a föld nek…” A 73. zsol tár még csak a temp lom után só -
haj to zik, de a 74. zsol tár már a temp lom pusz tu lá sa mi att, ezért ma így kell
imád koz ni:  „Uram,  fonj  kö tél ből  os tort,  rom bolj  le  ré gi  temp lo mo kat,
hogy az újak har mad nap ra fel épül hes se nek!”

Hétfő(június29.)
Is te ned, az Úr ál dás ra for dí tot ta szá mod ra az át kot, mert sze ret té ged Is -
te ned, az Úr. 5Móz 23,6 (Jn 12,47; Lk 5,17–26; 1Móz 47,1–12) Ha ez így van
– már pe dig Is ten igé je nem ha zu dik –, mi ért kell kér ni, hogy mind ez meg -
tör tén jék? A he lyes vá laszt (há la Is ten nek) so kan tud ják: Is ten ne ve szent,
or szá ga el jön, és ké ré sünk nél kül is tel je sül aka ra ta; ne künk még is kér nünk
kell, hogy ne ve ne künk is szent le gyen, or szá ga hoz zánk is el jöj jön, és az
ő aka ra ta ben nünk is meg le gyen. Ezért ma így kell éne kel ni: „Add, hogy
üd vöm re le hes sen / Vég te len ál do za tod! / Ke reszt fád hoz lé pek hit tel: / Gyó -
gyíts meg szent se be id del, / Vedd le ró lam az át kot, / Hogy le hes sek sa -
já tod!” (EÉ 418,3)

Kedd(június30.)
Rej tek he lyem és paj zsom vagy, igéd ben re mény ke dem. Zsolt  119,114
(2Thessz 3,3; Neh 9,1–3.29–36; 1Móz 47,27–31) Is ten nem csak „erős vá -
runk, jó fegy ve rünk és paj zsunk”, ha nem rej tek he lyünk is. „Ren del te tés -
sze rű hasz ná la tá hoz” az is hoz zá tar to zik, ami kor a ben ne bí zók nak rej -
tek he lyül szol gál. Lá bán há zá tól a Ke rít-pa ta kig Is ten szám ta lan rej tek -
he lyé ről tu dunk. Jé zus az Aty já ban rej tő zött el, ami kor olyan gyak ran vissza -
vo nult a hegy re egy ma gá ban. „Min den föl di szen ve dés ben / Erőt ad nak
se be id, / Ha te ben ned el rej tőz tem, / E vi lág nem ke se rít.” (EÉ 197,3) So -
kan mond ják: nincs me nek vés, ma sen ki nem él het biz ton ság ban. Ho gyan
ál lunk Is ten rej tek he lye i vel?

Szerda(július1.)
Nem olyan-e az én igém, mint a tűz – így szól az Úr – vagy mint a szik la zú -
zó pö röly? Jer 23,29 (Lk 12,49a; Mk 11,/20–21/22–26; 1Móz 48,1–22) A tűz
ké pe gya ko ri a Szent írás ban, a pö rö lyé sok kal rit kább. (A tűz kö zel száz szor,
a szik la zú zó ka la pács vi szont csak öt ször for dul elő, eb ből há rom szor Je re -
mi ás nál.) Já él Si se ra meg ölé sé nél hasz nál ta (Bír 4,21), vi szont a temp lom „csen -
des” épí té sé nél nem volt rá szük ség, mert már fa ra got tak vol tak a kö vek (1Kir
6,7). Is ten igé jé nek „za ja” azon ban messzi re hal lik, ami kor „né pek há bo rog -
nak, or szá gok inog nak”. „Ha az Úr menny dö rög, meg ret ten a föld” (Zsolt 46,7),
mert az ő egyik fegy ve re a ka la pács. Is ten pö rö lyét az egy ház és a vi lág utol -
já ra Lu ther ke zé ben lát ta…

Csütörtök(július2.)
Ó, Is ten, te vagy Is te nem, hoz zád vá gya ko zom! Utá nad szom ja zik lel kem.Zsolt
63,2 (Jel 21,6; 1Kor 12,19–26; 1Móz 49,1–28) Nap ja ink ban egy re több em bert
gyö tör a szom jú ság. Nem csak a víz hi á nya mi att, ha nem mert túl só sak a per -
cek, ame lye ket sem mi fé le üdí tő vel nem le het csil la pí ta ni. Óce á nok vi zén nin -
csen csepp, mi a szom jun kat olt sa! Az Is ten után vá gya ko zó em be ri lé lek szép
ha son la ta a for rás ra szom jas szar vas ké pe. Jé zus az éhe zők kel együtt a szom -
ja zó kat is hív ta, hogy az élet vi zé vel üdít se fel őket. El jön az idő, ami kor az
em be rek nem ke nyér re éhez nek, nem víz re szom jaz nak, ha nem az Úr igé -
jé nek hall ga tá sá ra (Ám 8,11). Az evan gé li um az a kék és tisz ta tó, mely ből
az élet vi ze árad…

Péntek(július3.)
Ki ál tott az el esett, az Úr meg hall gat ta, és min den ba já ból ki sza ba dí tot ta.
Zsolt 34,7 (Lk 9,38; Lk 23,17–26; 1Móz 49,29–50,14) „Min den el esen dők”
pén te ki ki ál tá sa a Gol go ta irá nyá ból hang zik. „Mert va la hány ígé re te van
Is ten nek, azok ra őben ne van az igen, és ezért ál ta la van az ámen is az Is -
ten di cső sé gé re ál ta lunk.” (2Kor 1,20) A „min den baj ból sza ba du lás” so ha
nem az egyén, ha nem a kö zös ség üd ve, még pe dig a Krisz tus sal és az egy -
más sal va ló kö zös sé gé. Mert ő ki ál tott, őt hall gat ta meg, őt sza ba dí tot ta
ki Is ten min den ba já ból, ő pe dig min ket: „Fog ság ból meg sza ba dul tunk, /
Se be id del meg gyó gyul tunk; / Bűn től, ha lál tól, ó, ál dott, / Meg vál tot tad a
vi lá got.” (EÉ 358,4)

Szombat(július4.)
Uram, Is te nem, hoz zád me ne kü lök! Sza ba díts meg ül dö ző im től, és ments meg
en gem. Zsolt 7,2 (Mt 5,11; 2Kor 13,10–13; 1Móz 50,15–26) Egy „őrült” hét évig
fog va tar tot ta a sze ret te it, mert így akar ta meg óv ni őket et től a vi lág tól. Ami -
kor hét év után a ha tó ság rá tör te az aj tót, és ki sza ba dí tot ta a fe le sé gét és a
gyer me ke it, be is mer te, hogy té ve dett: „Na gyon ön ző vol tam. Csak a csa lá -
do mat akar tam meg men te ni, pe dig min den kit meg kel le ne men te ni!” Csak
ve le és csak együtt me ne kül het meg a vi lág. Ezért kell ma a 7. zsol tár ral imád -
koz nunk: „Uram, hoz zád me ne kü lök: sza ba díts meg min den kit, az em be -
ri sé get et től az iszo nya tos, fé lel me tes és ret te ne tes vi lág tól! Sza ba díts meg
a go nosz tól! Ámen.”

g Welt ler Sán dor
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némethgyulalelkészreemlékeztek
A szek szár di evan gé li ku sok ala pí tó és temp lom épí tő lel ké sze, Né meth
Gyu la öt ven éve, 1965. jú ni us 11-én hunyt el imád ko zó gyü le ke ze te kö -
ré ben. Va sár na pi is ten tisz te let ke re té ben em lé kez tek meg sze mé lyé ről
és ál do za tos szol gá la tá ról. Sír já nál a csa lád imád ság gal adott há lát Is ten -
nek uno ká ja, Né meth Pál mo há csi lel kész szol gá la tá val. „Jól va gyon, jó
és hű szol gám, ke ve sen vol tál hű, sok ra bíz lak ez után: menj be a te urad -
nak örö mé be.” (Mt 25,21; Ká ro li-ford.)

evangélikusműsorokadunatelevízióban
Jú ni us 28-án, va sár nap 10.30-kor egy há zunk mű so rát, az Evan gé li kus ma -
ga zint lát hat ják a Du na Te le ví zi ó ban. Az adást jú ni us 30-án, ked den 15.15-
kor a Du na World csa tor na meg is mét li.

***

Jú ni us 28-án, va sár nap 11 órai kez det tel a Du na Te le ví zi ó ban A sze re tet
ere jé vel cím mel port ré mű sort lát hat nak dr. Cser há ti Pé ter ről. Az adást
jú ni us 30-án, ked den 15.40-kor a Du na World csa tor na meg is mét li. Szer -
kesz tő: Nagy Lász ló, ren de ző: Hor váth Ta más.

VASÁRNAP

8.00/Civilrádió
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora (civilradio.hu)
8.30/MáriaRádió
Ökumenikus lapszemle
9.00/PaxTv
Evangélikus istentisztelet
a budavári templomból
9.30/Bartókrádió
Musica Sacra
(egyházzenei magazin)
10.00/Credoevangélikus
rádió(Szombathely)
Templomról templomra
(credoradio.hu)
10.30/DunaTv
Evangélikus magazin
11.00/DunaTv
A szeretet erejével
Portré dr. Cserháti Péterről
19.00/Credoevangélikus
rádió(Szombathely)
Evangélikus istentisztelet

HÉTFŐ

5.50/DunaTv
Hajnali gondolatok
8.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Napi útravaló
13.30/Kossuthrádió
Erős vár a mi Istenünk!
Az evangélikus egyház
félórája
14.40/Bartókrádió
Népzene — Fiatalok hangja
15.40/DunaWorld
Isten kezében
20.00/PaxTv
Kút (élő interaktív műsor)
Műsorvezető: Deák László
evangélikus lelkész
21.00/Bartókrádió
A Magyar Rádió
gyermekkórusának évzáró
hangversenye 
22.30/M3
Sirály
Győri Kisfaludy Színház, 1989 

KEDD

9.40/PaxTv
Keresztkérdések
A Zákeus Médiacentrum
evangélizációs műsora
15.15/DunaWorld
Isten kezében
15.40/DunaWorld
Evangélikus riportok
A szeretet erejével
19.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Hétközi istentisztelet
19.25/Kossuthrádió
Tetten ért szavak
Balázs Géza műsora
20.05/Bartókrádió
Kapcsoljuk a fertődi
Esterházy-kastély Haydn
termét 
23.55/DunaTv
Petrovics Emil: V. kantáta
0.10/DunaTv
Belépési nyilatkozat
(magyar dokumentumfilm)

SZERDA

8.00/M2
Maja, a méhecske
(francia rajzfilmsorozat)
13.15/M1
Élő egyház (vallási híradó)
13.30/Kossuthrádió
,,Tebenned bíztunk eleitől
fogva...’’
A református egyház félórája
15.00/PaxTv
4. ökumenikus
diákfilmszemle, 2015
Válogatás a versenyművekből
18.30/DunaWorld
Szerelmes földrajz
Korzenszky Richárd
19.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora
22.35/DunaTv
Szabadság tér ’89
(történelmi magazin)

CSÜTÖRTÖK

11.00/DunaWorld
Élő egyház (vallási híradó)
13.00/PaxTv
Missziói nap az Északi
Evangélikus
Egyházkerületben
(előadás-sorozat)
14.30/M3
Fáklya
(magyar riportfilm)
16.00/DunaTv
Balatoni nyár
(élő magazinműsor)
16.00/DunaWorld
Virágzó Magyarország
Tokaj
17.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Nyitott ajtók
(evangélikus magazin)
19.35/Bartókrádió
Yehudi Menuhin (hegedű) és
Hephzibah Menuhin
(zongora) hangversenye
0.15/DunaTv
Kult.hu (kulturális magazin)

PÉNTEK

5.50/DunaTv
Hajnali gondolatok
11.07/Kossuthrádió
A Hely (riportműsor)
Mentőmúzeum
15.00/PaxTv
Comenius Fasor, 2015
(dokumentumfilm)
15.10/Kossuthrádió
Regényes történelem
17.50/DunaWorld
Csonka vágányon
(magyar dokumentumfilm)
20.00/Story5
Váratlan utazás
(kanadai tévéfilmsorozat)
21.00/M2PetőfiTv
Én vagyok itt
Élőben a VOLT fesztiválról
22.00/Bartókrádió
Celluloidák
A legjobb filmzenék
3.10/M2PetőfiTv
Kortársak az A38 hajón
(koncertfilm)
Fuvolamaraton

SZOMBAT

6.30/DunaTv
Kerékpártúra
(biciklismagazin)
9.15/DunaWorld
Család-barát hétvége
(délelőtti magazinműsor)
9.20/DunaTv
Holdtánc és Pepita
(amerikai családi film, 2007)
9.30/Kossuthrádió
Szellem a fazékból
(gasztronómiai magazin)
12.05/Bartókrádió
A Hamburgi Rádió
szimfonikus zenekarának
hangversenye 
13.05/PaxTv
Krisztus-arcú egyház
Missziói nap
a Déli Egyházkerületben
16.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Komolyzenei óra
19.25/DunaTv
Hippolyt
(magyar filmvígjáték, 1999)

VASÁRNAP

6.45/DunaTv
Kérdések a Bibliában
8.55/DunaTv
Isten kezében
9.00/PaxTv
Evangélikus istentisztelet
a budavári templomból
9.30/ZDF(német)
Evangélikus istentisztelet
Karlsruhéból
9.30/Bartókrádió
Musica Sacra
(egyházzenei magazin)
9.40/DunaTv
Evangélikus ifjúsági műsor
10.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Asztali beszélgetések
19.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Evangélikus istentisztelet
21.30/PaxTv
Pilátus (koncertfilm)
23.10/DunaTv
Gyalog galopp
(angol film, 1974) (85’)

VASáRNApTÓLVASáRNApIG
Ajánló a rádió és a televízió műsoraiból június 28-ától július 5-éig
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